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„Kevesen tudják, hogy az Elveszett paradicso-
mot a teológiát is végzett evangélikus költõ,
a két éve elhunyt Jánosy István (1919–2006)
ültette át ízes és míves magyar nyelvre.”

f Négyszáz éve született John Milton,
a legnagyobb protestáns költõ – 5. oldal

„Sréter »értett a szép szóból«, és levette a Luther-kabátot. Mivel nem
tudott megalkudni az egyházi vezetéssel, a vezetõk által diktált teoló-
giával, kivált az egyházból. A vári gyülekezet ragaszkodott lelkészé-
hez, s ezt mondta: »Ha Feri bácsi megy, akkor mi is megyünk.« Így kö-
zel kétszáz-kétszázhúsz gyülekezeti tag lépett ki az egyházból.”

f Az evangélikus egyháztól az Evangélikus Testvérgyülekezetig – 8. oldal

„Meggyõzõdésem, hogy a kereszténység a 21. száza-
dot csak úgy élheti túl, ha az ökumené kiteljesedik,
azaz a katolikusok, reformátusok, ortodoxok, evan-
gélikusok és a kisebb egyházak jobban összefognak.”

f Születésnapi interjú D. dr. Nagy Gyula
nyugalmazott püspökkel – 10. oldal

„Mélységes mély a múltnak kútja.” Ez
egy híres, bibliai ihletésû regényfolyam
elsõ mondata. Thomas Mann József és test-
vérei címû mûve is jól kifejezi az emberi-
ség kultúrtörténetének összetettségét és
kincsektõl terhes gazdagságát. Sokan és
sokféle módon szolgáltak már azzal a
tovatûnt századokban, hogy nagyszerû
kezdeményezésekkel áldást hozzanak
mások életére, értékeket hozzanak
mindnyájunkhoz közel.

Immáron fél évezrede annak, hogy
egy Ágoston-rendi szerzetes szembefor-
dult a szokásjoggal, és az egyház tanító-
hivatala által a csak beavatottak számára
fenntartott, kevesek által használt, tudós
nyelveken hozzáférhetõ szent Bibliát
közkinccsé akarta tenni. Kezdeménye-
zése elõbb ellenállásba ütközött, de
utóbb egyre több nagyszerû segítõtársa
támadt, akiknek szíve ügyévé vált, hogy
bárki a saját édes anyanyelvén ismerhes-
se meg Isten hozzánk szóló üzenetét.
Múlhatatlanul fontos ügy ez mindmáig,
mert „a teljes Írás Istentõl ihletett, és hasznos
a tanításra, a feddésre, a megjobbításra, az
igazságban való nevelésre” (2Tim 3,16).

Az elmúlt idõkben élõ és munkálko-
dó kiváló emberek és utódaik jóvoltából
ma a világ minden részén sok millióan
vagyunk, akik számára hozzáférhetõ ez
a leírhatatlanul szépséges könyv. És
minthogy, Istennek hála, évszázadok
óta közkincsünk, se szeri, se száma a ró-
la, belõle, általa készült tudományos
és/vagy szépirodalmi alkotásoknak.
Nem vallásos meggyõzõdésû, ám érték-
tisztelõ emberek is számtalanszor hivat-
koznak az európai kultúra egészére, pél-
dául J. S. Bachra, Michelangelóra vagy Tho-
mas Mannra, akiknek a mûvei alig érthe-
tõk a Bibliában feltáruló roppant kultu-
rális örökség ismerete nélkül.

A keresztény emberek szívét ma
mégsem csupán a kulturális kincs sze-
retete miatt melegíti át a 2008 a Biblia
éve néven zajló nagyszerû program. Ál-
dott ügy ez, kultúrtörténeti értelem-
ben is. De mi, akik Isten örök életre hí-
vó beszédét találjuk meg benne, a meg-
szentelt valóság szépségét csodáljuk
lapjain. Megszentelt valóságnak pedig

a megtérõ emberek millióit tarthatjuk,
akik korábbi, esetlegesen kétkedõ vagy
hitetlen nézetük dacára hitre jutnak, és
megtanulnak imádkozni, kérni és hálát
adni e könyv olvasása közben. Akik
még az emberséget olykor megcsúfoló
eszmék dúlása közben is õrzik lelki bé-
kességüket és annak életújító, meg-
szentelõ hatását.

„…a teremtett világ sóvárogva várja az Isten
fiainak megjelenését. …ugyanis a hiábavaló-
ságnak vettetett alá.” (Róm 8,19–20) Pál
apostolnak ezt a mondatát naponta iga-
zolja az élet. Ámde kétségek és mulasztá-
sok, vétkek és tévedések között, a szám-
talan, lelkünket karcoló vagy egész éle-
tünket gyötrõ köznapi történés közben
is létezik egy üzenet, amely örökkévaló,
egyedüli és feltétlen. A reménytelen ese-
tek reménysége. Gondolhatunk például
a megindítóan szép fordulatra, midõn
Sámuel édesanyja, Anna hosszú gyer-
mektelenség után mégis megáldatott,
amikor hívõ esdeklését az Úr utóddal ju-
talmazta meg. Annának az eseményt kö-
vetõ hálaéneke (1Sám 2,1–10) már sejteni
engedi a Mária ajkán felcsendült, Lukács
evangélista által feljegyzett magasztaló
imát (Lk 1,46–55), mely a Jézust ígérõ an-
gyali szót követte. Zeneszeretõ emberek
tudják, hogy a Magnificat fenséges szö-
vegére több zeneszerzõ – így J. S. Bach is
– alkotott gyönyörû muzsikát.

A Szentírás tanúsága szerint a szenve-
dés mélyérõl könyörög az ember, mire
Isten válaszol, megsegíti a keresõt, a
megváltott pedig magasztalja õt kegyel-
méért. Egy neves német hittudós, Ingo
Baldermann a Bibliát a tanulás könyvének
nevezte, és abban „újra meg újra a né-
mákhoz szóló nyelvet, a reménység fé-
nyét, a megrettentek felé hangzó meg-
váltó szót” fedezte fel.

A Biblia tényleg az élethosszig tartó
tanulás könyve, benne örök párbeszé-
det írtak le. Ez a nagy dialógus az idõk
kezdete óta tart az Úr és teremtményei,
a kinyilatkoztató Isten és az õ kegyel-
mét befogadó lelkek között.

Adassék meg, hogy ebbõl a párbe-
szédbõl mind többet érthessünk meg,
és a Biblia éve még több embert térítsen
az életszentség kútforrásához! Isten ál-
dása kísérje mindazokat, akik segítenek
ennek megvalósításában.

Évközi gondolatok
a Bibliáról

g Dr. Tróznai Tibor

Könyörgés a magyarságért f 4. oldal
Ahol együtt voltunk és egyenlõk f 5. oldal
Öt templom – egy fesztivál f 6. oldal
Majd kiderül… f 7. oldal
Az Ordass- és a Prónay-díjról f 7. oldal
Motiváció- és kincskeresõben f 9. oldal

b A Tamási és Környéke Evangélikus
Egyházközséghez tartozó Nagy-
szokolyon kettõs ünnepre gyûltek
össze a helyi és a környékbeli hí-
vek: amellett, hogy megünnepel-
ték az evangélikus templom fel-
szentelésének kétszázadik évfor-
dulóját, szeptember 13-án az épület
részleges felújításáért is hálát ad-
tak. Az ünnepi istentiszteleten
Gáncs Péter, a Déli Egyházkerület
püspöke szolgált igehirdetéssel.

A nagyszokolyiak számára azért is szá-
mított különlegesnek ez az ünnep, mert
az egyházközségben – amely valaha
anyagyülekezet volt – utoljára 1929-ben
járt püspök. A mára szórványhelyzetbe
került itteni evangélikusság templomá-
nak kétszáz éves jubileumára a temp-
lomtetõ bádogozása, a templombelsõ
kifestése, valamint villanyszerelési mun-
kálatok készültek el.

Gáncs Péter püspök Lk 12,32 alapján
mondott igehirdetését rövid történe-
lemórával kezdte, amelynek keretében

felidézte a gyülekezet történetének leg-
fontosabb eseményeit, idõszakait. Eze-
ket állította szembe a mai helyzettel.
„Nem természeti csapások sújtják ma a
gyülekezetet; a katasztrofális állapotok
tudatos falurombolás eredményei” –
mutatott rá az egyházkerület püspöke.

Utalt a munkanélküliség aggasztó mér-
tékére, a község bezárt iskolájára, illetve
helyben lakó lelkészek nélkül álló – és
egyre üresebb – templomaira is.

„A történelemóra után hittanra csön-
getnek be” – mondta Gáncs Péter, és fel-
tette a kérdést: hisszük-e, hogy van gond-

viselõ Atyánk, Jézus Krisztusban pedig
Megváltónk, s hogy a Szentlélek nemcsak
gyülekezeteket tud létrehozni, hanem
meg is tudja tartani ezeket a közössége-
ket? Isten mindig megadja a növekedés
lehetõségét a leépülés ellenére is, ha néhá-
nyan összejönnek az õ nevében, és meg-
maradnak helyben olyan családok, ame-
lyek kovászai lehetnek a jövõ gyülekeze-
tének. Krisztus a szomorú jelenrõl min-
dig a jövõ felé irányítja tekintetünket.

Az istentiszteletet követõen Honthegyi
Zsolt lelkész foglalta össze a felújítással
kapcsolatos tudnivalókat. Egyúttal bú-
csúzott is a gyülekezettõl, szeptembertõl
ugyanis Keszthelyen folytatja szolgálatát.
A nagyszokolyiak nevében Varga Márta,
az utolsó helyben lakó lelkész unokája, a
Deák téri gyülekezet tagja búcsúztatta a
tizenkét évig itt szolgáló lelkészt.

Gáncs Péter püspök végezetül a foly-
tatásról és a jövõrõl szólt: a Tamási és
Környéke Evangélikus Egyházközség
nem marad lelkész nélkül, Csitári Boglár-
ka Flóra lelkészjelölt (képünkön) szeptem-
bertõl látja el Tamásinak és szórványai-
nak a pásztorolását.

g – petri –

Lesz-e kovásza a növekedésnek?
Kettõs hálaadás Nagyszokolyon

A péntek esti vacsora után Erdélyi Károly,
az egyházkerület pályázati referense Pá-
lyázati lehetõségek – gyülekezeti fejlesztési for-
rások címmel tartott elõadásában ismer-
tette a legfontosabb tudnivalókat a hazai
és az európai uniós pályázatokkal kap-
csolatban. Elmondta, hogy munkacso-
portjának feladatai közé sok minden tar-
tozik a projektgyûjtéstõl a képzéseken és
a tanácsadáson keresztül a stratégiaszer-

vezésig. Egy központi támogatási rend-
szer kidolgozását végzik – hiszen óriási
pénzösszegekrõl van szó. Mint kifejtette,
az eddig benyújtott 515 projektbõl 280
érkezett a dunántúli kerületbõl, közel
tízmilliárd forint értékben. Az egyházke-
rület nemcsak a beadott projektek szá-
mában, hanem abban is élen jár, hogy el-
sõként kezdték el itt a munkát minõsített
pályázatírók. Az elõadó szerint jó lenne,

ha minden gyülekezet stratégiát készíte-
ne a következõ tíz-tizenöt évre, mert így
jobban ki tudnák használni a pályázati
lehetõségeket.

A nap Gabnai Sándor áhítatával zárult.
A Soproni Egyházmegye esperese az ál-
latvilág néhány tagjának ösztönös visel-
kedésén keresztül mutatta be, hogy mi-
lyen fontos lenne az emberi közössé-
gekben is az összefogás, a testvériség.

Másnap reggel – Bajuszné Orodán
Krisztina nagyvelegi lelkész áhítata után
– Ittzés János püspök a délelõtti elõadá-
sok bevezetõjeként elmondta, hogy
gyülekezeteinkben egyre inkább fel kell
hagyni a lelkészközpontú modellel.
Egyházunknak vannak tartalékai, és az
elõttünk álló idõszakot minél inkább ki
kell használni. 

„Fel kell hagyni a lelkészközpontú modellel!”
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b A tavaly õszi egyházkerületi közgyûlésen fogalmazódott meg az a javaslat,
hogy az egyházi események nagy száma, illetve torlódása miatt – egyszers-
mind takarékosság okából – idén az egyházközségi elnökségek konferenciá-
ja kapcsoltassék össze a munkatársképzõ nappal. Így is történt, szeptember
12–13-án telt házzal zajlottak a Nyugati (Dunántúli) Evangélikus Egyházkerü-
let ezen alkalmai a révfülöpi Ordass Lajos Oktatási Központban. A téma a pá-
lyázati rendszerek bemutatása, valamint a házi diakónia volt.

f Folytatás a 3. oldalon
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Pillanatfelvétel az „Édenkertbõl” f Írásunk a 3. oldalon

Farkasné Kõrösi Krisztina egy diakóniai projekt tervét ismerteti



2 e 2008. szeptember 21. f o r r á s

Többen hibájául róják föl az apostoli
kor kereszténységének, hogy Krisztus
visszatérését közelre várták. Az Elsõ ko-
rinthusi levél bevezetõ mondataiból úgy
tûnik, mintha Pál apostol osztaná a gyü-
lekezetnek ezt a reménységét: a Krisztus
napja közel. Kétségtelen, hogy Pál szava-
it így is lehet érteni. De nem csak így.

Az evangéliumok tanúsága szerint Jé-
zus úgy beszél második eljövetelérõl,
mint amelynek az ideje kiszámíthatatlan,
és bármikor bekövetkezhet. Ebbe a kö-
zelre várás éppúgy belefér, mint a távoli
idõkben való eljövetel lehetõsége. Épp a
bizonytalanságból adódik, hogy min-
denkor készen kell állnunk rá, hogy meg-
jelenjünk Krisztus ítélõszéke elõtt. Pál
pedig arra figyelmeztet, hogy addigra
feddhetetlennek kell lennünk. Addigra:
tehát – éppen az idõ bizonytalansága mi-
att – lehetõleg még ma.

De mit ért Pál feddhetetlenség alatt? Kik
bizonyulnak Krisztus ítélõszéke elõtt
feddhetetlennek?

A kérdésre a Római levél 8. fejezeté-
nek elején így felel: „Nincs tehát most már
semmiféle kárhoztató ítélet azok ellen, akik a
Krisztus Jézusban vannak, mivel az élet Lel-
kének törvénye megszabadított téged Krisz-
tus Jézusban a bûn és a halál törvényétõl.
Amire ugyanis képtelen volt a törvény, mert
erõtlen volt a test miatt, azt tette meg Isten,
amikor a bûn miatt tulajdon Fiát küldte el a

bûnös testhez hasonló formában, és kárho-
zatra ítélte a bûnt a testben, hogy a törvény
követelése teljesüljön bennünk, akik nem test
szerint járunk, hanem Lélek szerint. Mert
akik test szerint élnek, a test dolgaival törõd-
nek, akik pedig Lélek szerint, a Lélek dolgai-
val. A test törekvése halál, a Lélek törekvése
pedig élet és békesség… Akik pedig test sze-
rint élnek, nem lehetnek kedvesek Isten elõtt.
Ti azonban nem test szerint éltek, hanem Lé-
lek szerint, ha Isten Lelke lakik bennetek. De
akiben nincs a Krisztus Lelke, az nem az
övé.” (Róm 8,1–9)

Pál az Elsõ korinthusi levél elején is erre
utal, amikor Isten hûségét dicséri: „Hû az
Isten, aki elhívott titeket az õ Fiával, Jézus
Krisztussal, a mi Urunkkal való közösségre.”
(1Kor 1,9) Isten nemcsak a Krisztussal va-
ló közösséget tette a kárhozat elkerülé-
sének feltételévé, hanem szüntelenül
meg is adja a lehetõséget erre a Szentlé-
lek által. Mert akikben Isten Lelke lakik,
és akik a Szentlélek uralma alatt a Lélek
szerint élnek, azaz nem a test, hanem a
Lélek kívánságait teljesítik, azok a Lélek
által Krisztussal is közösségben vannak.
Nem cselekedeteik, nem elhatározásuk,
nem vallásosságuk által jutnak el a
Krisztussal való közösségre, hanem a
közösséget a Szentlélek teremti.

Nem hagyhatjuk figyelmen kívül,
hogy Pál mindezt nem lelkipásztori ta-
nácsként mondja személyes beszélge-

tésben, hanem a gyülekezet közösségé-
nek írja. Pál felfogása szerint a gyüleke-
zet attól gyülekezet, az egyház attól egy-
ház, hogy a Szentlélek uralma és vezeté-
se alatt áll. Ahol a Szentlélek vezetése
megszûnik, ott nincs Krisztussal való
közösség sem, és az egyház többé nem
egyház, a gyülekezet pedig nem gyüle-
kezet, hanem mindennek emberi erõfe-
szítéssel fenntartott gyatra utánzata.

A Szentlélek uralma alatt álló gyüle-
kezetben a Lélek vezetését és ennek
nyomán a Krisztussal való közösséget a
hívek természetesen egyénileg is megta-
pasztalják, ki-ki hitének mértéke és a
neki adott kegyelmi ajándék szerint.
Ám az individualizmus korában nem
lehet eléggé hangsúlyozni, hogy az
apostol szerint a Krisztus napján a gyü-
lekezetnek, az egyháznak mint közös-
ségnek kell feddhetetlennek találtatnia.
Ez nem mond ellene annak, hogy – mi-
ként Pál máskor mondja – „mindenki a
saját tetteit vizsgálja meg”, mert az ítélet
napján „mindenki a maga terhét hordozza”
(Gal 6,4.5).

A lélek kívánságainak engedelmeske-
dõ, a test kívánságait elutasító, nekik el-
lenálló élet és nyomában a Krisztussal
való közösség azonban nehezen képzel-
hetõ el a Szentlélek uralma alatt álló
gyülekezettõl elszakadva.

A kör itt bezárul. Visszajutunk az
alapkérdéshez: egyházunk és benne
gyülekezeteink a Szentlélek uralma alatt
állnak-e még? Mert a lehetõség erre ma
is adott. Hiszen – miként Pál tanúsítja –
Isten hûséges! Hûsége ma sem, irántunk
sem szûnt meg!

De mi a jele annak, ha az egyház már
nem áll a Szentlélek uralma alatt? Az El-
sõ korinthusi levél kijelölt részének folyta-
tásában Pál erre így ad választ: „A mi
Urunk Jézus Krisztus nevére kérlek titeket, test-
véreim, hogy (…) ne legyenek közöttetek sza-
kadások, hanem ugyanazzal az érzéssel és
ugyanazzal a meggyõzõdéssel igazodjatok egy-
máshoz. Mert (…) viszálykodások vannak kö-
zöttetek. Úgy értem ezt, hogy mindenki így be-
szél köztetek: »Én Pálé vagyok, én Apollósé, én
Kéfásé, én pedig Krisztusé.« Hát részekre sza-
kítható-e Krisztus?” (1Kor 1,10–13)

Ahogy egykor a korinthusiak számá-
ra volt visszatérés a viszálykodás és sza-
kadás halállal felérõ állapotából, úgy
számunkra is van, mert „hû az Isten, aki el-
hívott (…) az õ Fiával, Jézus Krisztussal, a mi
Urunkkal való közösségre”.

g Véghelyi Antal
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Mennyei Atyánk, hálát adunk az egész te-
remtettséget átfogó szeretetedért, amely-
lyel fenntartod életünket, és Jézus Krisz-
tusban munkálod megváltásunkat. Add,
hogy a te szereteted ne legyen hiábavaló
életünkben, formálhasson bennünket, és
a te arcod tükrözõdhessen rajtunk!

Könyörgünk világunkért, amely ma-
gán hordozza teremtõ kezed nyomait.
Megvalljuk, Urunk, hogy túl sokszor va-
gyunk benne hûtlen sáfárok és csak ke-
vésszer jó gazdák. Természetesnek
vesszük a kenyér ajándékát, és ellened
háborgunk, ha szükséget szenvedünk
valamiben. Kérünk, nevelj minket te-
remtett világunk iránti felelõsségre,
hogy lakhatóan õrizhessük meg utóda-
ink számára.

Könyörgünk hazánkért, amelyben
hosszú évszázadokig õrizted õseinket, s
ahol mi magunk is otthonra találhatunk.
Kérünk, ne engedd felednünk, hogy csak
akkor lehet igazán otthonunk e föld, ha
tõled kapott ajándékként szeretni tud-
juk. Emlékeztess erre vezetõt, politikust,
polgárt, hogy ne kelljen hontalanná vál-
nunk saját hazánkban.

Könyörgünk településünkért, a lakó-
helyünk közvetlen környezetében élõ-
kért. Gyakran mélyedünk bele saját
problémáinkba, és nem vesszük észre a
segítségre szorulót. Elmegyünk a kol-
dus mellett, nem halljuk meg a hajlék-
talan kopogását, és ételrõl mesélünk az
éhezõnek. Kérünk, erõsítsd bennünk a
szeretet felelõsségét, hogy nyitott

szemmel járjunk, és megtegyük, amit
reánk bíztál.

Könyörgünk gyülekezeti közössé-
günkért, szereteted forrásának helyéért,
amelyet oly sokszor mérgeznek emberi
indulataink. Megvalljuk, Urunk, sokszor
még egymást sem tudjuk szeretni, nem-
hogy ellenségeinket. Fordulj felénk kö-
nyörülõ irgalmaddal, hogy gyarapod-
hassunk ne csak létszámban, de növe-
kedhessünk az irántad való engedelmes-
ségben is. Add, hogy igéd magvetése ne
legyen hiábavalóvá életünkben.

Könyörgünk családi közösségünkért
s benne önmagunkért. Annyi minden
terhel bennünket, kit gyász és fájdalom,
kit betegség és félelem, kit bizonytalan-
ság és reményvesztettség. Támaszra, vi-

gaszra, örömeinkben való osztozásra
kaptuk tõled családi kötelékeinket, ame-
lyeket sokszor kevesebbre becsülünk,
mint amekkora ajándékot hordoznak
magukban. Tégy minket szeretõ társsá,
biztos támasszá, engedelmes gyermek-
ké, hogy családunk legbensõbb szo-
bánkká válhasson, ahol együtt állhatunk
meg elõtted.

Mennyei Atyánk, aki magad vagy a
szeretet, még ajkunkon sincs a szó, de
te már ismered gondolatainkat! Ké-
rünk, hallgasd meg gyermekeid kö-
nyörgését, és adj meg mindent, ami a
javunkra van. Add, hogy megtartó,
gondviselõ szeretetedbõl élve mi ma-
gunk is ennek a szeretetnek az eszközei
lehessünk! Ámen.

Oratio œcumenica

b Vannak az ember életében olyan
pillanatok, amikor döbbenten éli
át menny és föld találkozását.
Olyan „szemtanúvá” válik, aki
mindezt önmagában is megtapasz-
talja. Sokszor álltam már virágva-
sárnap vagy nagyszombaton a De-
ák téri oltár elõtt; a Lutheránia kó-
russal Johann Sebastian Bach János-
passióját énekelve eljutottunk az
utolsó korálig, a Szívbõl szeretlek, Jé-
zusom (EÉ 362) utolsó verséig. Az
addigra már elfáradt hangok új
életre keltek, a szemek ragyogtak,
a kórus olyanná vált, mint egy csa-
pat, amely az öröklét felé menetel
valami megmagyarázhatatlan, föl-
döntúli boldogsággal.

A Szentháromság ünnepe utáni tizen-
nyolcadik vasárnap evangéliuma (Mt
22,34–46) az Isten és az embertárs szere-
tetérõl szóló jézusi kettõs nagy paran-
csolatot állítja elénk. Jézus az összekötõ
kapocs menny és föld között, a Krisztus-
követõ embert a szeretet parancsolata

állítja a maga kicsinységével együtt a
„két világ” határára.

Az epistola (1Kor 1,4–9) arról beszél,
hogy a szeretet útján járó gyülekezet a
krisztusi kegyelem által meggazdagodva
végezheti küldetése szolgálatát. Ennek a
vasárnapnak a tematikája, igéi már elõ-
revetítik a kegyelmi idõ véges voltát, az
Úr napjának közelgõ eljövetelét.

E heti graduálénekünk Martin Schalling
(1532–1608) hányatott sorsú lelkész költe-
ménye. Melanchthon tanítványaként in-
dult, prédikációiban egyre radikálisabban
ostorozta a lutheri és a kálvini irányzat
csatáiban megtépázott gyülekezeteket,
birtokosokat. Regensburgi gyülekezeté-
bõl kemény hangú prédikációja miatt
kergették el, következõ szolgálati helyén,
Ambergben pedig a kálvinista III. Frigyes
választófejedelemmel került teológiai
konfliktusba, aki rövidesen menesztette

hivatalából. Végül húsz éven át nürnbergi
lelkészként tevékenykedett.

Nevéhez leghangsúlyosabban a Szívbõl
szeretlek, Jézusom kezdetû ének kötõdik,
amely az évszázadok alatt sok-sok gene-
ráció himnuszává vált, többek között
Heinrich Schütz és Bach is feldolgozta.

A szöveg jellegzetessége a személyes
hangnem, amely nem moralizáló jelle-
gû, hanem állandó, folyamatos rácsodál-
kozás a kegyelmével jelen lévõ Krisztus-
ra. Az emberi élet határára állít, szinte
kiemel a megszokott emberi látásmód-
ból. Egyszerre tekint felfelé, Istenre és az
embertársakra.

Az elsõ versszak a Jézusba vetett biza-
lom mindent átölelõ, felülíró indulatáról
tanúskodik. A háttérben pedig felsejlik
Luther kilencvenöt tételébõl a hatvanket-
tedik: „Az egyház igazi kincse az Isten
dicsõségének és kegyelmének szent
evangéliuma.”

A második vers a keresztény életútra te-
kint. Az az ember tud testvére mellé oda-
állni, aki tisztában van vele: életét, küldeté-
sét Istentõl kapta. Ez az ember képes bé-
kességgel elfogadni azt az utat, melyet vé-
gig kell járnia. „Ha valaki énutánam akar jön-

ni, tagadja meg magát, vegye fel a keresztjét, és
kövessen engem.” (Mt 16,24) A harmadik vers
az Istenben bízó ember földi életének és a
világvégének a párhuzamba állítása, hiszen
az embernek és a világnak is porrá kell
lennie, meg kell semmisülnie, hogy Krisz-
tus dicsõsége új életre támassza fel.

Olyan, a szeretetrõl szóló hitvallás ez
az ének, amely a Szent elé állít minket.
Oda, ahol már nem kell figyelmeztetni
bennünket: „Oldd le sarudat a lábadról, mert
szent az a hely, ahol állsz.” (Józs 5,15b) Oda,
ahol rálátunk Isten dicsõséges cseleke-
deteire, elmondhatatlan és megérthetet-
len szeretetének ajándékaira és arra a
csodára, hogy elhívása alapján minden-
nek mi is részesei lehetünk.

Sokszor görcsösen, eredményt haj-
hászva botladozunk keresztényinek tû-
nõ utunkon. Mai énekünk megtanít ben-
nünket arra, hogy elõször tekintsünk fel
örökkévaló Istenünkre, és ezután, õrajta
keresztül lássuk meg testvéreinket a vi-
lágban. Küldetésünk útján csakis egye-
dül Urunk kegyelmébõl élhetünk. „Ezért
tehát nem azé, aki akarja, és nem is azé, aki fut,
hanem a könyörülõ Istené.” (Róm 9,16)

g Johann Gyula
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Hû az Isten, aki elhívott
Kolosséban nem Pál, hanem valószínû-
leg egyik tanítványa, talán éppen a levél
elején és végén említett Epafrász alapí-
tott gyülekezetet. Az apostol azért raga-
dott tollat, mert Epafrász szerint tévtaní-
tások fenyegették a fiatal közösséget. 

A kolosséi tévtanítás mibenléte és a tév-
tanítók kiléte régóta foglalkoztatja az Új-
szövetség kutatóit, de igazi megoldásra még
nem találtak e kérdésben. Annyit tudunk,
hogy a Lükosz és a Meander folyó völgyé-
ben fekvõ Kolosséban nagy számban él-
tek olyan zsidók, akik hosszú ideje érint-
keztek a hellenista kultúrával, mi több, a
környéken virágzó úgynevezett misztéri-
umkultuszok követõivel. Talán a Pál által
itt kifogásolt tévtanítás is hellenisztikus
misztériumkultuszi, pregnosztikus és zsi-
dó vallási elemek valamiféle egyvelege le-
hetett. A tévtanítók tökéletességre törek-
võ aszketikusok lehettek, ezért akart Pál e
levelében a Krisztus-hirdetéssel minél töb-
beket „tökéletessé tenni” (1,28). 

A kolossébelieket megtévesztõk az
„emberek hagyományait” és a „világ ele-
meit” követték „bölcselkedésükkel” (2,8),
Pál ezzel szemben azonban egyedül
Krisztusról akar hallani, aki minden „filo-
zófia” felett uralkodik, s aki egy nehéz és
véres hadjáratban diadalmaskodó hadve-
zérként (2,14–15) vonul be a kolosséi ke-
resztények életébe. Pált fõként azért dü-
hítette ez a tévtanítás, mert a gyülekezeti
tagok régi tévedéseinek, hitbeli gyenge-
ségeinek visszatérésétõl tartott. 

A Kolosséi levél érdekessége, hogy írója
a záró rendelkezések között bepillantást
enged Pál leveleinek utóéletébe. Ebben az
idõben Pál egyes leveleit már az egymás-
sal szomszédos települések keresztény
közösségeiben felolvasták, másolták és
megõrizték – liturgikus használatra.

Tévtanítók kerüljenek!
Napjaink posztmodern világában általá-
nos az a felfogás, hogy mindenkinek jo-
gában áll azt gondolni bármirõl, amit
akar. Nagyon kevés a támpontunk arra
nézve, hogy kinek milyen véleményt, né-
zetet kellene követnie. A keresztény hit
számára azonban kezdettõl fogva fontos
volt, hogy Jézus evangéliumát és az arra
épülõ apostoli tanítást hûségesen, hami-
sítatlanul megõrizze. Persze ez régen
sem volt olyan egyszerû dolog, hiszen
mindig voltak olyanok, akik az „igaz” ta-
nítást unalmasnak, tökéletlennek, filozó-
fiai vagy éppen gyakorlati szempontból
kiformálatlannak találták. Ilyenkor lép-
tek fel emberek a maguk sajátos szemlé-
letû, mégis általában a keresztény evan-
géliumhoz tartalmilag kötõdõ tanításá-
val. Ezek az „újítók” mindig gyorsan kiér-
demelték a „tévtanító” nevet. 

Pál késõi levelei azt mutatják, hogy a
tévtanítóknak voltak bizonyos ismérve-
ik. Elõször is „engedetlenek” voltak, nem
akartak beilleszkedni semmilyen egyhá-
zi rendbe. Emellett önmagukat tanítók-
nak nevezték, de az apostolok tanítását
elvetették. Végül pedig igaz volt rájuk,
hogy „üres fecsegéseik” soha nem szol-
gálták a gyülekezetek épülését.

d Magyar Bibliatársulat

Kolosséi levél
– a tévedés

Szívbõl szeretlek, Jézusom

„Vedd csak sorra a te hálátlan ellenségeidet, tégy
velük jót, és meg fogod tapasztalni, hogy milyen
közel vagy távol állasz ennek a parancsolatnak a
szellemétõl. De egyúttal meglátod azt is, hogy
ennek a cselekedetnek a gyakorlása életre szóló
feladatot jelent. Mert ha a te ellenséged rád szo-
rul, és te nem segítesz rajta – bár tehetséged
megvolna hozzá –, akkor ez ugyanannyi, mint-
ha megloptad volna õt; mert köteles lettél volna
segíteni rajta. Ilyen értelemben mondja Ambro-
sius: »Tápláld az éhezõt; ha nem táplálod, akkor
teljes mértékben gyilkos vagy.«”

d Luther Márton: A jó cselekedetekrõl
(Takács János fordítása)
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Tavaly renoválták a bonyhád-majosi
evangélikus templom tornyát. A gyüle-
kezet és vezetõje már akkor elhatározta,
hogy folytatják a felújítási munkákat. Eh-
hez a Magyarországi Evangélikus Egyház
megszavazott a majosi gyülekezet szá-
mára kétmillió forintot, melyet az idén a
templom fõhomlokzatának felújítására
fordítottak. 

Ez évben még szeretnék helyrehozat-
ni a templom lépcsõjét és rendezni a fõ-
bejárat elõtti teret. A további egymillió
forintos beruházás teljes megvalósulá-
sához az idén is számítanak Bonyhád
Város Önkormányzatának támogatásá-
ra. Természetesen a gyülekezetnek is
nagy szerepe van a templom megszépü-
lésében, anyagiakkal is hozzájárulnak a
felújításhoz, és lelki támogatásban is
számíthat rájuk Makán Hargita lelkész.

g Máté Réka felvétele

A homlokzata is megújult
a majosi templomnak

b A Rákoskeresztúri Evangélikus
Egyházközségben egy napon két
ünnepi istentiszteletet is tartottak.
Szeptember 14-én délelõtt a gyüle-
kezet harminckilenc éven át szol-
gáló lelkészét, Kósa Lászlót búcsúz-
tatták ünnepi hálaadó istentiszte-
let keretében. Ugyanezen nap dél-
utánján iktatta be hivatalába Gyõri
Gábor, a Pesti Egyházmegye espe-
rese Nagyné Szeker Évát, a gyüleke-
zet újonnan megválasztott lelké-
szét. Mindkét ünnepi alkalom ige-
hirdetési szolgálatára Gáncs Pétert,
a Déli Egyházkerület püspökét
hívták meg.

Az iktatási istentisztelet liturgiai szolgá-
latában Kósa László nyugalmazott lel-
kész és Eszlényi Ákos másodlelkész segéd-
kezett a Pesti Egyházmegye esperesének.

Az egyházkerület püspöke Fil 4,13
alapján hirdette Isten igéjét. Prédikációja
elején rámutatott, hogy mai világunk-
ban, a gazdasági és politikai életben az
egyik legtöbbet hangoztatott téma az
energia; életünk jelentõs része az ener-
giaforrások és az energiafelhasználás
kérdései körül forog. Egyéni életünkben
is jelentkezik ez a probléma: „Egy két-
gyermekes lelkésznõnek lesz-e elég
energiája a fõváros egyik legnagyobb,

négy templommal rendelkezõ gyüleke-
zetének pásztorolásához?” – utalt a püs-
pök azokra a kihívásokra, melyek Nagy-
né Szeker Éva elõtt állnak új szolgálati
helyén.

Az apostol nem azt javasolja az „ener-
giagondok” megoldására, hogy fogyasz-
szunk kevesebbet, vagy keressünk új for-
rásokat. Jézus Krisztusra mutat, és azt ál-
lítja: „Mindenre van erõm a Krisztusban…” Ez
azonban csak akkor valósulhat meg, ha
valóban õ van a centrumban, és köré ren-
dezõdik az életünk, vagyis engedjük,
hogy õ mutassa meg azokat az igazán
fontos területeket, amelyekre idõt, ener-
giát érdemes áldozni.

Gáncs Péter felhívta a figyelmet arra a
veszélyre, amikor a lelkész felkínálja a
forrást, de õ maga nem merít belõle.
Fontos, hogy a spirituális erõforrás mel-
lett a család, a közösség, a gyülekezeti
„csapat” megtartó ereje is mögötte le-
gyen, és tudjon erõt meríteni azokból az
emberekbõl, akiket mellé állított Isten.

A rákoskeresztúri gyülekezet újon-
nan beiktatott lelkésze, Nagyné Szeker
Éva Ef 4,1–6 alapján mondta el igehirde-
tését. Hangsúlyozta, hogy életünk csak
többes számban nyerheti el értelmét:
csak kötõdésekben, kapcsolatokban és
közösségben van értelme. Ez az Istentõl
eredõ „szent többes szám” a keresztfa
tövében alakul ki: ha életünkben a feltá-
madott Úr ragad meg bennünket örö-
mével és erejével, akkor leszünk képesek
igazán átélni a közösség igazi jelentõsé-
gét, nevezetesen azt, hogy együtt, közös
hitvallással vihetjük hírét a Feltámadott-
nak szerte a világban.

Nagyné Szeker Éva az akkor még tár-
sulásban lévõ Kisapostagon, Dunaújvá-
rosban és Dunaföldváron kezdte meg
szolgálatát. Ötéves lelkészi munkája so-
rán fõ feladata a dunaújvárosi gyüleke-
zet felépítése volt. 1990-ben lett a Keszt-
hely és Környéke (Tapolca, Sümeg, Hé-
víz) Evangélikus Egyházközség lelkésze,
ahonnan most tizennyolc év szolgálat
után búcsúzott.

g P. G.

Szent többes számban
Nagyné Szeker Éva iktatása Rákoskeresztúron

b Isten a legfõbb mûvész. Õ áll te-
remtményeinek alkotásai mögött
is, akár festményrõl, dalról, színda-
rabról, táncról, akár egy bográcsos
csirkepaprikásról van szó… E gon-
dolat jegyében várta a Budaörsi
Evangélikus Egyházközség tárt ka-
pukkal az érdeklõdõket, a feltöl-
tõdni vágyókat szeptember 13-án,
szombaton délután az Édenkert ke-
resztény mûvészeti fesztiválra.

Amikor a szervezõk három évvel ezelõtt
megálmodták ezt az összmûvészeti ren-
dezvényt, jól gondolták, hogy a mûvé-
szet nyelvén többeket megszólíthatnak,
s e közös nyelv által az evangélium eljut-
hat azokhoz is, akik vasárnaponként nem
ülnek be a templom padsoraiba.

Endreffy Géza lelkész köszöntõje és rö-
vid áhítata után elõször bábszínház szó-
rakoztatta a kisebbeket, majd az egybe-
gyûltek a helyi gyülekezet tagjaiból álló
Erõs Vágy nevû zenekart hallhatták. Ekkor
már javában rotyogtak a finom ételek a
bográcsokban, s készültek a szebbnél
szebb alkotások a kézmûvessátorban.

A My Friends négytagú vokálkórus
népszerû gospeldallamai után rövid, de

annál szívhez szólóbb színdarabot mu-
tattak be a gyülekezet fiataljai. Az esti
órákban ismert amerikai bluesklassziku-
sok csendültek fel ifj. Ecseri János énekes-
szájharmonikás csapatának, a Blues Trupp-
nak a tolmácsolásában. A nap utolsó fel-
lépõjeként pedig az ír és kelta népzenét
játszó Shamrock zenekar perdítette tánc-
ra a kitartó közönséget.

A fesztivál ideje alatt a Budaörsi Mû-
vészek Egyesületének kiállításán kívül
bibliai történeteket ábrázoló gyermek-
rajzokat tekinthetett meg a közönség.
Aki ezen a napon elmélkedésre, imád-
kozásra vágyott, a kert gyümölcsfái közt
járhatta végig a Lélek-kert ösvényét, me-
lyen igeversek és különbözõ kérdések
felett gondolkodhatott el.

A program szervezõjétõl, Bakondi
Gábortól megtudtuk, hogy a rendezvény
költségeit az önkormányzat hozzájáru-
lásából és a gyülekezeti tagok adomá-
nyaiból állták, s hogy a fellépõ mûvé-
szek nem kértek fellépti díjat. A gyüle-
kezet felügyelõje, dr. Garádi Péter öröm-
mel számolt be arról, hogy az idei fesz-
tiválon mintegy százan fordultak meg
– többen, mint tavaly –, és a sok régi is-
merõs között több új vendéget is kö-
szönthetett.

g SzevÁgi

Édenkert
evangélikus módra

Mûvészeti fesztivál Budaörsön

Luther és Melanchthon mellett alighanem
Johannes Bugenhagen a reformáció legje-
lentõsebb alakja. Szülõvárosában, az észak-
német Greifswaldban emlékeztek meg arról
a férfiúról, aki önmagát csak dr. Pomerani-
usnak nevezte. A Hanza-város dómjában
múlt vasárnap megtartott ünnepi istentisz-
teleten részt vett az éppen Greifswaldban
ülésezõ európai egyházi vezetõk konferenci-
ájának több tucat püspöke, szuperintenden-
se és elnöke is. A reformátor évszázadok táv-
latából is tükröt tartott elénk: tudunk-e hoz-
zá méltó igehirdetõk, vezetõk és fõképpen
lelkigondozók lenni?

Bugenhagen a wittenbergi városi templom
lelkésze volt harmincöt éven át. Az evangéli-
kus gyakorlatot jól összefoglalja Lukas Cra-
nach itteni oltárképe, amely mintegy megele-
veníti szolgálatunk súlypontjait. A festmény
középpontjában az utolsó vacsora áll, utalva
az úrvacsorára mint szentségre. A kép megje-
leníti a másik szentséget, a keresztséget is:
nem más, mint Philipp Melanchthon tart ke-
resztvíz alá egy gyermeket.

Kezdetben a lutheri reformáció még külön
kezelte a bûnbánat szentségét; erre utal a ké-
pen Bugenhagen alakja, aki két kulcsot tart a
kezében. A Jézustól kapott mandátummal, az
oldás és kötés hatalmával él. Cranach festmé-
nyén az igehirdetést – mondhatjuk: természe-
tesen – Luther Márton képviseli, aki a szószé-

ken állva prédikál, közben pedig a keresztre
feszített Jézusra mutat. 

Luther, Melanchthon és Bugenhagen – a
reformáció sebesen száguldó szekerének hár-
masfogata. Vegyük most szemügyre a har-
madikat, a híveink körében talán kevésbé is-
mert Bugenhagent! Nem egyszerûen az évfor-
duló kötelez erre minket, hanem egyházaink
mai helyzete is. Az ige tiszta hirdetése és a
szentségek helyes kiszolgáltatása mellett –
amire az Ágostai hitvallás is utal – ma az
egyház elsõsorban az emberekkel való szemé-
lyes törõdés, a lelkigondozás és a vigasztalás
színtere kell, hogy legyen. Tanulhatunk ettõl
a kulcsos embertõl. Minden lelkész nagy mél-
tósága és kötelessége, hogy ama kulcsokat
tarthatja kezében.

Dr. Pomeranius nemcsak wittenbergi lel-
kész, hanem Luther személyes lelkigondozója is
volt. 1525-ben õ eskette össze a reformátort Bó-
ra Katalinnal, majd õ lett elsõ gyermekük ke-
resztapja. (Aligha véletlen, hogy a kisfiú a Jo-
hannes nevet kapta!) Bugenhagen gyóntató-
ként is mindvégig Luther mellett állt. Testvéri
szolgálataira különösen is nagy szükség volt
azokban az idõkben, amikor a reformátort is-
mételten szorongás és halálfélelem kínozta.
Luther, aki kísértõ látomásai során odavágta a
tintatartót az általa látni vélt ördöghöz, így
nyilatkozott nála egyébként két évvel fiatalabb
lelki atyjáról: „Pomeranius ezekkel a szavakkal

vigasztalt meg szomorúságomban: »Isten most
így tûnõdik: Mit is tehetnék ezzel az emberrel?
Tündöklõ tehetséget adtam neki, õ mégis két-
ségbe vonja kegyelmemet?« Így aztán megvi-
gasztalódtam, és mintha egy angyal hangja
lett volna úrrá a szívemen. Ugyanakkor tudom,
hogy maga Bugenhagen nem is tudta, hogy ez-
zel engem mennyire eltalál, és szavaival milyen
sokat segít nekem.”

A nagy wittenbergi pestisjárvány idején Bu-
genhagen a városban maradt. Amíg lehetett,
folytatta írásmagyarázati elõadásait, majd
ápolta a betegeket, és vigasztalta a gyászoló-
kat. Õ volt Luther – ma Magyarországon õr-
zött – végrendeletének hitelesítõje, majd õ állt a
reformátor halálos ágya mellett is. Így aztán
mi sem lehetett természetesebb, mint hogy
1546-ban õ temette Luthert. „Mit is mondhat-
nék most, amikor a sírástól alig bírok megszó-
lalni? De ki vigasztal majd meg titeket, ha lel-
készetek és igehirdetõtök nem tud megszólal-
ni?” – kezdte prédikációját, majd 1Thessz

4,13–14 alapján mégiscsak tanúbizonyságot
tett Krisztus gyõzelmérõl bûn és halál fölött.

Greifswaldban, a Lutheránus Világszövet-
ség egyházvezetõi értekezletén bizony megérin-
tett minket Bugenhagen példája. Már csak
azért is, mert õ ténylegesen püspöknek volt te-
kinthetõ, hiszen a szász választófejedelemség
területén õ gyakorolta az ordináció és a vizitá-
ció, vagyis a lelkészszentelés és a hivatalvizsgá-
lat kettõs jogkörét. Anélkül, hogy magunkat
egy sorban mertük volna említeni a wittenber-
gi pásztorok pásztorával, kimondatlanul is
szembe kellett néznünk a kulcsos ember ezen
örökségével.

Beszélgetéseinkben visszatérõ gondolat volt,
hogy miként tudunk élni a vezetõi felelõsséggel.
Nem torzít-e bennünket az úgynevezett hata-
lom? Õszintén beszélgettünk egymás között ar-
ról, ki hogyan találja meg a maga lelkigondo-
zóját, mikor és hogyan tud lelkileg töltekezni.

Közismert, hogy minden lelkipásztorra lesel-
kedik az elmagányosodás, a kiégés veszélye. Ta-
lán fokozottabban érvényes ez a püspökökre, hi-
szen sokszor olyan lelki terheket kell hordozniuk,
amelyeket nem tudnak megosztani másokkal.

Egyetértettünk abban, hogy tisztában kell
lennünk korlátainkkal, vagyis képeznünk kell
magunkat a vezetés elméleti és gyakorlati tudo-
mányában, továbbá számos kérdésben igénybe
kell vennünk teológiai referensek és egyéb szak-
értõk munkáját.

A legnagyobb felelõsség azonban az, hogy
tudunk-e élni a kulcsok hatalmával. Képesek
vagyunk-e lelkipásztorként a legszemélyesebb
kérdésekrõl is – akár a gyóntatás keretein belül
– beszélgetni? Bûnnek tudjuk-e nevezni a bûnt,
és meg tudjuk-e hirdetni a tõle való szabadulás
lehetõségét? Személyes tanúságot tudunk-e
tenni arról a Jézusról, aki elítéli a bûnt, de sze-
reti a bûnöst?

Greifswaldban önvizsgálatot tartottunk.
Megkérdeztük önmagunktól, hogy jellemzi-e
életünket a transzparencia, vagyis tetten ér-
hetõ-e szavainkban és cselekedeteinkben –
azaz egész életünkön – a krisztusi életforma.
Ama belsõ szobámban pedig azzal a kérdés-
sel szembesültem, hogy megvalósul-e ben-
nem választott püspöki jelmondatom: „Neki
növekednie kell, nekem pedig kisebbé len-
nem.” (Jn 3,30)

Fabiny Tamás püspök
Északi Egyházkerület

É G T Á J O L Ó

A kulcsos ember, Bugenhagen öröksége

A diakónia témakörében elsõként felszó-
laló Janurikné Csonka Erika, a Szarvason mû-
ködõ diakóniai és módszertani központ
vezetõje A gyülekezeti diakónia új lehetõségei
címmel tartott elõadásában elmondta,
hogy a második világháború után az egy-
ház a templom falai közé szorult. Egyetlen
kitörési pontja maradt: az idõsek és a fo-
gyatékosok közötti szolgálat.

A rendszerváltozás után is sok szere-
tetotthont alapítottak hazánkban. Örege-
dõ társadalomban élünk, és az önkor-
mányzatok kötelezõ feladatai közé tarto-
zik az idõsekrõl való gondoskodás; ezt
átvehetjük tõlük, hiszen így üres ingatlan-
jainkat funkcióval tölthetjük meg. Az új
szociális ellátási formák bevezetése által
új lehetõségek nyílnak meg az egyház

elõtt, az étkeztetéstõl a házi segítségnyúj-
táson, az idõsek klubjának üzemeltetésén
át egészen az utcai szociális munkáig.

Farkasné Kõrösi Krisztina nádasdi lelkész
egy Dunántúlon megvalósítandó diakó-
niai projekt tervét ismertette. A megüre-
sedett nádasdi parókiával kapcsolatban
szõttek terveket; felmerült családi nap-
közi, idõsek klubja és lelkigondozói
központ létesítésének ötlete is. A pol-
gármestertõl megérdeklõdték, hogy ter-
vük beilleszthetõ-e a falu programjába.
Válaszként azt kapták, hogy a települé-
sen a házi segítségnyújtás nincs megold-
va. Ezután kezdtek az igények felméré-
sébe; ennek egyik eleme volt a „próba-
nap”, amelyre sokan eljöttek. Sõt a kör-
jegyzõ kérésére még öt településre kiter-
jesztik munkaterületüket. Reménységük
szerint 2009. szeptember 1-jétõl kezdhe-

tik meg mûködésüket Nádasdi Evangéli-
kus Szociális Központ néven.

Ebéd után ifj. Zászkaliczky Pál informati-
kusnak, az Evangélikus Szolidaritási Alap
elnökének a referátuma következett. Az
elõadó ismertette az országos elnökség
megbízásából végzett felmérését, amelyre
a majdan (január 1-jével) hatályba lépõ
szolidaritási törvény megalkotásához volt
szükség. A jogszabály az egyházban is
fontos nyugdíjkérdést igyekszik rendezni.

A hétvégi együttlét úrvacsorai istentisz-
telettel zárult. Ittzés János püspök 1Jn 4,19
alapján tartott igehirdetésében hangsú-
lyozta, hogy nem véletlenül születtünk er-
re a világra. Isten elõbb szeretett bennün-
ket, mint mi õt. Akkor áll helyre a bibliai
értékrend, ha minden, amit teszünk, csak
válasz Isten megelõlegezett szeretetére. 

g Menyes Gyula

„Fel kell hagyni
a lelkészközpontú modellel!”

e Folytatás az 1. oldalról
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b Basilica minor rangra emelkedett a
máriabesnyõi és a máriagyûdi
kegytemplom. Ezt ünnepi szent-
mise keretében hirdette ki szep-
tember elsõ, illetve második vasár-
napján Juliusz Janusz apostoli nun-
cius. Hogy e cím pontosan mit je-
lent, azt Varga Lajos római katoli-
kus püspök, az Országos Katolikus
Gyûjteményi Központ vezetõje vi-
lágította meg.

A bazilikák egyházi jogi kiváltsággal
rendelkezõ templomok, amelyek hosz-
szú idõre visszatekintõ, kiemelkedõ
hitéletük elismeréseként kapják meg
privilégiumukat a Szentszéktõl – kö-
zölte a püspök. Kifejtette, hogy a bazili-
kákat két csoportba szokás sorolni. Az
egyikbe a basilica maior (nagy bazilika)
rangú templomok tartoznak; ezek a
Rómában található, nagy jelentõségû
templomok. Ilyen, úgynevezett patriar-
chális bazilika a Szent Péter-bazilika, a
Falakon Kívüli Szent Pál-bazilika, a
Szent János-bazilika és a Santa Maria
Maggiore-bazilika.

A másik csoportot a basilica minor (kis
bazilika) rangú templomok alkotják;
ezek egyházmegyéjükben különleges
hitéleti szereppel és tekintéllyel bírnak. E
cím elnyerésének érdekében a folyamat
kezdeteként a megyés püspök felterjesz-
ti a Vatikán Istentiszteleti és Szentségi
Kongregációjához azokat az indokokat,
amelyek alapján a templom a kiváltság-
ra érdemes. Jelentõs szerepe van az oda-
ítélésben annak, hogy az adott épület
milyen mértékben járul hozzá a lelkiség
gyakorlásához – például hogy kegy-
hellyé, illetve búcsújáróhellyé vált-e –,
ám ez önmagában nem elegendõ a cím
elnyeréséhez: a templomnak ezenkívül
építészetileg és berendezésében külön-
leges értéket kell képviselnie. 

A döntést a Vatikán kongregációja –
amely világi viszonylatban a minisztéri-
umnak felel meg – hozza meg, majd az
errõl szóló pápai dekrétumot szentmise
keretében hirdetik ki a híveknek. A köz-
zétételt a megyés püspök is végezheti,
bár ez nincs szigorúan elõírva – közölte
Varga Lajos. A ceremónia egyik fontos
mozzanata, hogy az újonnan kihirdetett
basilica minor bejárata felett elhelyezik
Szent Péter kulcsait. A két kulcs a
mennyek országának kulcsait jelképezi,
amelyeket Jézus – Máté evangéliuma sze-
rint – Péter apostolra bízott.

A kis bazilika felkeresésével egyházi
értelemben több kegyelemben része-
sülhetnek a hívek, mert pusztán a meg-
látogatása „a megigazulás felé vezetõ

úton egy állomást jelent” – fogalmazott
a püspök.

Erdõ Péter bíboros, prímás, eszter-
gom–budapesti érsek írja Az esztergomi
bazilika sajátos helyzete, rangja és elnevezé-
se címû, 2006-ban a bazilika felszente-
lésének százötvenedik évfordulója al-
kalmából megjelent kötetben szereplõ
tanulmányában: „XIV. Benedek pápa
(1740–1758) bulláiban már kirajzolódik
az a gondolat, hogy a bazilika címet csak
azok a templomok viselhetik, amelyek-
nek ehhez való jogát az egyház elismeri.”

A tanulmányban olvasható, hogy az
1917-ben kiadott kánonjogi kódex 1180.
kánonja megszabta a bazilika cím hasz-
nálatának feltételeit. Ezek: pápai enge-
dély vagy „emberemlékezetet meghala-

dó szokás”. A basilica minor cím odaítélé-
sét 1968-ban a Vatikán Rítuskongregáci-
ójának dekrétuma szabályozta újonnan.
Ez a rang csakis pápai adományozás út-
ján nyerhetõ el.

Erdõ Péter publikációjában azt is meg-
említi, hogy az esztergomi székesegyház
különleges helyet foglal el a bazilikák so-
rában rangját tekintve, ugyanis címében
sem a nagyobb, sem a kisebb jelzõ nem
szerepel. A hivatalos szövegekben a prí-
mási bazilika tiszteletbeli név használata
figyelhetõ meg, amely a nagyobb, patri-
archális bazilikák rangjára emlékeztet.

A bíboros írásában összegzi a basilica
minorok különleges jogállásának egyes
elemeit. Ilyenek: a teljes búcsú elnyerésé-
nek lehetõsége az illetõ templomban
évente négyszer – egyebek mellett a
templom saját búcsúnapján, június 29-
én, azaz Szent Péter és Szent Pál napján
és egy szabadon választott napon –, va-
lamint a Szentszéket jelképezõ két kulcs
ábrázolásának joga a bazilika zászlaján,
pecsétjén, felszerelési tárgyain. A bazili-

ka plébánosa vörös szegélyû fekete papi
viseletet hordhat, amelyet piros gom-
bokkal és vörös fonállal kivarrt gomb-
lyukakkal díszítenek, valamint a plébá-
nos Credót mondhat minden olyan hét-
köznapi misén, amelyen zarándokcso-
port vagy népes hívõ közösség jön
össze.

A kis bazilikák közül például a mária-
remetei kegytemplomhoz az a legenda
fûzõdik, hogy a 18–19. század fordulóján
egy budai polgárasszony egy tölgyfára
kiakasztott Szûz Mária-kép elõtt ájtatos-
kodva visszanyerte szeme világát. Ennek
hírére a 19. század elsõ felében megin-
dult ide a zarándoklat, majd hamarosan
templomot emeltek a helyen – olvasha-
tó a http://bucsujaras.hu honlapon.

Ugyanezen a portálon a máriapócsi
görög katolikus templomban elhelye-
zett Mária-képrõl azt jegyezték fel, hogy
1696. november 4-tõl december 8-ig
könnyezett, ezért I. Lipót császár Bécsbe
vitette, ahol máig tisztelik a Szent Ist-
ván-dóm jobb oldali elsõ mellékoltárán.
Máriapócson a képet pótolták, ez pedig
1715. augusztusban és 1905. december-
ben ismét könnyeket hullatott.

A Magyar Katolikus Püspöki Konferen-
cia sajtóirodájának adatai szerint Magyar-
ország bazilikái a következõk: az eszter-
gomi, a székesfehérvári, az egri, a gyõri, a
veszprémi, a pécsi székesegyház, a Szent
István-bazilika, a szegedi dóm, a sárospa-
taki templom (2007-ben a Szent Erzsébet-
évhez kötõdõen kapta meg a címet), a
mátraverebély-szentkúti kegytemplom, a
pannonhalmi apátsági templom, a zirci
ciszterci apátsági templom, a keszthelyi
karmelita templom, a máriaremetei, a má-
riapócsi, továbbá a már említett máriabes-
nyõi és máriagyûdi kegytemplom. 

g Csatári Bence (MTI)

A bazilikák egyházi jogi kiváltságai

A máriagyûdi kegytemplom madártávlatból

Nem kevesen az ország távoli pontjai-
ról, sõt jelenlegi határain túlról utaztak
szeptember 13-án Tihanyba, hogy részt-
vevõi legyenek az apátsági templomban
tizenkét esztendeje meghonosodott
imádságos ökumenikus együttlétnek. A
Könyörgés a magyarságért elnevezéssel hir-
detett évenkénti esemény egyike az
1055-ben alapított bencés monostor leg-
meghittebb, legmagasztosabb újkori al-
kalmainak. Szolgálattevõi sorában évrõl
évre történelmi egyházaink jeles képvi-
selõi viszik az Úr elé népünk, nemze-

tünk sorsát, irányítják a figyelmet Isten
(ország)határokat nem ismerõ kegyel-
mes, üdvözítõ szeretetére. Evangélikus
részrõl eddig Ittzés János és Lackner Pál
evangélikus püspökök voltak vendég-
igehirdetõi az ünnepi istentiszteletnek,
idén pedig Dolinszky Árpád szuperinten-
dens kapott meghívást.

Szerkesztõségünknek – lapzártáig –
nem sikerült megtudnia, hogy a vajdasági
magyar lutheránusok lelkészi vezetõje
miért nem tudott megérkezni a félsziget
csúcsára az elõzetesen egyeztetett idõ-

pontban. A hirtelenjében helyettesítésére
vállalkozó házigazda, dr. Korzenszky Richárd
OSB perjel felemelõ szolgálatát ugyanak-
kor talán az is „igazolta”, hogy az idei kö-
zös könyörgõ nap a tihanyi templom fel-
szentelésének évfordulójával esett egybe.
„Igen, voltak itt már magyarok ezer évvel
ezelõtt, és itt volt Európa ezer évvel ez-
elõtt. És András király, akinek sírjára majd
virágot teszünk, az alapító oklevéllel egy
keresztény közösség számára teremtett
életlehetõséget. Itt vannak a gyökereink.
Európa gyökerei elválaszthatatlanok a
magyarságtól és elválaszthatatlanok a ke-
reszténységtõl” – hangsúlyozta az apátság
vezetõje, majd hozzátette: „A keresztény-
ség nem képzelhetõ el közösségteremtés
nélkül. Nem lehet valaki keresztény úgy,
hogy elfordul a másik embertõl. (…) Te-
gyünk meg mindent azért, hogy gyökere-
inkhez hûek maradjunk!…” 

Az EvÉlet kérdésére válaszolva Kor-
zenszky Richárd késõbb elmondta, hogy
az 1995. évi ökumenikus imahét során Pa-
loznakon, történetesen épp az evangéli-
kus templom szószékén ötlött fel benne a
magyarságért való közös tihanyi könyör-
gés gondolata. A szeptember második
szombatján tartott alkalom liturgiájában
kezdettõl részt vesznek a környék protes-
táns lelkészei is.

g T. Pintér Károly

Könyörgés a magyarságért

„…a teremtett világ sóvárogva várja az Isten fiainak
megjelenését” – teremtésünnep a Deák téren

Összhangban az egyházi világszervezetek (EVT, LVSZ, EEK) felhívásával te-
remtésünnepi istentisztelet lesz szeptember 28-án, 11 órakor a Deák téri evan-
gélikus templomban az alkalomra kidolgozott liturgiával, Gáncs Péter püspök
és Szabóné Mátrai Mariann püspökhelyettes szolgálatával. Bemutatják a Luther
Kiadó gondozásában megjelent, A teremtés ünnepe címû könyvet, amely a Déli
Egyházkerület teremtésvédelmi teológiai és fotópályázatára érkezett munkák
színe-javát tartalmazza.

HIRDETÉS

Közlemény
A Magyarországi Evangélikus Egyház Nyugati (Dunántúli) Egyházkerületének il-
letékes bizottsága által – a 2005. évi III. törvény 14. §-a, valamint a 3/2003. (V. 23.)
országos szabályrendelet rendelkezése szerint – lefolytatott parókusi alkalmas-
sági vizsgálatot Csorbáné Farkas Zsófia Anna (Péterfy Sándor Evangélikus Oktatási
Központ, Gyõr), Gombor Krisztián (Farád), Szabó Bertalan Péter (Hegyeshalom) és
Wagner Szilárd (Harka; Eötvös József Evangélikus Gimnázium és Egészségügyi
Szakközépiskola, Sopron) beosztott lelkészek eredményesen megállották.

A bizottság megállapította, hogy nevezett lelkészeink az önálló gyülekezeti
lelkészi szolgálat végzésére alkalmasak, erre a szolgálatra megválaszthatók vagy
meghívhatók.

Gyõr, 2008. szeptember 15.
Ittzés János püspök

Aratási hálaadás Tabon
Szeretettel hívjuk a hálaadás napjára Tabra, amelyet szeptember 28-án, vasárnap
tartunk az evangélikus templomkertben. A nap programja:
• 10.30: Aratási hálaadó istentisztelet úrvacsorával
• 12.30: Ebéd
• 14.00: Konfirmandusok beszélgetése
• 15.00: Emlékfa ültetése
• 15.30: Emlékezés a száz éve született Jakus Imre lelkészre
• 17.00: Útra bocsátás
Szeretettel várjuk minden kedves testvérünket, különösen is azokat a jubiláns
konfirmandusokat és szeretteiket, akik tíz, húsz, harminc, negyven, ötven éve
vagy annál régebben konfirmáltak. Az istentisztelet után közös ebédre várjuk test-
véreinket, ezért kérjük, hogy részvételüket legkésõbb szeptember 21-ig jelezzék.

A találkozás és közös hálaadás reményében, testvéri szeretettel:
Johann Endre felügyelõ, Szigethy Szilárd lelkész

HIRDETÉS

„Krisztusért járva követségben” (2Kor 5,20)

Pedagóguskonferencia a 21. század új tudásairól,
a nevelés és hit kérdéseirõl

Október 20., Deák Téri Evangélikus Gimnázium, díszterem
PROGRAM:
• 10.30: Prõhle Gergely (MEE, országos felügyelõ): Egyház és oktatás – bevezetés; Ba-

bics Csaba (evangélikus líceum, Sopron, tanár): Hit és tanítás – bevezetés; Bertha
Péter – Szepessy Gergely (líceumi öregdiákok, egyetemi hallgatók): Hit és tanulás

• 11.00: Prof. Bagdy Emõke (KGRE, pszichológus): Az érzelmi-értelmi és spirituális in-
telligencia hierarchikus szervezõdése és ennek kimûvelési szolgálata a nevelésben

• 12.15: Szünet
• 12.45: Varga Csaba (Stratégiakutató Intézet Kht., elnök): Az új tanulás filozófiája és

módszertana
• 14.00: Szünet
• 14.15: Dienes István (fizikus): Útban a tudat fizikája felé: a jövõ oktatása

Egyházi oktatási intézményben dolgozó minden kedves pedagógustársunkat és
minden evangélikus pedagógust vagy lelkészt szeretettel várunk! Jelentkezés
szeptember 30-ig oktatási intézményeinkben vagy a tchaby@gmail.com címen.

HIRDETÉS

A Fébé Evangélikus Diakonisszaegye-
sület választmánya 2006 februárjában
döntött a Fébé-díj megalapításáról. Az
elhatározás szerint minden tanév vé-
gén három evangélikus középisko-
lánk egy-egy olyan tanulója vehette át
a kitüntetést, aki az irgalmasság vagy a
felebaráti szeretet szép példáját élte az
iskolatársai elé. 

A díjjal kapcsolatban sok örömöt él-
hettünk át. Jó volt a tanévzáró ünnep-
ségeken hat-hétszáz diákot együtt látni,
akik evangélikus középiskolában ta-
nulhatnak. Nem egy alkalommal, ami-
kor kiderült, hogy ki fogja kapni a díjat,
mindenki azt mondta, hogy a válasz-
tott diák igazán megérdemli, s a szemé-
lyérõl egyáltalán nem volt vita az oda-
ítéléskor. Örültünk akkor is, amikor a
díjazottak eljöttek a konferenciánkra.
Az egyik évben egyszerre két Fébé-díjas
is velünk volt, máskor az egyik kitünte-
tett a testvérével volt a vendégünk.

Az elmúlt tanévben, már a változás
elõjeleként, hat iskolánkat kerestük
meg felkérésünkkel. A jövõben ugyan-

is azt szeretnénk, hogy az egyébként
változatlan Fébé-díj (könyv- és pénzju-
talom, valamint a díjazottnak és csa-
ládjának a vendégül látása a Fébé vala-
melyik konferenciáján) valóban nemes
versengést indítson a tanulók között.
Ezért a most megkezdõdött tanévtõl
fogva valamennyi középiskolánk ja-
vaslatait várjuk a Fébé választmányá-
hoz, mindig május 15-i beérkezéssel,
hogy a – reménység szerint – tizenkét
jelölt közül választhassuk ki megjutal-
mazásra azokat, akik legjobban megfe-
lelnek eredeti célkitûzéseinknek.

Arra kérjük ezúton középiskoláin-
kat, hogy már a tanév elején hívják fel
a diákok figyelmét a Fébé-díjra, és év
közben is buzdítsák õket! Egyúttal ter-
mészetesen tanulóinkat is megszólít-
juk, hogy szívbõl segítsék a valamiben
hiányt szenvedõ, rászoruló társaikat!

Isten áldása legyen iskoláink nem-
zetnevelõ szolgálatán, a tanárok és a
diákok életén. „Boldogok az irgalmasok,
mert õk irgalmasságot nyernek.” (Mt 5,7)

d A Fébé választmánya

Felhívás: újra Fébé-díj
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A kolozsvári evangélikus-lutheránus
püspökség Reményik Sándor Galériájá-
ban a magyar fotográfia napja alkalmá-
ból H. Csongrády Márta debreceni fotó-
mûvész alkotásaiból rendezett kiállítás
megnyitóján vehettek részt augusztus
28-án az érdeklõdõk.

A rendezvény megnyitásaképpen Szép
Krisztina galériavezetõ köszöntötte a je-
lenlevõket. Basch András, a Magyar Köz-
társaság kolozsvári konzulja a fotográ-
fia történetébõl nyújtott egy kis ízelí-

tõt, majd arról is szó esett, miként vál-
toztatta meg az emberek életét a fény-
képészet, illetve hogyan hatott a festé-
szet a fotográfiára, a fotográfia a festé-
szetre. Ezután Vindis Andrea színmû-

vész tolmácsolásában egy Ady- és egy
Petõfi-verset hallgathatott meg a kö-
zönség; természetesen a versek témája
a Hortobágy volt. 

Vas Géza fotómûvész a magyar puszta
ritkaságairól, szépségérõl beszélt. A Hor-
tobágyot 1973-ban nemzeti parkká avat-
ták, majd 1999-ben a világ kulturális és ter-
mészeti örökségének listájára került. Meg-
említette, hogy nyolcvanéves a hortobá-
gyi mûvésztelep, és méltatta H. Csongrády
Márta etnográfus-fotómûvész érdemeit is.

Vas Géza beszédét újabb két vers kö-
vette: Ady Endrétõl a Lelkek a pányván, Pe-
tõfi Sándortól pedig a Hortobágyi kocsmá-
rosné címû költemény hangzott el.

g Sz. K.

Hortobágy Kolozsvárott

Nemcsak az angolok, hanem a világiro-
dalom történészei is joggal tekintik a 17.
századi Angliában élt John Miltont
(1608–1674) a legnagyobb protestáns
költõnek. Amíg az olasz Dante Alighieri
(1265–1321) a katolikus eposz, az Isteni
színjáték szerzõje, addig a protestáns Mil-
ton nevét legjelentõsebb mûve, az Elve-
szett paradicsom tette halhatatlanná. 

A négyszáz éve született költõ tiszte-
letére Európában két nemzetközi ta-
nácskozást rendeztek: ez év júliusában
Londonban a gigantikus méretû kilence-
dik Milton-konferenciát és a Károli Gás-
pár Református Egyetem Angol Tanszé-
kén szeptember 4–7. között egy mási-
kat. Nagy megtiszteltetés volt egy kis or-
szág kis egyetemének, hogy a legrango-
sabb Milton-kutatók –
mintegy negyvenen – ér-
keztek erre az alkalomra
Budapestre tizenkét or-
szágból. Jöttek az Egye-
sült Államokból, Tajvan-
ról, Izraelbõl, Nyugat- és
Közép-Európából. (A kon-
ferencia részletes prog-
ramja megtekinthetõ a
honlapon: www.milton.ext-
ra.hu.) Szóljunk elõször
Milton jelentõségérõl,
majd a konferencia né-
hány elõadásáról!

Milton jómódú londo-
ni családban született:
édesapja, aki nemcsak
tisztviselõ, hanem zene-
szerzõ is volt, még fiatal-
korában tért át a katoli-
kus vallásról a protestáns
hitre. A gyermek Milton
a legkiválóbb humanista
mûveltséget adó londoni
iskolába járhatott, majd
kilenc éven keresztül az
akkoriban puritán szelle-
miségû Cambridge-i Egye-
tem hallgatója volt.

Az irodalomtörténé-
szek három korszakot
különböztetnek meg Mil-
ton költészetében: a lírai
versek, a prózai, illetve az
epikai mûvek korszakát.
Egyszerre írt latin és an-
gol nyelven.

Elsõ jelentõs költemé-
nye még Cambridge-ben született Óda
Krisztus születésének reggelén címen. Korai
költészetének remeke a L’Allegro és az Il
Penseroso címû költeménypár, amely a vi-
dám és a mélabús ember hangulatát jele-
níti meg, valamint a Comus címû pász-
torjáték, amelyet elõ is adtak 1634-ben.
Korai költészetének legkiválóbb darabja
a Lycidas címû pásztori elégia; ezt Milton
egy lelkésznek készülõ diáktársa emlé-
kére írta, aki az Ír-tengerbe veszett.

A szonett mûfajával mindegyik kor-
szakában jelentkezett; sajátosan megújí-
totta: a formailag petrarcai hagyomány
nála barokk hangszerelést kapott. A leg-
híresebbek: A vak szonettje, a lemészárolt
valdenseknek emléket állító A piemonti
vérengzésre vagy a Halott feleségéhez.

Milton szellemi fejlõdésének nagy lö-
kést adott, hogy 1638-tól másfél évre –
Franciaországon át – Itáliába utazhatott.
Itt találkozott a kor szellemóriásaival,
Hugo Grotiusszal és Galileivel is. Az angol
forradalom hírére utazott haza: „Aljas
dolognak tartottam külföldön kedvte-
lésbõl utazni, amikor honfitársaim ott-
hon a szabadságért harcolnak” – írta. 

Hazatérve két évtizeden keresztül
Oliver Cromwell és az angol polgári forra-
dalom ügyét támogatta; 1649-tõl magas
beosztásban, hiszen az államtanács la-
tin titkárává nevezték ki. Ebben a kor-
szakában jelentõs mûveket írt a refor-
máció, a forradalom, a szólásszabadság
védelmében. 

Mély keresztény meggyõzõdését so-
hasem rejtette véka alá, akkor sem, ha az
éppen eltért hittestvérei véleményétõl.
Ariánus (Szentháromság-tagadó) néze-
teire akkor derült fény, amikor a 19. szá-
zadban felfedezték latin nyelvû dogma-

tikai munkáját, a De Doctrina Christianát.
Milton nemcsak a keresztény hit, hanem
a szabadság költõje is volt, s a házasság-
ról például úgy vélekedett, hogy ha a tár-
sak pokollá teszi egymás életét, akkor a
válás a kisebbik rossz. Három traktátust
is szentelt ennek e kérdésnek; ebben va-
lószínûleg szerepe volt személyes házas-
sági kudarcainak is.

Milton 1652-re teljesen megvakult,
mûveit magántitkárainak vagy leányai-
nak diktálta. A forradalom bukása után
élete veszélybe került, rövid ideig bör-
tönben is ült. 1667-ben jelentette meg
nagyeposzát, az Elveszett paradicsomot,
elõször tíz könyvben, majd a második
kiadásban tizenkét könyvben. Fiatalko-
rában Arthur királyról akart eposzt írni,

ám hamarosan rájött, hogy a keresztény
költõ számára a bibliai bûnbeesés- és
megváltástörténet a leginkább mûvészi
feldolgozást igénylõ téma. 

Bár a romantikus Blake szerint Milton
az Elveszett paradicsomban tudat alatt a sá-
tán pártján volt, a mû alapos olvasása
után azt mondhatjuk, hogy ennek épp
az ellenkezõje igaz. Milton az eposz elsõ
huszonhat sorában a Szentlélekhez fo-
hászkodik, hogy „hirdessem az örök
Gondviselést, / s embernek igazoljam Is-
ten útját”. A pokol mélységeinek és feje-
delmeinek bemutatása után a harmadik
könyvben az Atya és a Fiú párbeszédé-
ben a Fiú a bûnbeesést elõre látó (de nem
elõre elrendelõ!) Atyának szabad akarat-
ból felajánlja életét váltságul.

A negyedik könyvben találkozunk
elõször az ekkor még ártatlan Ádám-
mal és Évával, akinek természetes szép-
ségére és tökéletességére irigykedve
néz a sátán. Az eposzra jellemzõ mó-
don a bûnbeesés tragikus eseménye
csak a kilencedik könyvben történik
meg, elõtte Rafael arkangyal figyelmez-
tetésként elmeséli Ádámnak és Évának
az angyalok lázadásának történetét, a
mennyei harcot.

A bûnbeesés után az elsõ emberpár
szerelmi viszonya is megváltozik: köl-
csönösen vádolják egymást, sõt Éva még
az öngyilkosság gondolatáig is eljut. Ám
Ádám felidézi az õsevangélium (1Móz
3,15) ígéretét, s könnyek között mindket-
ten bûnbánatot gyakorolnak: a Fiú az
emberpár bûnbánati imádságát közben-
járóként közvetíti az Atyának. Bár a pa-
radicsomból távozniuk kell, Mihály ark-
angyal bemutatja számukra az emberi-
ség jövõjét: a megváltásnak, az egyház

földi életének és Krisztus második
visszajövetelének történetét.

Kevesen tudják, hogy az Elveszett para-
dicsomot a teológiát is végzett evangéli-
kus költõ, a két éve elhunyt Jánosy István
(1919–2006) ültette át ízes és míves ma-
gyar nyelvre. A nagyszerû fordítás a mai
modern olvasóhoz hozza közel a 17. szá-
zadi eposz világát.

Sajnálatos tény, hogy a mû folytatása,
a Visszanyert paradicsom magyarul csak
Bessenyei Sándor prózafordításában áll
rendelkezésünkre; õ franciából ültette át
a szöveget magyarra a 18. század végén.
A Visszanyert paradicsom (amelynek témá-
ja Krisztus megkísértése) együtt jelent
meg Miltonnak a Sámson címû, bibliai té-
májú, önéletrajzi ihletésû tragédiájával.

A költõt ma, a 21. szá-
zadi Magyarországon is-
mét honosítani kell. Ez a
gondolat vezérelt min-
ket, a Károli Gáspár Re-
formátus Egyetem An-
gol Tanszékének okta-
tóit, amikor Magyaror-
szágra hívtuk a világ leg-
kiválóbb Milton-kutató-
it. A konferencia témája
Milton az évszázadok tükré-
ben volt. 

Sanford Buddik jeruzsá-
lemi professzor Kant és
Milton kapcsolatát vizs-
gálta, s volt olyan kutató,
aki például a Sámson 19.
századi színházi feldol-
gozásait mutatta be. A
hazai elõadók közül Péter
Ágnes, az ELTE Angliszti-
ka Tanszékének pro-
fesszora Milton magyar-
országi fogadtatásának
három századát tekintet-
te át. A huszadik századi
magyar kritikai recepció
akkor vált különösen is
izgalmassá, amikor az
elõadó összehasonlította
Ravasz László református
püspök és Szerb Antal iro-
dalomtörténész Milton-
tanulmányait. 

A konferencia szerve-
zõje, klasszikus mûvelt-
ségû kollégám, Péti Mik-
lós a 18. századi angol

kritikus, Joseph Addison Homérosz- és
Milton-képét állította szembe.

E sorok szerzõje az Elveszett paradicsom
különbözõ imádságait elemezte: az an-
gyali és az emberi imákat. A bûnbeesés
elõtti imádság a teremtett emberpár ter-
mészetes lélegzetvétele, ám a bûnbeesés
után a bûnbánatot és az imádságot ta-
nulniuk kell. A bûnbe esett ember peni-
tenciális imádságát követi a Fiú közben-
járó imádsága a tizenegyedik könyv ele-
jén. A Szentlélekhez szóló invokáció is
imádságként fogható fel.

A külföldi és a hazai elõadók között
voltak PhD-hallgatók és egyetemisták is.
A konferencia második napján a vendé-
gek megtekintették az Iparmûvészeti
Múzeum híres Milton-pajzsát, majd az
utolsó este a Károli-egyetem hallgatói-
nak egy kis kórusa az idõsebb Milton
szerzeményeit adta elõ igen nagy siker-
rel. Vashegyi György, a Purcell kórus és az
Orpheus zenekar alapítója és karnagya
Milton költeményeinek megzenésített
változatait mutatta be. (Mindössze egy
hiányérzetünk volt: Madách mûvének,
Az ember tragédiájának miltoni ihletésérõl
sajnos nem hangzott el elõadás.)

A visszajelzések alapján e családias
hangulatú, mégis tudományos igényû
rendezvény mindenki számára emléke-
zetes esemény maradt. A Magyarországi
Református Egyház Dunamelléki Egy-
házkerülete, a Károli Gáspár Református
Egyetem vezetése nagylelkûen támogat-
ta a konferenciát, s az egyetem evangéli-
kus biztosa is készségesen segített az ad-
minisztratív ügyek intézésében. Illesse
õket és minden segítõt köszönet, de a di-
csõség egyedül az Úré: Soli Deo Gloria!

g Fabiny Tibor tanszékvezetõ

Négyszáz éve született John Milton,
a legnagyobb protestáns költõ

Nemzetközi konferencia a Károli Gáspár Református Egyetem Angol Tanszékén

b Tiszta levegõ, nyugodt környék,
apró patak, felette romantikus,
ívelt híd, körös-körül zöldellõ nö-
vényzet. Ideálisabb környezet
nem is létezhetett volna a fele-más
nap számára, amelyet szeptember
13-án második alkalommal ren-
deztek meg a budapesti II. kerüle-
ti Klebelsberg Kultúrkúriában.
Idén részt vett a programon a Ma-
gyarországi Evangélikus Ifjúsági
Szövetség (Mevisz) mozgássérül-
tekkel foglalkozó Bárka szakcso-
portja is.

De mit is jelent ez a „fele-más” kifejezés?
Ilyen is, olyan is? Fekete és fehér? Jó és
rossz? Nem. Hiszen semmit és senkit
nem lehet kategorizálni. A világ sokszí-
nû, nincs két egyforma
élettörténet. 

Világok találkozása
Azért fele-más, mert a
résztvevõk fél napot –
reggeltõl estig – megszo-
kott közegüktõl éltérõ
környezetben tölthettek.
Értelmileg korlátozottak,
mozgássérültek, mentá-
lis/pszichés zavarokkal
küszködõk, látássérültek
és ép emberek gyûltek össze, hogy a sa-
játjukétól eltérõ életformákat ismerje-
nek meg. Számos, párhuzamosan zajló
program adott erre lehetõséget délelõtt
tíz órától este hétig. 

Ember és ember között a mûvészet
szolgált kapocsként. Leginkább a kép-
zõmûvészet, a pszichodráma, a színda-
rab, a zene, a tánc, illetve a mozgás és ér-
zékelés által lehetett betekintést nyerni a
különbözõ „világokba”, tapasztalatokat,
élményeket, értékeket meríteni vagy ép-
penséggel kifejezni. Ezenkívül láthattak
a résztvevõk segítõkutya-bemutatót, el-
sajátíthatták a Braille-írás rejtelmeit, a
bátrak pedig tolókocsiba ülve mehettek
végig egy kifejezetten erre a célra kiala-
kított akadálypályán.

Szeptember 28-ig a kultúrkúria ad he-

lyet a Kerékvilág címû kiállításnak, tehát
ismét megtekinthetõk a Mevisz mozgás-
sérült-táborairól és -passiójáról készült
mûvészi fotók, Solymos Tamás és Tekus
András mûvei.

Gyertyák a Meviszben
A Mevisz-Bárka néhány tagja egyórás
elõadásban mutatkozott be. Koltainé So-
mogyi Lilla, a Mevisz irodavezetõje kezd-
te a hivatalosabb részt, majd éneklés
után a kis csapat egy történet eljátszásá-
ba kezdett. A békérõl, a hitrõl, a szeretet-
rõl s a reménységrõl. Az elején négy
gyertya égett, de a végén már csak a re-
ménységet szimbolizáló kanóc lángolt.
A legvégén azzal az eggyel újból meg-
gyújtották a másik hármat; mert ahol re-
mény van, ott hit is van; ahol hit van, ott
a szeretet; ahol szeretet van, ott béke is.

Muntág Vince, az egyik táborozó – a to-
lókocsisok oldaláról – nagyon vidám,
lendületes beszédet tartott arról, hogy
mit is jelentenek a Mevisz-táborok a
mozgássérülteknek és segítõiknek egy-
aránt: lelki feltöltõdést, kibontakozást és
biztos pontot.

Teljes integráció
Egy fiatal lány épp mozgássérült barát-
nõjének segített Braille-írással leírni a
nevét, miközben egy Down-kóros le-
ányzó a segítõjével odament megnézni a
mûveletet. Mindebben benne volt a fele-
más nap célja, lényege. És mindaz, aho-
gyan a világnak mûködnie kellene min-
denütt és minden percben…

g Tónay Marianna

Az én világom és a te
világod a mi világunk

Ahol együtt voltunk és egyenlõk
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b Van egy utca Gyõrben, az Újváros-
ban, amelyhez hasonló talán a vilá-
gon sehol sincsen. Ebben az utcában
mintegy hétszáz méteren belül nem
kevesebb mint öt felekezet temp-
loma áll: a görög és a római katoli-
kus, az evangélikus, a református
templom és a zsinagóga. Utóbbit le-
számítva valamennyiben aktív hit-
élet folyik. Immár harmadszor ün-
nepelnek együtt öt templomban öt
napon át – ezúttal szeptember 18. és
22. között – öt felekezet hívei. La-
punk a szervezõ Karzat Kultúrköz-
pont Alapítvány meghívására vett
részt az ökumenikus mûvészeti fesz-
tivált bemutató sajtótájékoztatón.

– A fesztivál megrendezésének gon-
dolatát elõször az Európa kulturális fõváro-
sa elnevezésû pályázatban vetették pa-
pírra egy kivételes építészeti értékeket és
hagyományokat rejtõ városrész, Újvá-
ros rehabilitációja, kulturális és turiszti-
kai hasznosítása kapcsán. Gyõr eme vá-
rosrészében – Európában is egyedülálló
módon – egymás mellett található meg
öt felekezet egy-egy temploma. Ez pedig
annak a talán sokakat megérintõ gondo-
latnak a tárgyiasult bizonyítéka, hogy itt
a Kárpát-medencében ezer éve Európa
termékeny részesei vagyunk, hogy a kul-
túrák közötti másság elfogadása és meg-
ismerése sokszínûvé, nyitottá és érde-
kessé tesz minket – mondta Borsa Kata, a

Karzat Kultúrközpont Alapítvány kura-
tóriumának elnöke.

A plakát önmagáért beszél. A templo-
moknak csak a sziluettjei látszanak az
alkonyi égen, és találó a képre írt gondo-
lat: „Annyi út vezet a Jóistenhez, ahány
ember él a földön.”

Az Öt templom fesztivál mindenki elõtt
kaput szeretne nyitni az egyetemes egy-
házi kultúrához, aktuális formában is-
mertetve meg tradicionális értékeinket.
Elsõsorban klasszikus zenei, népzenei,
vallás- és mûvészettörténeti, illetve szín-
házi programjai immár harmadik éve
szólnak minden korosztályhoz. A ren-
dezvény célja utat mutatni a különbözõ
vallások gyakorlóinak és nem gyakorló-
inak, hogy egymás hitét és kultúráját
megismerve adjon a 21. században is ak-
tuális példát a békés egymás mellett élés-
re és egymás kultúrájának elfogadására.

A hagyományok felelevenítése és meg-
ismertetése mellett a folytonosan meg-
újuló zenei repertoár bemutatása a cél, il-
letve arra is szeretnék felhívni a figyelmet,
hogy a zene – mint a vallási tartalmak

hordozója – egyszerre õrzi és újítja meg a
tradíciót, legyen szó hangversenyrõl vagy
istentiszteletrõl.

Az idei kínálat: klezmer-õsbemutató,
színház, a Custos Viola Consort reneszánsz
muzsikája, Popper Péter-elõadás a zsina-
gógában, városséta, kiállítás és koncert –
a budapesti Tomkins énekegyüttes (képünkön)
harmincéves jubileumi estjére maga a ve-
zetõ, Dobra János karnagy hívogatott a saj-
tótájékoztatón.

Evangélikus részrõl jól csengõ név (és
hang) lesz a visszatérõ vendég: Gryllus
Dániel – zenésztársaival együtt – Pál
apostol címû mûsorával lép fel. A „narrá-
tor” nem más lesz, mint egyházunk el-
nök-püspöke, Ittzés János (a koncert
szeptember 22-én 19.30-kor kezdõdik a
református templomban).

Peter Wilhelm – aki a nevével fémjelzett
Art Projects révén a fesztivál támogatója –
felhívta a figyelmet A holokauszt árnyéká-
ban címû tárlatra, melyet izraeli képzõ-
mûvészek második generációjának a fo-
tóiból állítottak össze.

„A fesztivál egy európai kuriózumra
építve, a zene nemzetközi nyelvét hasz-
nálva törekszik a határok átlépésére, le-
gyenek azok nyelvi, vallási vagy kulturá-
lis határok.

2008-ban, a kultúrák közötti párbe-
széd európai évében, a harmadik Öt
templom fesztiválon különösen aktuális
példa az öt templom, illetve az õket épí-
tõ és gondozó, máig élõ öt vallási közös-
ség békés együttélése” – hangsúlyozták a
szervezõk a budapesti sajtótájékoztatón.

Öt templom – egy fesztivál
Ünnepi hangulat szakrális terekben

Jánosa Attila, a gyõri evangélikus Öreg-
templom lelkésze

– Ahogy mondani szokták, a szívem
csücske ez az esemény. Csodaszép ben-
ne az, hogy függetlenül attól, hogy vala-
ki milyen felekezethez tartozik – vagy
hogy egyáltalán tartozik-e valamilyen
felekezethez –, idevonz felnõttet és gye-
reket, ifjat és öreget. Igazi fesztiválhan-
gulatot varázsolnak körénk a szervezõi.
Amellett, hogy neves vendégeket hívnak
meg, azt tartom a legfontosabbnak,
hogy segítenek felfedezni és megbecsül-
ni saját értékeinket. Felnyitják a szemün-
ket arra, ami itt van a közvetlen köze-
lünkben, ami mellett mindennap elme-
gyünk, de valahogy – talán a megszokás
miatt – mégsem vesszük észre, és nem
tudjuk értékelni. Rádöbben az ember,
hogy nem muszáj távoli csillagokat néz-
nie és értelmes lényeket keresnie, hiszen
itt vannak, itt élnek mellettünk. Talán õk
a szomszédaink vagy a legközelebbi
munkatársaink, barátaink. Az Öt temp-
lom fesztivál egyik üzenete mindenkép-
pen az, hogy fedezzük fel õket: a sajá-
tunkat és a mieinket!

Gryllus Dániel, a Kaláka együttes tagja, a
Gryllus Kiadó vezetõje

– A tavalyi fesztiválon is megtapasz-
talhattam: nem kell felesleges energiát
fordítani arra, hogy a publikum füle, lel-
ke kinyíljon. Ezt a „munkát” már elvé-
gezték helyettünk. Nekünk már csak a
magunk dolgára kell figyelnünk, hogy
élményt, örömet szerezzünk a hallgató-
ságnak. Köszönet a rendezvény kiötlõi-

nek, szervezõinek, támogatóinak, hogy
lehetõvé teszik ezt számunkra. A kö-
zönségnek, az öt templom alkalmi gyü-
lekezetének pedig szeretettel ajánlom:
éljenek a más városban meg nem való-
sítható fesztivál kínálta lehetõséggel, ra-
gadják meg az alkalmat a lelki gazdago-
dásra, az örömteli együttlétre, a különle-
ges zenei élmények befogadására!

Kiss János, a Gyõri Balett igazgatója
– Ma már öröm számomra, hogy itt

élhetek, olyan történelmi színfalak kö-
zött, amelyek napjainkban újraélednek
Csipkerózsika-álmukból, köszönhetõen
néhány remek embernek, a Karzat Kul-
túrközpont Alapítványnak, akik nem a
spanyolviaszt találták fel, hanem megér-
tették a 21. század kihívásait: megõrizni,
megbecsülni múltunk hagyományait,
tárgyi és kulturális értékeit. De nemcsak
megõrizni, feleleveníteni, hanem ötvöz-
ni is a maival, és mindezt közkinccsé
tenni. Közkinccsé az itt élõk és az ide lá-
togatók számára.

Dobra János Liszt-díjas karnagy, a buda-
pesti Tomkins énekegyüttes vezetõje

– „Mily szerelmetesek a te hajlékaid…”
(Zsolt 84,2; Károli-fordítás) Hogyan le-
het öt templomban fesztivált rendezni,
ha nincs bennük valami közös, valami
megkérdõjelezhetetlenül egy, az Örök-
kévaló, az életet teremtõ, akit egyetlen
lehetõségünk dicsérni? „Boldogok, a kik la-
koznak a te házadban, dicsérhetnek téged
szüntelen!” (Zsolt 84,5; Károli-fordítás)
Ahogy a zsoltár mondja, dicsérni öröm,

és kár minden percért, amelyet nem
örömben töltünk el! És mind az öt
templomban felcsendül a zsoltár, a kar-
zatról, a szintén közös magaslatról kö-
zös fohász szól. Az ének, amely ha néha
szomorú is, a lélekben örömmé válhat.
Mi is végigjárjuk az öt templomot, s jár-
juk végig együtt, hogy összekössük,
mert a közöset keressük, azt a ma még
vékony szálat, amelybe kapaszkodha-
tunk, hogy erõsen gyõzzük le minden-
napjaink nehézségeit. Amikor a Karzat
alapítvány létrehozta ezt a fesztivált,
tudta, amit a zsoltár mond: „…jobb egy
nap a te tornáczaidban, hogysem ezer má-
sutt…” (Zsolt 84,11; Károli-fordítás)

Dr. Csukás Judit vallástörténész
– A gyõri zsinagóga épületében töl-

tött feledhetetlen napra gondolva Simon
Hácádik fõpap egyik imádságos költemé-
nyének szépséges, szívbemarkoló szavai
jutnak eszembe: „Boldog az a szem,
mely mindezt láthatta!”

Dr. Szekeres Tamás, a Széchenyi István
Egyetem rektora

– Gyõr kulturális életében akadtak
ugyan ritkábban lakott szigetek, ám a
város szellemi birodalma mindig befo-
gadó természetérõl volt ismert, s ezt már
harmadik éve az Öt templom fesztivál is
erõsíti. A rendezvénysorozat megtalálta
helyét Gyõr kulturális életében, s külön
öröm számunkra, hogy az egyik hely-
szín a kezdetektõl egyetemünk hangver-
senyterme, az egykori zsinagóga.

g Írta és összeállította: Kõháti Dóra

Vallomáscsokor korábbi fesztiválok elõadóitól és idei mûvész vendégektõl

Lourdes, a franciaországi Mária-kegyhely
– a portugáliai Fátima és a spanyolországi
Santiago de Compostela mellett – Európa
legismertebb katolikus zarándokhelye.

A Pireneusok peremén fekvõ, tizenöt-
ezres lakosú városkát évente mintegy
hatmillióan keresik fel, köztük csaknem
nyolcvanezer beteg a csodás gyógyulás
reményében. A Mária-jelenések százöt-
venedik évfordulójára emlékezõ jubileu-
mi évben XVI. Benedek pápa is ellátoga-
tott Lourdes-ba.

A spanyol határnál fekvõ település
népszerûsége a százötven évvel ezelõtti
Mária-jelenésekrõl szóló beszámolók-
nak köszönhetõ. Az elszegényedett
molnárcsaládból származó, tizennégy
éves Bernadette Soubirous azt mesélte,
hogy 1858. február 11-én megjelent elõtte
egy fehér ruhás „hölgy”. Összesen tizen-

nyolcszor mutatkozott meg a Szent
Szûz az asztmában szenvedõ kislány
elõtt a massabielle-i sziklabarlangban.

A Szûzanya állítólag meghagyta Ber-
nadette-nek, „mondja meg a papoknak,
hogy építsenek kápolnát Lourdes-ban”,
és igyanak a barlangban eredõ forrásból. 

A kislány szülei és az egyház kezdet-
ben erõs kételyekkel fogadták a Mária-
jelenéseket. A történéseket kivizsgáló
egyházi bizottság azonban arra a követ-
keztetésre jutott, hogy a jelenések „min-
den elemükben valóságosnak” hatottak.
Az egyház 1862-ben zarándokhellyé
nyilvánította a helységet.

Azóta csaknem hétezer olyan gyó-
gyulás történt, amelyet a lourdes-i kegy-
helynek tulajdonítanak; az egyház ebbõl
hatvanhét esetet csodának ismert el.

d MTI

Százötven éve kezdõdtek
a Mária-jelenések Lourdes-ban

Buddhista kegyhelyet, sztúpát avat va-
sárnap a Gyémánt Út Buddhista Közös-
ség a Nógrád megyei Becske községben;
az egyházi szervezetnek ez az elsõ ilyen
építménye Magyarországon – tájékoz-
tatta a Magyar Távirati Irodát Kovács
Kriszta, a közösség sajtóreferense.

Serab Gyalcen nepáli buddhista mester,
több nepáli elvonulási központ és ko-
lostor vezetõje avatja fel a sztúpát a köz-
ség határában található Csiga-hegyen.

A sztúpa a buddhizmusban a minden-
kiben benne rejlõ tökéletességet szimbo-
lizálja. Több formája van, közülük a Becs-
kén megépült változat a buddhista gya-
korlás célját, a megvilágosodást fejezi ki.

A sztúpák építését több hónapos,
akár többéves elõkészület elõzi meg, az
építménybe ugyanis az ereklyék, budd-
hista szövegek mellett több ezer, aprólé-
kos munkával készült, buddhákat ábrá-
zoló agyagszobrocska is kerül.

A becskei szentély eredetileg Ham-
burgban épült volna, de a németországi
város vezetése az utolsó pillanatban
visszavonta az engedélyt arra hivatkoz-
va, hogy precedenst teremtene arra,
hogy bárki vallási építményeket emel-

hessen közterületen. Így a magyar kö-
zösség kapott lehetõséget az „elvonulási
központjába” régóta tervezett sztúpa
megvalósítására.

Kovács Kriszta elmondta: a buddhiz-
mus három nagy útjának egyike a vadzs-
rajána, magyarul Gyémánt Út, amely fõ-
leg Tibetben, Bhutánban és Nepálban
maradt fenn. Az Ole Nydahl láma által
alapított világi közösségek is a Gyémánt
Út nevet kapták világszerte.

A Gyémánt Út Buddhista Közösség
1996-ban huszonhárom hektáros földet
vásárolt Becskén, ahol rendszeresen me-
ditációs kurzusokon fogadják a résztve-
võket. Emellett két épített ingatlannal is
rendelkeznek a faluban, ahová egész év-
ben elvonulhatnak a hívek.

Magyarországon a becskeivel együtt
három sztúpa áll, a Taron és a Zalaszán-
tón lévõ szentélyt két másik közösség
emeltette.

1992 júliusában a Magyarországi Kar-
ma-kagyüpa Buddhista Közösség köz-
pontjában, az ugyancsak Nógrád me-
gyei Tar község határában épített sztú-
pát a dalai láma avatta fel.

d MTI

Sztúpát avatnak Palócföldön

E lap olvasóinak feltehetõen nem kell
bemutatni Sztehlo Gábort, bizonyára leg-
többjük ismeri tevékenységét, életútját.
Tudják, hogy õ volt a hazai népfõiskola-
mozgalom egyik úttörõje és motorja. A
vészkorszakban halált megvetõ bátor-
sággal, kitartással szolgálta az üldözöt-
tek mentését – mintegy kétezren neki
köszönhetik életüket. Ezért kapta meg
Izrael állam kitüntetését, a Világ Igaza
(Jad Vasem) emlékérmet.

A háború után a rászorult gyerekek-
nek otthont nyújtott – és úttörõ jellegû
pedagógiai tevékenységével létrehozta a
Gaudiopolis (Örömváros) névre keresz-
telt „ifjúsági államot”. Amikor ezt elvet-
ték tõle, az egyházi diakóniai munkában
talált újra magára: öregeket és fogyaté-
kosokat ápoló otthonokat hozott lére,
illetve vezetett. Svájcba emigrált család-
ját meglátogatva érte utol a szívinfark-
tus, majd késõbb a halál – 1974-ben.

Nehéz lenne eldönteni, hogy tényle-
ges lelkészi tevékenységével, prédikáció-
ival szolgálta-e inkább az egyházat és az
Istent vagy élete teljességével. Emléke

ma is sokakban meghatározó élmény –
a tõle kapott szeretet tovább él! 

A Sztehlo Gábor Gyermek- és Ifjúság-
segítõ Alapítvány 1991 óta tevékenykedik,
hogy Gábor bácsi emlékét megõrizzük.

Sztehlo Gábor jövõre lenne százéves. A
centenáriumi év méltó megnyitója, hogy
Stiasny Éva, az egykori munkatárs fáradha-
tatlan szorgalmazása folytán Sztehlo Gá-
bor utcát kap a Gaudiopolis kertjének al-
ján – a jelenlegi Árnyas közt. Az avatási
ünnepségre is itt, a „Farkastanyán”, a jelen-
legi Vasvári Pál Gyermekotthonban (Bu-
dakeszi út 48.) kerül sor szeptember 25-én
17 órakor, amelyre ezúton is meghívunk
minden kedves érdeklõdõt. 

A századik évforduló alkalmából
több megemlékezést is tervezünk, min-
denekelõtt szeretnénk szoborállítással is
megemlékezni Sztehlo Gáborról – Gá-
bor bácsiról. Szeretnénk továbbá egy
kötetbe összegyûjteni és kiadni mind-
azok emlékezését, akik indíttatást érez-
nek arra, hogy ennek a szeretetláncnak
szemei legyenek.

g Füzéki Bálint

Sztehlo Gábor utca

Meghívó
„Körülöttünk a háború minden borzalma,

közöttünk pedig Isten megtartó szeretete.” (Sztehlo Gábor)

A Budapest XII. Kerület Hegyvidéki Önkormányzat tisztelettel meghívja Önt
szeptember 25-én 17 órára a Sztehlo Gáborról elnevezendõ utca (régi nevén Árnyas
köz) névadó ünnepségére. Köszöntõt mond Pokorni Zoltán polgármester. Avató-
beszédet tart Harrach Péter, az Országgyûlés alelnöke és Gáncs Péter evangélikus
püspök. Közremûködik a Solti György Zeneiskola fúvósegyüttese. Helyszín: a
Vasvári Pál Gyermekotthon kertje – 1121 Budapest, Budakeszi út 48. Az ünnepsé-
get követõen 18 órai kezdettel levetítjük a Sztehlo Gábor munkásságáról szóló,
Gaudiopolis címû filmet; minden érdeklõdõt szeretettel várunk!

HIRDETÉS

„Annyi út vezet a Jóistenhez, ahány ember él a földön”
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b Múlt heti számunkban az Égtájoló
címû rovat szerzõje, Ittzés János
püspök a soproni líceumról írva
kitért arra is, hogy az idei tanév-
nyitón átadhatta az intézmény szá-
mára a Prónay Sándor-díjat. A díj-
ról és „társáról” az alábbiakban
többet is megtudhatnak olvasóink.

A Magyarországi Evangélikus Egyház
Országos Presbitériuma 2007. május 10-
én két díjat alapított. A szabályrendelet
szerint az Ordass Lajos-díj olyan felszen-
telt magyar vagy külföldi lelkésznek ad-
ható, aki kiemelkedõen sokat tett a ma-
gyar evangélikusságért, de odaítélhetõ
más felekezetû papi személynek is, aki
kitartóan munkálkodik az egyházak kö-
zeledéséért. A 18–19. században élt me-
cénásról, tudósról, iskolafelügyelõrõl és
zsinati elnökrõl elnevezett Prónay Sán-
dor-díjat pedig olyan magyar és külföldi,
világi személyek kaphatják, akik kiemel-
kedõ szellemi vagy anyagi támogatással
állnak egyházunk mellett. (Egy késõbbi
módosítás szerint ez utóbbit intézmény
is elnyerheti.)

A díjakat kuratórium ítéli oda; e testü-
letben az elnökség két tagja, a zsinat lel-
készi és nem lelkészi elnöke, valamint az
egyházkerületek egy-egy delegáltja fog-
lal helyet. Mindkét rangos díj évente
egyszer adományozható, egyik sem jár
pénzjutalommal.

Készültek a díjak névadóiról elneve-
zett emlékplakettek is, melyeket – szin-
tén korlátozott mennyiségben – az egy-
házkerületek vezetõi ajándékozhatnak.

A plakettek és a díjak méltó formájá-
nak megtervezésére a Magyarországi
Evangélikus Egyház 2007 nyarán nyílt,
pénzdíjas pályázatot írt ki. A beérkezett
pályamûveket az egyház képviselõibõl
és iparmûvészekbõl, külsõ szakértõkbõl
álló zsûri értékelte. Választásuk szerint
ifj. Szlávics László szobrász, éremmûvész

kapta a megbízást a díjak (képünkön) és a
plakettek elkészítésére. A plasztikák
„bronznál is maradandóbb” anyagból,
rozsdamentes acélból készültek; a díjak
talapzata feketére pácolt tölgyfa.

A pályamû ismertetésében a mûvész
így ír: „…igyekeztem az elvárásoknak
megfelelõ, korszerû, exkluzív, a nemzet-
közi összehasonlítás igényét is kiálló
mûvészeti alkotásokat tervezni. (…) Az
általam tervezett alkotásokat igyekeztem

formailag egységessé tenni annak ellené-
re, hogy a két díj névadója más korban és
más tevékenységet folytatva hozott létre
máig ható, példát mutató életmûvet. [A
végül elfogadott változatra] leginkább a
korszerû anyag- és formakezelés jellem-
zõ. Itt sikerült talán a legjobban felmutat-
ni az evangélikus egyházra oly jellemzõ,

visszafogott, lényegre törõ – a templo-
mok belsõ terét is leginkább meghatáro-
zó – nemes egyszerûséget. Ez a lényegre
fokuszáló, a felesleges díszítésektõl, sal-
langoktól mentes szemlélet alaptétele a
korszerû iparmûvészetnek is.”

Az idei Ordass Lajos-díj átadásáról
hamarosan értesülhetnek lapunk olva-
sói, a közeljövõben pedig interjút olvas-
hatnak a díjak készítõjével.

g – zzs – 

Az Ordass Lajos-
és a Prónay Sándor-díjról

A magyarországi protestáns egyházak
intézményesen vallják, a gyülekezetek és
az egész magyar társadalom számára ko-
moly elkötelezettséggel hirdetik, hogy
október a reformáció hónapja. Ennek jegyé-
ben a magyarországi református, evan-
gélikus, baptista és metodista egyház és a
hozzájuk kötõdõ intézmények és szerve-
zetek országszerte több száz rendez-
vénnyel jelenítik meg a bibliai spirituális,
kulturális és morális értékeket. 

A Magyarországi Egyházak Ökume-
nikus Tanácsa (MEÖT) mint a program-
sorozat gazdája az alábbi központi ren-
dezvényekkel készül a reformáció hó-
napjára.

A rendezvénysorozat ünnepélyes
megnyitójára október 1-jén 14 órakor a
MEÖT székházában (1117 Budapest, Ma-
gyar tudósok krt. 3.; tel.: 371-2690;
e-mail: oikumene@meot.hu) kerül sor.
Az ünnepélyes megnyitó egyben a Biblia
éve 2008 kiállításnak is helyet ad, vala-
mint megemlékezik az ökumenikus ta-
nács megalapításának hatvanötödik év-
fordulójáról is. Az alapító atyák tisztele-
tére és a hat és fél évtizedes szolgálat há-
lás elismeréseként az épület falán emlék-
táblát helyezünk el. Minden érdeklõdõt
szeretettel várunk.

A hónap kiemelkedõ kulturális gálá-
jára október 19-én 17 órakor az Uránia
Nemzeti Filmszínházban kerül sor. Ün-
nepi beszédet – Közös kincsünk a Biblia
címmel – dr. Csermely Péter egyetemi tanár

mond. Az ígéretesen gazdag kulturális
mûsort a Bolyki Brothers énekegyüttes, a
Baptista Központi Énekkar, valamint Balázs-
falvi Balázs biztosítja. 

Az országos reformációi istentisztelet
október 26-án 17 órakor a pécsi baptista
imaházban lesz. Igét hirdet Ittzés János
evangélikus püspök, bizonyságot tesz
Csernák István metodista szuperinten-
dens. A liturgiában a protestáns egyhá-
zak püspökei, vezetõ lelkipásztorai és
pécsi lelkészei vesznek részt. Az isten-
tisztelet ünnepélyességéhez a pécsi egy-
házi énekkarok is hozzájárulnak.

Központi rendezvényként tervezünk
még missziói napot Bibliával a mindenna-
pokban címmel Ócsán, a mûemlék refor-
mátus templomban, a Bolyai parkban és
a baptista imaházban október 5-én;
Theologiai Szemle-napot Biblia, teológia,
ökumené címmel Gyõrben, az evangéli-
kus püspöki székházban október 9–10-
én; területi nõi találkozót Életet és jövõt
formáló Biblia címmel Szentesen, a felsõ-
párti gyülekezetben október 25-én, vala-
mint reformációi megemlékezést Buda-
pesten (Városligeti fasor, Bajza utca sa-
rok) október 31-én.

Az Október a reformáció hónapja 2008 –
Bibliával a mindennapokban címû rendez-
vénysorozatunk központi eseményeire
is szeretettel várunk mindenkit. Érdek-
lõdni a fenti elérhetõségeken lehet.

g Dr. Bóna Zoltán

református lelkész, a MEÖT fõtitkára

Október a reformáció
hónapja 2008

Hatvan presbiter gyûlt össze szeptember
13-án Péteriben a Dél-Pest Megyei Egyház-
megye gyülekezeteibõl, hogy közösen
gondolják át, mit jelent presbiternek lenni
úgy, hogy az építse a gyülekezetet. A nap
során elhangzott elõadások, beszámolók

és hozzászólások több oldalról járták kö-
rül a hatékony presbiteri szolgálat lehetõ-
ségeit. A találkozó nyitó és záró igeszolgá-
latát Krámer György esperes és Ördög Endre
helybeli lelkész (képünkön) végezte.

g Kustra Csaba felvétele

Éppen csak elkezdõdött szeptemberben a taní-
tás. Hogy az elsõ õszi hónapban járunk, azt az
idõjárás is tudtunkra adta a maga könyörtelen,
hirtelen hidegre fordult arcával. Bár a szomjas
földnek biztos jólesett a hûvös, õszi, kiadós csa-
padék, de nekünk cseppet sem. Talán sokunk
melegedett volna még pár hetet a mosolygós
napon, de hát, mint tudjuk, az „idõk gono-
szak”. Nem nézik az ember kedvét, se azt, hogy
még mi fontos, jó dolga volna.

Útmutatónk szeptember 15-i igéje – ekkor
írom e sorokat – a Hegyi beszédbõl való: „…le-
gyetek mennyei Atyátoknak fiai, aki felhozza
napját gonoszokra és jókra, és esõt ad igazak-
nak és hamisaknak.” (Mt 5,45) Vagyis az Úris-
ten itt e földön valóban nem személyválogató. 

Nem úgy én! Sokszor kérnék számon honfi-
társaimon ezt-azt. Példának okáért a kora õsz
nemcsak esõt és színes faleveleket hozott, ha-
nem egy ajánlottat is. 

Az ajánlott levél a szomszédból jött, és
eszembe juttatta a nyarat. Az idei nyarat, ami-
kor júniusban megkezdõdött a várva várt vaká-
ció. B. fiam a szünidõben elkerekezett Rácal-
másra. Nyugodtak voltunk, hiszen az idõ kelle-
mes volt, és kiépített, jelzett kerékpárúton ha-
ladhatott. Az ígért ebédidõre meg is érkezett.
Zokogva esett be az ajtón. Nadrágja kiszakad-
va, lábán komolyan vérzõ mély seb, és a bicik-
lijén is ütésnyomok. Mint kiderült, hazafelé egy
szembejövõ motoros igen közel jött hozzá, és

leszorította õt az útról. A padkán elesett, két-
ségbeesetten segítségért kiáltott, hisz nem tud-
hatta, hogy eltörött-e a lába, és képes-e felállni.
A motoros bár visszanézett, de cserbenhagyva
õt továbbhajtott. 

A felháborodott szülõ elsõ értelmesnek tûnõ
gondolata az volt, hogy segítségül hívja a rend-
õrséget, minekutána a hivatalos szerv a fél dél-
utánt papírok és jegyzõkönyvek kreálásával töl-
tötte. Maradtunk is volna ennyiben. Ám az em-
lített levél a várt értesítés („megszüntetõ határo-
zat ismeretlen tettes ellen”) helyett mást tartal-
mazott. Mégpedig azt, hogy kisfiam ifjú korára
való tekintettel (tizenkét éves múlt) megszünte-
tik ellene az eljárást. Õellene! Négyszer ol-
vastam végig a határozatot, mert nem hittem a
szememnek. Igen, ez állt benne: az áldozatot
vonták felelõsségre. Az senkit sem érdekelt kö-
zülük, hogy mit keres egy nagy sebességû motor
a kijelölt és védett kerékpárúton, de az arcát, vé-
res végtagját, nevét, címét vállaló kisfiú ellen,
minõ nagylelkûség, megszüntetik az eljárást. 

Ha már a tettes után egy lépést sem hajlan-
dóak tenni, akkor legalább legyen bûnbak. Így
tán a statisztika is szebben fest ma Magyaror-
szágon és õsszel. Volt már ilyen. Az õszök ilye-
nek itten. S vannak, akik cinkos vigyorral ezt
rendjénvalónak vélik és védik. A tettes ismert.
Az a kisfiú, akit fényes nappal majdnem halál-
ra gázolnak, és véresen érkezik haza. 

Most már csak azt nem tudom – hisz az elkö-

vetõ ismert –, hogy mit mondok a kisfiamnak.
Mit mondok akkor, ha – ne adj Isten – ismét se-
gítségre szorul a fényes utcán. Kit hívjál? Kire
számíthatsz? Azt hiszem, a hivatalos szervre
aligha. Hát légy bírája magadnak? Védd meg
magadat, ahogy tudod? Azt hiszem, ez sem vezet
jó útra, sõt ellenkezõleg, bizonyos sötét, összefo-
nódó körök malmára hajtja még az esõvizet is.

Mert most még az idõ borult. Nap se süt.
Õsz van. Sötét alakok és lelkek garázdálkod-
nak az országban. De hát mit tehetek, hogy be-
lém ne kössenek, vagy esetleg belém ne költöz-
zenek? Kinézek az ablakon, és Pál apostol sza-
vai verõdnek vissza az õszi pocsolyák felszínén:
„Mert most tükör által homályosan látunk…”
(1Kor 13,12)

Várok. Várom a következõ kedves embert, ki
már biztos útban van felém, esetleg kimerészke-
dem az esõre, és meglátogatok pár elesett, segít-
ségre váró szótlant, akit leszorítottak élete ka-
nyargós országútjának szélére. Mert Lutherrel
együtt tudom, hogy a felhõk felett mindig kék az
ég, és süt a nap. Várom a következõ szünetet és
a következõ ünnepet. A mindig bátor õszi refor-
mációt és a boldogan fényes karácsonyt. Vá-
rom, hogy elálljon ez esõ, és kiderüljön. Kiderül-
jön minden. Az örök igazság. Várom, hogy
majd egyszer eljõ az igaz bíró, aki mind ez idá-
ig szeretetbõl és kegyelembõl ad esõt igazaknak
és hamisaknak egyaránt. Ámen.

g Stermeczki András

Majd kiderül…

Vallási rendeletet, fatvát adott ki szep-
tember 11-én Szaúd-Arábia legfõbb isz-
lám bírája arról, hogy meg lehet ölni a
tulajdonosát azoknak a mûholdas tele-
vízióknak, amelyek úgymond erkölcste-
len adásokat sugároznak.

A fundamentalisták közé tartozó Sejk
Saleh al-Lihedán indoklásul kijelentette,
hogy a mûholdas csatornák okozzák
sok ezer ember eltérését a bevett társa-
dalmi normáktól.

A népszerû arab mûholdas tévéháló-
zatok közül soknak szaúdi hercegek és
üzletemberek a tulajdonosai, de köz-
pontjuk általában Egyiptomban, Jordá-
niában vagy az Egyesült Arab Emírsé-
gekben van.

d MTI

Szaúdi fatva

Micsoda izgalom és aggodalom vesz erõt egy
gyülekezeten, amikor temploma veszélybe kerül,
és új istentiszteleti helyet kell keresnie! Emlék-
szem, hogy Sopronban templomtetõnk megcsú-
szásakor milyen sokan hoztak áldozatot – hazai-
ak és külföldiek egyaránt – a mentés érdekében.

Vannak esetek, amikor nem lehet megmen-
teni a templomot. 

Elõfordul, hogy megüresedik. Nem azért, mert
nem járnak istentiszte-
letre a gyülekezet tagjai,
hanem mert valamely
kényszerítõ oknál fogva
el kell hagyniok közsé-
güket, hazájukat. Így
álltam meg az elmúlt
nyár egyik késõ délután-
ján szülõfalum egykori
népes filiája volt templo-
mának üres telkén, ahol
megmaradt téglákból
állított oszlop táblája
jelzi csupán, hogy itt állt
egykor a gerényesi temp-
lom. Szemembe könny tolult.

Szívszorító gondokról beszélt a keszthelyi
felügyelõ is, amikor egy zsinati ülésrõl együtt
tartottunk hazafelé, hiszen – mint mondta –
templomukat veszélyes statikai állapota miatt
valószínûleg le kell bontani. Azóta több mint
egy évtized elmúlt, és a szakértõi vélemény
alapján kiderült, hogy nem kell bontani, meg-
menthetõ. A templom mellett a régi paplak he-
lyén új gyülekezeti centrum épült, ahol télen fû-
tött helyiségben tarthatnak istentiszteletet,
egyéb gyülekezeti alkalmakat, és vendégszobá-

val ellátott lelkészlakásból indulhat a minden-
kori lelkész szolgálatra a távoli Balaton-parti
gyülekezetekbe. Ezt sok éven át hûségesen vé-
gezte Nagyné Szeker Éva lelkésznõ, aki – elfo-
gadva az egyik fõvárosi gyülekezet meghívását
– hagyta el a Balaton partját. 

Így történt, hogy egy vasárnapon, amikor
„már nem és még nem” volt a gyülekezetnek
lelkésze, Kendeh Gusztáv felügyelõ felkérésére

vállaltam az istentiszte-
let megtartását. Öröm-
mel szolgáltam a meg-
mentett templomban,
hiszen ez alkalommal
végeztem itt elõször is-
tentiszteletet – nyolcva-
nadik évem küszöbén –,
noha gyenesi ifjúsági
konferenciák, egyház-
megyei lelkészértekezle-
tek kapcsán többször is
voltam a szép kis temp-
lomban. 

Amikor hazafelé tart-
va a verõfényes nyárutón a Balaton partján
gyönyörködtem a tájban, hálával gondoltam
„megmentett templomi” szolgálatomra mint
életem egyik ajándék – záró- – akkordjára.
Ugyanakkor imádságos szívvel kérhettem
Urunkat, hogy áldja meg azokat a gyülekezeti
tagokat, akik megmentett templomukban hall-
hatják az élõ igét. Meg azokat is, akik – mint a
gerényesiek – hatvan évvel a kitelepítés után
hazalátogatva egy téglaoszlop elõtt adhatnak
hálát egykori templomukért…

g Szimon János

Templomsorsok

Meghívó a nõi misszió országos találkozójára
Szeretettel hívjuk testvéreinket a Nõi Missziói Szolgálat országos találkozójára
október 4-ére, szombat 10 órára a Budapest-Józsefvárosi Evangélikus Egyházköz-
ség templomába (az Országos Iroda épülete, Budapest VIII., Üllõi út 24. II. em.).

PROGRAM
• 10.00: Nyitóáhítat
• 10.30: Reánk bízott idõ – Balczó András olimpiai bajnok öttusázó és Faragó Laura

énekmûvész bizonyságtétele
• 12.30: Ebéd (az országos egyház szerény vendéglátásával)
• 13.30: Reánk bízott szolgálatok – A tíz éve alakult Nõi Missziói Szolgálat munka-

területeinek bemutatása
• 15.00: Záróáhítat

Tekintettel a tizedik évfordulóra bátorítjuk a férfi testvéreket is, hogy vegyenek
részt a találkozón, ahol az érdeklõdésre méltán számot tartó délelõtti progra-
mon túl lehetõség nyílik arra, hogy bepillanthassanak szolgálatainkba.

Nõi Missziói Szolgálat

HIRDETÉS
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Szokatlanul nagy érdeklõdés övezte az Evangé-
likus Belmissziói Baráti Egyesület (EBBE) leg-
utóbbi alkalmát. A józsefvárosi gyülekezet
templomában Zsarnai Krisztián nyíregy-
házi lelkész osztotta meg hallgatóságával a hit-
tudományi egyetemi szakdolgozatában foglal-
takat – Sréter Ferencrõl. Arról az evangélikus
lelkészrõl, akit 1954-ben a budavári gyülekezet
mintegy kétszáz tagja követett egyháza elha-
gyásában… (A szeptember 9-i együttléten jelen
volt Sréter Ferenc Amerikában élõ fia és egykori
gyülekezetének néhány tagja is.) Szerkesztõsé-
günk kérésére 2006-ban elkészült tanulmányá-
nak rövidített változatát nyújtja most át olvasó-
inknak a szerzõ. A feldolgozott dokumentumok
adatai, illetve az idézetek pontos forrásai az ere-
deti mûben olvashatók.

Sréter Ferenc 1894-ben született Szanda-
váralján gazdag, nemesi családban. Csa-
ládi és egyházi szemszögbõl nézve ha-
lott vallási környezetben nõtt fel. Mikor
a háború kitört, tüzéri szolgálatot vállalt
önként. A háborúban olyan kiemelkedõ
sikereket ért el, hogy vitézi címet kapott.

A háború után új célokat tûzött maga
elé. Szülõfalujában, ahol lakott, nagy
nyomorúságban, szegénységben és tu-
datlanságban élt a nép. Ezért népfõisko-
lát szervezett, de ez a kezdeményezése
kudarcba fulladt.

Ebben az idõszakban határozta el,
hogy elveszi az elsõ lányt, aki megtet-
szik neki, és szimpatikus lesz az édesap-
jának is. Így vette el a „szülõi ellenõrzés”
után Keresztes Ilonát. Két gyermekük szü-
letett. (Az idõsebb tizenhárom éves ko-
rában elhunyt, a kisebbik Ferenc, õ jelen-
leg az Egyesült Államokban él.) Ezt kö-
vetõen határozta el, hogy lelkészi pályá-
ra lép, hogy az emberekkel a nap hu-
szonnégy órájában tudjon foglalkozni.

Sok csalódás érte a teológián, azon-
ban kapcsolatba került olyan teológu-
sokkal, akik komolyan vették a Biblia
minden szavát, átadott életû emberek
voltak; így jutott el különbözõ konfe-
renciákra. Az egyikrõl így írt: „Egy elõ-
adás volt hátra, a címére ma is emlék-
szem, az volt: »Törj keresztül«. Velem
csakugyan ez történt, ott ment végbe
bennem a keresztültörés. […] Itt kezdõ-
dött el bennem az új élet.” Késõbb ösz-
töndíjasként kikerült Tübingenbe, ahol
erõsen hatott rá a német pietista irány-
zat, illetve a tanárai. A másik nagy hatás
már segédlelkészi idõszakában érte, mi-
kor James Stewart skót futballista evangé-
lizált Magyarországon. Ekkor történt
meg nála a második „áttörés”. 

„Alkalmatlan” igehirdetõként
Segédlelkészként elõször Szügyben, majd
Gödöllõn szolgált. Az általános véle-
mény az volt Sréterrõl, hogy alkalmat-
lan az igehirdetési szolgálatra, többször
nevetség tárgyává vált már a teológián is
„ügyetlen” kifejezésmódja miatt. Így a
püspök a Deák térre hívta missziói lel-
késznek, ahol kevés lehetõséget kapott a
lelkészi szolgálatra. „Úgy gondolták, aki
ennyire nem tud beszélni, erre azért al-
kalmas lesz” – mondta Sréter. 

1938-ban azonban döntõ fordulat kö-
vetkezett be, elindult hazánkban az éb-
redés, gyülekezetek, lelkészek mozdul-
tak meg. Ebben az idõszakban kérték fel
evangélizálni Srétert Túróczy Zoltánnal és
Podmaniczky Pállal együtt. Nagytarcsán
kezdte evangélizációs szolgálatát, ahol
Gyõri János volt a lelkipásztor. Visszaem-
lékezésében Sréter így ír errõl: „Amikor
felmentem a szószékre, és elkezdtem be-
szélni, akkor egyszerre csak megjött a
nagy fordulat, és amikor kinyitottam a
számat, beszélni kezdtem, és dõlt belõ-
lem a szó. Miként történt, magam sem
tudom, de az evangélizáció úgy ment
végbe, hogy egy hét alatt ébredés támadt
Nagytarcsán.”

Az evangélizáció hatására sok gyüle-
kezeti tag jutott személyes hitre. Ettõl
kezdve hívták országszerte, és az evan-
gélikus egyházban nyilvánvalóvá vált az
ébredés. 1940–41 között a negyvenhat
gyülekezeti evangélizációból harminc-
hetet õ tartott. 

1942-ben a budavári gyülekezet lel-
készválasztás elõtt állt. Raffay püspök és
Várady esperes Sréter Ferencet ajánlotta
lelkésznek, a gyülekezet pedig egyönte-
tûen megválasztotta õt. 

Az 1944-es ostrom nagy próba volt
mind a gyülekezet, mind Sréterék életé-
ben. A támadásokban sok egyházi alkal-

mazott vesztette életét, a templomot is
több találat érte. Csak nagy munkával és
összefogással tudta a közösség helyreál-
lítani a károkat. Sréter felesége súlyos rá-
kos beteg lett, s rövid idõn belül elhunyt.
Sréter azonban hamarosan újból meg-
házasodott; 1947. augusztus 31-én Deb-
recenben kötött házasságot Polster Már-
tával. Ebbõl a házasságából született Lí-
dia leánya. 

Szolgáló közösség
A háború után folytatódott a munka a
Várban. Sréter péntekenként bibliaórát,
minden vasárnap este pedig evangélizá-
ciót tartott, mely után – James Stewart-
hoz hasonlóan – elõrehívta azokat, akik
Jézus mellett döntöttek. Az ily módon
hitre jutottakból pedig kialakult egy
szolgáló közösség. Ezt nevezték késõbb
a kívülállók „zárt közösségnek”. A vádak
sokszor okkal, sokszor ok nélkül fogal-
mazódtak meg ezzel kapcsolatban, de
az biztos, hogy a gyülekezeten belül ki-
alakult egy csoport, ahová „felvételt” kel-
lett nyerni. „Azt vettük föl, akinek az Úr
Jézus a személyes megváltója lett, s az új
élete felõl meggyõzõdtünk, akivel valódi
közösség indulhatott el az Úrban. Füg-
getlenül az egyházi közösségtõl, heten-
ként jöttünk össze egy úgynevezett hit-
mélyítõ óra keretében, és kezdtük el a
közösségi életet, a szolgálatot” – olvas-
ható Sréter visszaemlékezéseiben.

Mennyire volt zárt vagy nyitott ez a
közösség? Eltérõek a vélemények. Sréter
Ferenc a Lelkipásztor címû folyóiratban
bemutatta a budavári gyülekezet szoros
közösségét, mely mindenki felé nyitott
volt, és csak az zárta ki magát belõle, aki
nem volt hajlandó az életét Jézus Krisz-
tusra bízni. Tehát ez volt az egyetlen
„kritérium”.

Voltak emberek, akik pozitív és nega-
tív érzéseiknek hangot is adtak. Nem fel-
adatom közel hatvan év távlatából dön-
tést hozni vagy pálcát törni senki véle-
ménye fölött. Fontosnak tartom, hogy –
Pál szavaival élve „…mindent vizsgáljatok
meg: a jót tartsátok meg…” (1Thessz 5,21) –
objektíven lássuk meg a dolgok pozitív
és negatív oldalát egyaránt. A jót tartsuk
meg, a rosszból, a helytelenbõl pedig
okuljunk. Isten olyan utakon vezet, ame-
lyeket mi talán nem értünk. Azt tudjuk
azonban, hogy a „gyümölcseikrõl lehet
megismerni” a dolgokat, az embereket.

Ott akkor Isten megváltoztatta fiata-
lok, idõsek, asszonyok és férfiak, csalá-
dok életét. Felismerték, hogy Jézus
Krisztus nélkül az életük vakvágányra
futott, és hogy van szabadulás a bûnbõl.
Lelki életüket közösségben élték meg,
talán nem mindig bölcsen. Voltak olya-
nok, akik a szeretetet a felfuvalkodott-
sággal, az intést megítéléssel cserélték
fel. Emiatt azonban nem lehet egy egész
közösséget elítélni, szektának titulálni. 

Sréter Ferenc munkássága egyhá-
zunk, gyülekezeteink számára áldott
volt. Sok embert oda tudott vezetni Jé-

zushoz igehirdetésein keresztül. Ahogy
Pál, úgy õ sem akart másról tudni, csak a
Megfeszítettrõl.

Az ébredés embereinek
ellehetetlenítése
1945–46-ban személycserék következtek
az egyházban, de Isten különös módon
készítette fel népét a diktatúrára. Eleinte
folytak az ébredési munkák, például Sré-
ter, Csepregi Béla, Harmati Béla, Túrmezei János
és Sándor, Zászkaliczky Pál, Danhauser László,
Galáth György, Kovács Géza, Balikó Zoltán,
Gyõri János, Káldy Zoltán és mások szolgála-
tával. 1948-ban megszületett a megállapo-
dás az állam és az egyház között, mely
szerint az állam teljes támogatásáról biz-
tosította az egyházat – most már tudjuk,
hogy amit leírtak, mindannak az ellenke-
zõjét valósította meg az akkori szov-
jet–magyar kommunista hatalom. 

Idõvel a hatalomnak szemet szúrt az
ébredési irányzat, illetve Sréter. Az állam
kezdte átvenni a „uralmat” az egyházban
is, olyan embereket választattak meg,
akik kiszolgálták a hatalmat, vagy leg-
alábbis engedtek a nyomásának. Példá-
ul: 1948-tól Vetõ Lajos volt a Tiszai Egy-
házkerület püspöke, Radvánszky Albert
egyetemes felügyelõ helyére Reök Iván
került, 1950-ben Dezséry László, az Evangé-
likus Élet fõszerkesztõje lett a Bányai Egy-
házkerület püspöke, Káldy Zoltán pedig
1951-tõl – miután megszüntették az Élõ
Víz címû folyóiratot – az Evangélikus Élet
Élõ víz rovatának vezetõjeként mûkö-
dött. Ezzel ellenõrzésük alá vonták az
egyházat, a sajtót, a lelkészeket.

A hatalom emberei a sajtón keresztül
mosták az egyháztagok agyát, és „lází-
tottak” az ébredési irányzattal szemben.
Dezséry, Káldy cikkei jelentek meg, me-
lyekben sorozatos támadásoknak voltak
kitéve az ébredés emberei. Csepregi Béla
és több komoly lelkész sok esetben fel-
szólalt ez ügyben, de mindhiába. 

Mivel Sréter is központi szerepet ját-
szott, próbálták ellehetetleníteni õt is a
szolgálatában. Ennek elsõ jele, hogy Vá-
rady esperest „választották meg” rendes
lelkésszé a budavári gyülekezetben. 

Az akkori egyházi vezetõk – mond-
hatni, ördögi finomsággal – hangolták
Sréterék ellen a közvéleményt. Olvas-
sunk bele az Evangélikus Élet két olyan
cikkébe, melybõl érzékelni lehet a han-
gulatot! Káldy Zoltán ezt írta 1951-ben, a
Virágos keresztyénség címû cikkében: „Csak
fogyasztók Isten országában, de Istennek nin-
csen semmi haszna belõlük. (Vajon nem ennek
a csak virágzó, lusta keresztyénségnek a bûne-
e, hogy a konferenciákon, evangélizációkon,
gyülekezeti biblia- és imaórákon egyre inkább
csak azok láthatók, akik már többször is voltak
ott, s egyre kevesebben vannak újak, akik most
vannak ott elõször?)” Dezséry pedig A közön-
séges keresztyén élet lenézésérõl címmel ugyan-
abban az évben így írt: „Egyházunk lelki egysé-
gét bontogatta meg az evangélizáció, konferen-
ciák, imaközösségek stb. rendszere. Ezekbõl
gyakran szektaszerû közösségek alakultak, me-
lyek elvonják az egyháztagokat az állandó
templomi igehirdetésektõl.”

Hosszú-hosszú sorban lehetne idézni
Káldy, Dezséry „lejárató hadjáratát”, a
cikkek vég nélküli sorát. Sréter Ferenc,
Csepregi Béla, Túróczy Zoltán, Scholz
László, Veöreös Imre alázattal, szeretettel
reflektált ezekre a vádakra, de süket fü-
lekre találtak. Csepregi Béla így reagált
Dezséry említett cikkére az Evangélikus
Életben: „Én legalábbis magamról csak azt
mondhatom, hogy amikor megismertem Jézus
Krisztust mint személyes Megváltómat, akkor
támadt a szívemben olyan szomjúság, hogy
pásztorkodás közben nem ponyvaregényt, ha-
nem Bibliát olvastam, kukoricakapáláskor nem
slágert, hanem egyházi éneket énekeltem, a ve-
lem együtt dolgozó munkásokkal nem trágár
nõhistóriákról, hanem Jézus Krisztusról beszél-
gettem, s még aratás idején is, amikor reggel 4-

tõl este 8-ig tûzõ napsütésben a legnehezebb
mezei munkát végeztem, begyalogoltam a ta-
nyáról a hétköznapi ifjúsági bibliaórára és ima-
közösségre, mert szomjazott a szívem a testvéri
közösség áldásai után. És hogy félreértés ne es-
sék, vasárnap is ott voltam a templomban bib-
liás testvéreimmel együtt. De azt is tudom, hogy
nemcsak én voltam így, hanem sok-sok testvé-
rem, akik az evangélizáció szolgálata folytán
élõ kapcsolatba jutottak Jézus Krisztussal.”

Egy másik cikkében pedig ezt írta:
„Aki azt állítja, hogy az evangélizációk elvon-
ják az embereket a templomtól, az vagy tájéko-
zatlan, vagy rosszindulatú. Nagyon megcsap-
pannának a templomi gyülekezetek, ha egy-
szerre kivonulnának onnan azok, akiknek az
evangélizáció szolgálata folyamán lett igazán
drágává a templom! […] Mert az letagadha-
tatlan tény, hogy az evangélizációk nyomán
örvendetesen megszaporodtak az igetanulmá-
nyozó és imádságos alkalmak. És sehol se a
templomi gyülekezet rovására!”

Sréter Ferenc kevés esetben szólalt
meg. Mondhatni, nem bocsátkozott hiá-
bavaló vitatkozásokba, de az 1954-ben
megjelent, Benczúr-féle kátét élesen bí-
rálta; e kátéban kirajzolódik, mit diktált a
hatalom. Egy példát hadd említsek. A ká-
té végén ezt a kérdést lehet olvasni: „Ho-
gyan él az az ember, aki mindezeket hiszi?” A
válasz: „Engedelmes állampolgár és szereti a
hazáját. Isten Igéje mondja: »Akarod-é pedig,
hogy ne félj a hatalmasságtól? Cselekedjed a jót
és dicséreted lesz attól. […] Adjátok meg azért
mindenkinek, amivel tartoztok: akinek az adó-
val, az adót; akinek a vámmal, a vámot; akinek
a félelemmel, a félelmet; akinek a tisztességgel, a
tisztességet.«” Illusztrációként pedig e fele-
let mellett egy magyar zászló látható,
benne a szovjet zászló sarlójával és kala-
pácsával. E sorok írója hiányolja a válasz-
ból Isten igéjének a folytatását: „…és Is-
tennek, ami az Istené.”

Mint e példa is mutatja, olyan káté ki-
adását engedélyezték, mely Dezséryn ke-
resztül az államhatalomnak is megfelelt.
Ezért nem fogadták el Sréternek és lelké-
szi munkatársainak a javaslatait sem. A
káté körül kirobbant vita után Dezséry
püspök magához hívatta Srétert, aki a
legkitartóbban kérte a kátéban írtak átfo-
galmazását, és azt mondta neki: „Véget
kell vetni annak a túl kegyes, pietista gyü-
lekezeti életnek és szolgálatnak, ami a
Várban folyik, mert ez már nem illik bele
a mai egyházi életbe.” Várady hasonlóan
fogalmazott, mikor Srétert kísérte De-
zséryhez: „A tegnapi nap volt az utolsó
nap, amikor a Várban prédikáltál.”

„…utaink elválnak…”
Sréter „értett a szép szóból”, és levette a
Luther-kabátot. Mivel nem tudott meg-
alkudni az egyházi vezetéssel, a vezetõk
által diktált teológiával, kivált az egy-
házból. A vári gyülekezet ragaszkodott
lelkészéhez, s ezt mondta: „Ha Feri bácsi
megy, akkor mi is megyünk.” Így közel
kétszáz-kétszázhúsz gyülekezeti tag lé-
pett ki az egyházból. 

Véleményem szerint Sréterben alázat
és szeretet volt, nem a lázadás és a harc
hangját ütötte meg annak ellenére,
hogy kiváltak az egyházból. Ennek ékes
példája lehet a püspök iránti tisztelet és
véleményének elfogadása. Sréter így
emlékezik vissza arra az idõre: „…azzal
köszöntem el, hogy utaink most nyil-
ván elválnak, de Isten akarata egészen
bizonyosan az, hogy jó békességben és
szeretetben váljunk el és éljünk a jövõ-
ben is.”

1957-ben az Állami Egyházügyi Hiva-
talhoz beadott kérvény elfogadása után
megalakult az Evangélikus Testvérgyü-
lekezet. 

Ezután felgyorsultak az események,

az evangélikus egyház is nyitottabb lett,
fõként Túróczy Zoltán munkájának kö-
szönhetõen. Az egyházi vezetõk, lelké-
szek, teológiai tanárok beismerték téve-
désüket a meg nem hallgatott és el nem
fogadott kátébírálattal kapcsolatosan.
Az egyetemes presbitérium határozati
javaslatában kimondta, hogy fájdalom-
mal értesült arról a bejelentésrõl, mely
szerint Sréter Ferenc és a munkaközös-
ség Evangélikus Testvérgyülekezet né-
ven külön gyülekezetté alakult, s egyben
reménységét fejezte ki, hogy hamarosan
újból az evangélikus egyház szolgálatá-
ba fognak állni. Ezzel egyidejûleg az
egyetemes presbitérium megbízta a püs-
pököket, hogy teremtsék meg az együtt-
mûködéshez szükséges feltételeket. 

1957-ben az egyetemes presbitérium
rehabilitálta Sréter Ferencet, elismerte,
hogy tévedett az egyház, és az akkori
püspökök nem bölcsen, nem a szeretet
hangján mûködtek együtt és bántak Sré-
ter Ferenccel. „Sréter Ferenc budavári lelkészi
állásától való megválása, lemondása sajnálatos
körülmények között, kényszer hatása alatt tör-
tént, a lemondásának a budavári egyházközség
életében ártalmas következményei lettek, és lel-
készi állásáról való lemondása körülményeit il-
letõleg õt teljes erkölcsi rehabilitációban részesí-
ti” – állapította meg az egyetemes presbi-
térium. A megbánást az Evangélikus Élet-
ben is közzétették; a lap 1957. július 21-i
számában ez olvasható: „A magyar evangé-
likus egyház vezetõsége és népe Sréter Ferencet
és közösségét visszavárja! Haza várja!”

Az Evangélikus Testvérgyülekezetnek
az 1957. szeptember 9-én – a rehabilitáci-
ós nyilatkozatra – adott válaszából egy-
értelmûen kiderül, hogy a Magyarorszá-
gi Evangélikus Egyházból való kilépést
lezárt ügynek tekinti. Számukra lehetet-
lenné vált mindenfajta tárgyalás a jó vi-
szony érdekében. Bár az egyház elismer-
te tévedését, a levél hangnemébõl kide-
rül, hogy Sréterék ekkorra már teljesen
elzárkóztak. Hiába volt a nyilvános bo-
csánatkérés és visszavárás. 

Minden elzárkózás ellenére azonban
Sréter Ferenc élete végéig fenntartotta a
kapcsolatot néhány evangélikus lel-
késszel. Ezt bizonyítja az a kérése is,
hogy temetésén id. Gyõri János is szolgál-
jon. Az évtizedeken keresztül az egyház
kötelékein kívül szolgáló Feri bácsit szí-
ve mélyén bánthatta kiválása. 

Tanulni a múltból
Hatvan év elmúltával nem lehet teljes,
átfogó képet adni az események alakulá-
sáról. A 20. század történetét sok pon-
ton homály fedi, számos kérdés tisztá-
zatlan, megoldatlan maradt. Az egyház-
nak nehéz – talán kínos – szembenézni a
múlt „árnyoldalaival”. Néhány évtized
elteltével az idõ még nem érett meg arra,
hogy konkrét véleményt fogalmazzunk
meg egy-egy személy szerepvállalásáról.
Jelen ismereteim alapján, minden ítélet
nélkül, annyi következtetést levonha-
tok, hogy az egyház vezetõsége nem tu-
dott az államhatalomtól független ma-
radni, számtalan helyzetben a megalku-
vást választotta. Kompromisszumok
megkötésével egyszerre szeretett volna
megfelelni Istennek és államnak. 

Természetesen a másik oldalnak is
önvizsgálatot kell tartania. Keresztyén
felelõsségünk, hogy felsõbbségtudat, íté-
let és személyválogatás nélkül, szeretet-
tel forduljunk embertársaink és szolga-
társaink felé. Nemcsak a közös alapokat
kell vallani és hirdetni, hanem ennek
szellemében meg kell tanulni együtt
munkálkodni.

Úgy gondolom, Sréter és a gyülekezet
hibát követett el akkor, mikor teljesen
elzárkózott, kizárta az együttmûködés
és visszatérés lehetõségét, annak ellené-
re, hogy 1957-ben az evangélikus egyház
megkövette õt, teljes rehabilitációban
részesítette, és nyilvánosan elismerte sa-
ját tévedését.

A múltat megváltoztatni nem lehet,
de bûnbánattal visszatekintve tanulha-
tunk elõdeink hibáiból.

Végezetül álljanak itt Sréter Ferenc
szolgálatának összefoglalásaként Csep-
regi Béla szavai: „1980-ban Gyõri János
Nagytarcsán találkozót rendezett az evangéli-
záció régi munkásai számára. A körülbelül
húsz résztvevõ között Sréter Feri bácsi is ott
volt, már nagyon megtörten. Elmondta, hogy
az a tizenhat év, amelyet evangélikus lelkész-
ként az evangélizációban töltött, szolgálatának
a koronája volt.”

A Magyarországi
Evangélikus Egyháztól

az Evangélikus
Testvérgyülekezetig

Sréter Ferenc élete és munkássága
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Azt a parancsolatot is kaptuk tõle, hogy aki
szereti Istent, szeresse a testvérét is. (1Jn 4,21)

Szentháromság ünnepe után a 18. héten
az Útmutató reggeli és heti igéi felszólíta-
nak: járjunk elhív(at)ásunkhoz méltó(an)
szeretetben! Mi csak viszontszerethe-
tünk, mert az Úr Isten elõbb szeretett minket. Ezért kérhetjük is õt: „Fordulj felénk, sza-
badító Istenünk, mutasd meg, hogy szeretsz minket!” (Zsolt 85,5.8; LK) Dicsõíthetjük is, mert
az Úr Jézus Krisztusban jelent meg köztünk személyválogatást nem ismerõ szeretete.
„Teljes szívembõl szeretlek téged, Uram, én erõsségem.” (GyLK 678,1) Melyik a legfõbb
az összes parancsolat közül? Lehet, hogy fejbõl tudjuk, de a Jézus válaszában foglaltak
szerint élünk-e naponta? „…az Úr, a mi Istenünk, egy Úr, és szeresd az Urat, a te Istenedet…”
„Szeresd felebarátodat…” (Lásd Mk 12,29–31!) Luther tanítása: „Aki Istent féli és szereti, az
megtartja parancsolatait.” (Kis káté) Isten megígérte: „De irgalmasan bánok ezerízig azokkal,
akik szeretnek engem, és megtartják parancsolataimat.” (2Móz 20,6) Ezért minden embertár-
sunkkal kapcsolatosan csak „azokra a dolgokra törekedjünk tehát, amelyek a békességet és egy-
más építését szolgálják” (Róm 14,19)! Pál nekünk is ezt üzenné ma? „A testvéri szeretetrõl pe-
dig nem szükséges írnom nektek, hiszen titeket is az Isten tanított az egymás iránti szeretetre; és mert
gyakoroljátok is ezt minden testvér iránt…” (1Thessz 4,9–10a) Vagy inkább reformátorunk
szavai aktuálisak még ma is? „Abban van az ördög öröme, mulatsága és fõ törekvése,
hogy a keresztyének között a szeretetet megzavarva csupa gyûlöletet és irigységet tá-
masszon. Mert jól tudja, hogy a keresztyénséget a szeretet építi és tartja meg.” Ezt írta
Pál: „A parancs célja pedig a tiszta szívbõl, jó lelkiismeretbõl és képmutatás nélküli hitbõl fakadó
szeretet.” (1Tim 1,5) Noha már akkor is elfordultak némelyek ettõl a tanítástól, közöt-
tünk ne így legyen, mert a szeretet mindennél drágább kincs, és örökre megmarad! Is-
ten is örök szeretettel szereti gyermekeit. „Bizony, erõs a szeretet…Úgy lobog, mint a lobogó
tûz, mint az Úrnak lángja.” (Énekek 8,6) A felebaráti szeretet gyakorlati megnyilvánulását
láthatjuk az elsõ keresztény gyülekezet életében; õk a görög nyelvûek gondozására hét
diakónust választottak, „akikrõl jó bizonyságot tesznek, akik telve vannak Lélekkel és bölcsesség-
gel” (ApCsel 6,3). Az Úr Jézus a keresztfán végezte értünk a legnagyobb szeretetszolgá-
latot: életét adta a bûnösökért! S még halála elõtt is példát adott nekünk: „Szeressétek el-
lenségeiteket, és imádkozzatok azokért, akik üldöznek titeket…” (Mt 5,44) Közbenjárt minden-
kori megfeszít(tet)õiért: „Atyám, bocsáss meg nekik, mert nem tudják, mit cselekszenek.” (Lk
23,34) Urunk Hegyi beszédének a summája az Isten- és emberszeretet nagy parancsának
tanítása; ez a mi „több igazságunk”! „…mondom nektek, ha a ti igazságotok messze felül nem
múlja az írástudókét és farizeusokét, akkor semmiképpen sem mentek be a mennyek országába.” (Mt
5,20) – „Szeretni: nem puszta szó, / A szeretet élõ való. / Mi Jézustól tudjuk: mi az igaz
szeretet…” (EÉ 574,1) És ki? Az Úr Isten!

g Garai András

H E T I  Ú T RAVA LÓ

Lassan egy hónapja már, hogy újból az
iskolapadban kell ülnöd. Elképzellek,
ahogy egy kémiaórán az osztályterem-
ben vagy, az utolsó elõtti padban.

Eleinte még érthetõ számodra, amit a
tanárnõ magyaráz, de ahogy telnek-múl-
nak a percek, szép lassan egybefolyik
minden – már csak merõ morajlás, amit
hallasz. Kezded észrevenni, hogy hol van-
nak a nyári festés hibái a falakon, majd te-
kinteted az új, bordó függöny redõit kez-
di pásztázni. Ezután észreveszed az ab-
laküvegek közé szorult legyet, amely ke-
servesen és hiába próbál menekülni, új-
ból és újból nekicsapódik az üvegnek.

Idõvel szemeid a távolba néznek,
megpihennek a közeli, napsütötte diófa
sárgálló levelein, melyeket lágyan fújdo-
gál a hûs õszi szellõ. Közben eszedbe jut
a nyár, amikor bicajoztál, amikor füröd-
tél a Balatonban, amikor oda mehettél,
ahova csak akartál. De jó is volt! A sza-
badság, a barátságok, az új élmények…

És ekkor jön el az a pillanat, amikortól
fogva már fogalmad sincs, mirõl is van
szó az órán. Ha felszólítanának, képtelen
volnál felelni bármire is. „Hát igen, tulaj-
donképpen miért is vagyok itt ezen az
órán? Miért is kell egyáltalán tanulnom?
Fõleg olyasmit, ami egyáltalán nem is ér-
dekel?” – gondolod közben magadban,
és várod, nagyon várod a kicsengetést.
Majd azt mondod magadnak a huzatos
folyosó friss levegõjébõl nagyot lélegez-
ve: „Ez az óra borzalmas volt!”

És igazad van. Egyetértek veled: ez az
igazi iskolai borzalom, amikor nem
vagy motivált arra, hogy tanulj, hogy el-
olvass valamit, hogy utánanézz valami-
nek a könyvtárban vagy épp a neten,
hogy egyáltalán érdekeljen valami, ami-
nek utánajárnál, és amirõl esetleg cikket
írnál az iskolaújságba, vagy ami miatt ér-
demes volna felkeresni a tanárt egy dél-
után, hogy meséljen még az adott
anyagrészrõl, mert olyan érdekes…

Hasznos lehet elgondolkodni azon,
vajon miért is nem megy a tanulás már
most, az év elején, és hogy egyáltalán lé-
tezik-e valamifajta motiváció, amelybe
belekapaszkodhatnál. Vegyünk sorra
néhányat!

Édesanyádnak megfelelni? Õ örülne a
legjobban, ha megtáltosodnál. Vagy a ta-

národ kedvéért tanulni, aki még lehet,
hogy valamilyen versenyre is elküldene?
Biztos nagy dicséretben részesülnél az osz-
tály, sõt az egész iskola tanulói elõtt! Vagy
azért, mert édesapád fizet, ha jó jegyeket
szerzel? Mert büszke lenne rád, amikor
átadhatná neked a megígért jutalmat?

A barátnõdnek megfelelni…? A lá-
nyok nagyon szeretik, ha felnézhetnek a
barátjukra. Vagy épp a barátodnak meg-
felelni? A legtöbb fiú szereti, ha értel-
mes, okos és ügyes az a lány, akivel ba-
rátkozik.

De mivel a soron következõ fizika-
órán épp az elõtted ülõ fejét nézed, arra
gondolok, hogy a te esetedben egyik
említett motiváció sem létezik. Akkor
mi az, ami hajtana, ami elõrevinne?

Próbálj meg belekapaszkodni abba,
amit Jézus Krisztus mondott: „…én veletek
vagyok minden napon a világ végezetéig.” (Mt
28,20b) Tehát nem vagy egyedül – még
az iskolapadban sem! De még akkor sem,
amikor úgy érzed, hogy az egész iskola,
sõt az egész világ ellened van, vagy ha
összecsapnak a fejed fölött a hullámok,
ha senki sem szeret, ha minden másképp
sikerül, mint ahogy eltervezted.

Próbálj Jézushoz imádkozni, és kérd,
hogy õ adjon erõt figyelni, összpontosí-
tani, tanulni, hogy kirajzolódhasson
elõtted, miben vagy ügyes, és hogy meg
tudj küzdeni azokkal a tárgyakkal is,
amelyeket egyáltalán nem szívelsz! Így
szépen lassan kiderül majd, miben vagy
tehetséges, mi szerez örömöt a számod-
ra, sõt idõvel kirajzolódik az is, hogy mi
leszel, ha nagy leszel.

Hidd el, biztosan van, amiben ügyes
vagy; kérlek, legyen türelmed megtalálni
a kincseidet! Ne add fel olyan könnyen!
Jézus ott van veled az úton, készen áll ar-
ra, hogy segítsen. Csak tedd össze a két
kezed…

g Balog Eszter

Motiváció-
és kincskeresõben
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Ifjúságirovat-gazda: Balog Eszter

Törekedj szeretetre! 
Szeretet. Elcsépelt, elhasznált fogalom? Vagy éppen keveset szólunk róla? Úgy értem,
a lényegérõl, mert felületesen naponként használjuk. Ha igaz Pál apostol himnuszá-
nak jeles záróakkordja, ahol azt állítja, hogy sem a hitre, sem a reménységre nem lesz
szükség a színrõl színre látás világában, de megmarad a szeretet, akkor a legfonto-
sabbról, vagyis a lényegrõl van szó. 

Az egyén léte, foganása, születése – eredetileg – normális körülmények között a
szeretethez kapcsolódik. Azt gondolom, még senki nem fogta föl az evangéliumok
evangéliumát, az „Úgy szerette…” kezdetû örömhírt közülünk, halandó emberek kö-
zül. Mindenesetre az ember szeretetkompatibilis. Isten világméretû programja – a te-
remtéssel, a kegyelmi idõvel és az eszkhatonnal együtt – nem más, mint a szeretet. 

Az Isten szeretet. 
g gyjs*vdm

Második hívás az országos
evangélizációra

Az elõzõ korszakban, a pártállamban
kevesen tudtak hívõk maradni; féltek
munkahelyük, állásuk elvesztésétõl. Sok
esetben hitüket vesztve átnevelésben ré-
szesültek.

Ma megvan a lehetõség a hitéletre. En-
nek ellenére rohanó világunkban a meg-
gazdagodásra való törekvés, a szerzés-
vágy miatt sokan elhanyagolják hitük
gyakorlását, nem az Isten által nekik ki-
jelölt úton járnak, nem hallják meg Isten
szavát. Engem egy ilyen család élete, sor-
sa ragadott meg és késztetett írásra.

Élt egy nagyvárosban egy középkorú
házaspár, akiknek volt egy tízéves kisfi-
uk. Jólétükhöz megvolt minden: több-
szobás lakás, saját orvosi rendelõ, gyö-
nyörû nyaraló, szuper gépkocsi. Kényel-
müket többfõs személyzet biztosította.
Nagy bõségben, kényelemben éltek,
mindenük megvolt – csak a hitük hiány-
zott. Az orvos csak gazdag embereket
gyógykezelt, szegényeket nem fogadott.

Történt egyszer, hogy egy közeli ház-
ból egy idõs beteghez hívták, de nem
ment ki, és kórházi beutalót sem adott a
részére. Az öregember meghalt.

Az orvos nem sokkal ezután egyszer
hazafelé tartva karambolozott. Súlyosan
megsérült, autója használhatatlanná
vált. Több hónapig tartott, mire felépült;
betegei közben elmaradtak tõle.

Hamarosan egyetlen gyermekük is
súlyosan megbetegedett, és a külföldi
gyógykezelés ellenére sem lehetett meg-
menteni, a kisfiú meghalt. A nagy bánat-
tól feleségének az egészsége is megren-
dült, sorvadásnak indult.

A sok baj, betegség miatt a házaspár
anyagilag is nehéz helyzetbe került. El
kellett adniuk a gyönyörû nyaralót, fel-
adták a kényelmes lakást is.

Egy kis faluba költöztek, de ott sem ta-
láltak nyugalmat. Már-már az öngyilkos-
ságot fontolgatták, amikor egy este idõs
férfi vendég érkezett a házhoz. Nem szí-
vesen, de befogadták egy éjszakára.

A vendég kifaggatta az elkeseredett
házaspárt. Elmondta nekik, hogy az élet
Isten ajándéka, és hogy Isten mindenki-
nek kijelöli az életútját. Ha ezt megtalál-
ják és elfogadják, megnyugszanak, és
még boldogok is lehetnek.

A vendég elment, õk pedig elgondol-
kodtak az elhangzottakon. Megértették,
hogy Isten ezt a kis falut jelölte ki szá-
mukra. Ott maradtak, gyógyították a be-
tegeket, és gondját viselték az idõsek-
nek. Késõbb született egy kislányuk, is-
mét boldogok voltak.

A fájó emlékek lassan elhalványultak,
megnyugvás, béke költözött a szívükbe.
Elfogadták Isten akaratát. Hálával gon-
doltak a hozzájuk betévedt vendégre, és
megértették, hogy a látogatás nem volt
véletlen, hanem az isteni gondviselés-
bõl eredt.

g Petrovich István

Keresd az Isten
által kijelölt

helyedet!

Kedves Testvérünk!
Egyházunk gyülekezetimunkatárs-képzõ tanfolyamot indít 2008. november 21–23.
között Piliscsabán, a Béthel Missziói Otthonban (2081 Piliscsaba, Széchenyi u. 8–12.).

Aki kedvet érez magában a tanulásra, aki felelõsséget érez saját gyülekezete lelki
megelevenedéséért és megújulásáért, segíteni kíván híveink, testvéreink különbözõ
életproblémáinak megoldásában, s aki belsõ indíttatást érez e szép és értelmes szol-
gálatra, azt örömmel várjuk a tanfolyamra.

Jelentkezhetnek 18–70 év közötti gyülekezeti tagjaink lelkészi ajánlólevél és rövid
önéletrajz beküldésével. A tanfolyam elsõsorban családlátogatásra és lelkigondozás-
ra készít fel.

A szolgálatvégzõk névsora: Ittzés István, dr. Korányi András, Percze Sándor, id. Pintér Ká-
roly, D. Szebik Imre, Szeverényi János, Takács Eszter.

Mi a célja a munkatársképzés indításának? • A lelkész egyedül nem tud aktívan, fo-
lyamatosan törõdni több száz, esetleg több ezer hívével. Optimális esetben az lenne a
kívánatos, ha minden tíz-tizenöt családhoz bekopogtathatna idõnként egy-egy felké-
szült testvérünk, vagy máskor telefonon érdeklõdne a rábízottak élete iránt. Híveink ez-
által biztosan átélhetnék, hogy senkit nem felejtett el a gyülekezet közössége. A munka-
társ így kísérné a családok életét, imádkozva értük, törõdve velük és szükség esetén se-
gítve õket mindennapi gondjaik megoldásában.

Hogyan történik a képzés? • Három hosszú hétvége, kilenc nap biztosítja a közös
felkészülést elõadások hallgatásával és elmélyítésével Piliscsabán. Mindehhez otthoni
olvasmányok kapcsolódhatnak.

Isten igéje mellett elcsendesedve elõadások szólnak majd a Bibliáról és értelmezé-
sérõl, a ránk bízottak személyi sajátosságairól (lelkigondozás, pasztorállélektan), a
gyülekezet ismérveirõl, különbözõ gyülekezeti típusokról, országos egyházunk éle-
térõl, az istentisztelet központi jelentõségérõl és az ökumenérõl. Sor kerül az egyház
történetének vázlatos áttekintésére is.

A tanfolyam ötven munkaóra elvégzésére épül. A férõhelyek száma száz, szükség
esetén újabb csoport indítására is van lehetõség.

Lelkész testvéreinket kérjük, éljenek a lehetõséggel, s bátran küldjenek, szólítsanak
meg testvéreket, hogy megelevenedjék gyülekezeteink élete!

Az utazás költségeihez a küldõ gyülekezet hozzájárulását kérjük. A tanfolyam élel-
mezési kiadásait az országos egyház vállalja magára. A jelentkezõktõl 3000 Ft költ-
ségtérítést várunk.

A jelentkezést önéletrajzzal és lelkészi ajánlással 2008. október 10-ig kérjük bekül-
deni az Országos Irodába (1085 Budapest, Üllõi út 24.).

Mindnyájukat imádsággal és örömmel várja a szervezõk és a munkatársak nevében:
D. Szebik Imre nyugalmazott püspök, tanfolyamvezetõ

Evangélikus gyülekezeti-
munkatárs-képzõ tanfolyam

Piliscsaba, 2008. november 23–25.
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g Összeállította: Boda Zsuzsa

Szentháromság ünnepe után 18. vasárnap. Liturgikus szín: zöld.
Lekció: Mt 22,34–46; 2Móz 20,1–17(18–19). Alapige: 1Kor 1,4–9. Énekek: 362., 444.

I., Bécsi kapu tér de. 9. (úrv.) Balicza Iván; de. 10. (német, úrv.) Andreas Wellmer; de. 11. (úrv.)
Lacknerné Puskás Sára; du. 6. dr. Széchey Béla; II., Hûvösvölgyi út 193., Fébé de. 10. (úrv.,
szószékcsere) Fodor Viktor; Pesthidegkút, II., Ördögárok u. 9. de. 10. (úrv., a Sarepta 57.
születésnapja) Bernd Michael; Csillaghegy–Békásmegyer, III., Mezõ u. 12. de. 10. (úrv.) Donáth
László; Óbuda, III., Dévai Bíró M. tér de. 10. Bálintné Varsányi Vilma; Újpest, IV., Lebstück
M. u. 36–38. de. 10. Solymár Péter Tamás; V., Deák tér 4. de. 9. (úrv.) Gerõfiy Gyuláné; de. 11.
(úrv.) Cselovszky Ferenc; du. 6. (úrv., ifjúsági) Smidéliusz Gábor; VII., Városligeti fasor 17. de. 11.
(úrv., tanévnyitó) Aradi György; VIII., Üllõi út 24. de. fél 11. (úrv.) Kertész Géza; VIII., Rákóczi
út 57/a de. 10. (úrv., szlovák) Gulácsiné Fabulya Hilda; VIII., Karácsony S. u. 31–33. de. 9. Kertész
Géza; VIII., Bláthy Ottó u. 10. (Betánia Szeretetszolgálat) de. 9. Benkóczy Péter; IX., Gát
utcai római katolikus templom de. 11. (úrv., énekes liturgia) Koczor Tamás; Kõbánya, X.,
Kápolna u. 14. de. fél 11. Benkóczy Péter; Kelenföld, XI., Bocskai út 10. de. 8. (úrv.) Kézdy Péter;
de. 11. (úrv.) Kézdy Péter; du. 6. dr. Joób Máté; XI., Németvölgyi út 138. de. 9. dr. Joób Máté;
Budagyöngye, XII., Szilágyi E. fasor 24. de. 9. (úrv.) Lacknerné Puskás Sára; Budahegyvidék,
XII., Kék Golyó u. 17. de. 10. (úrv.) Bencéné Szabó Márta; XIII., Kassák Lajos u. 22. de. 10.
Kendeh György; XIII., Frangepán u. 41. de. fél 9. Kendeh György; Zugló, XIV., Lõcsei út 32. de.
11. (úrv.) Tamásy Tamás; XIV. Gyarmat u. 14. de. fél 10. Tamásy Tamás; Pestújhely, XV.,
Templom tér de. 10. (úrv.) Szabó B. András; Rákospalota, XV., Régi Fóti út 75.
(nagytemplom) de. 10. (úrv.) Bátovszky Gábor; Rákosszentmihály, XVI., Hõsök tere 10–11.
de. 10. Vladika Zsófia; Cinkota, XVI., Batthyány I. u. de. fél 11. Blatniczky János; Mátyásföld,
XVI., Prodám u. 24. de. 9. Blatniczky János; Rákoshegy, XVII., Tessedik tér de. 9. Nagyné
Szeker Éva; Rákoskeresztúr, XVII., Pesti út 111. de. fél 11. Nagyné Szeker Éva; Rákoscsaba,
XVII., Péceli út 146. de. 9. Eszlényi Ákos; Rákosliget, XVII., Gózon Gy. u. de. 11. Eszlényi
Ákos; Pestszentlõrinc, XVIII., Kossuth tér 3. de. 10. Gyõri Gábor; Pestszentimre, XVIII.,
Rákóczi út 83. (református templom) de. 8. Gyõri Gábor; Kispest, XIX., Templom tér 1. de.
10. Széll Bulcsú; XIX., Hungária út 37. de. 8. Széll Bulcsú; Pesterzsébet, XX., Ady E. u. 89. de.
10. Gyõri János Sámuel; Csepel, XXI., Deák tér de. fél 11. Zólyomi Mátyás; Budafok, XXII.,
Játék u. 16. de. 10. (úrv.) dr Szabó Lajos; Budaörs, Szabadság út 75. de. 10. Endreffy Géza;
Budakeszi (református templom) de. fél 9. (úrv.) Bence Imre.
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b Az ökumené támogatása nem je-
lent hûtlenséget a reformáció elve-
ihez. Nagy Gyula nyugalmazott
evangélikus püspök még kilenc-
venévesen is arra szeretné felhívni
a figyelmet, hogy becsüljük meg
egymást…

Eseményekben gazdag életútján nyomot
hagyott a huszadik század. D. dr. Nagy
Gyula nyugalmazott evangélikus püs-
pökkel budai otthonában beszélgettünk.

– Nehéz idõkben, 1918. szeptember 22-én
született…

– Õseim Kemenesaljáról, közelebbrõl
Vönöckrõl származnak. Én magam
ugyan az egykori Gömör megyében,
Pelsõcön láttam meg a napvilágot, de
amikor négy-öt hónapos voltam, kitele-
pítettek bennünket is a szlovák terület-
rõl. Egy vagonba rakták be mindenün-
ket, s így kerültünk Kapuvárra, egy telje-
sen idegen helyre, ahol szinte csak kato-
likusok laktak. Mindenesetre családom
mindvégig a Nyugat-Dunántúlhoz kö-
tõdött.

Édesapám a pénzügyõrségnél volt
tisztviselõ. Õ volt az egyetlen, aki meg-
tagadta a szolgálatot, amikor a zsidók
vagyonát össze kellett írni. Emiatt
egyébként késõbb magas kitüntetést ka-
pott az ’56-os kormánytól, hogy így ki-
állt az üldözöttek mellett. Édesanyám a
családot gondozta, a háztartást vezette,
öcsém pedig késõbb a soproni textilgyár
egyik vezetõje lett.

A gyõri bencések fõgimnáziumában
érettségiztem, majd Sopronban tanul-
tam az egykori Erzsébet Tudomány-
egyetem Evangélikus Hittudományi
Karán. 

– Mi indította el a lelkészi pályán?
– A Kapi családdal való kapcsolatunk.

Szomszédok voltunk, jól összebarát-
koztunk a Kapi gyerekekkel. Egyébként
1940-ben D. Kapi Béla püspök avatott lel-
késszé. 

– Élete jelentõs részében azonban elsõsorban
különbözõ katedrákon végezte szolgálatát…

– Filozófiai doktorátust a berlini
Humboldt Egyetemen szereztem. Éve-
kig tanítottam Wittenbergben és Hallé-
ban. Nem sokkal késõbb teológiából is
doktoráltam. Sopronban, Gyõrben és
Pécsett szolgáltam, majd a budapesti
Evangélikus Teológiai Akadémia rend-
szeres teológiai professzorává választot-
tak. 1971-tõl Genfben a Lutheránus Vi-
lágszövetség vezetõ munkatársaként,
majd 1975-tõl az Európai Egyházak Kon-
ferenciájának teológiai igazgatójaként
dolgoztam. 1982-ben lettem püspök,
négy évvel késõbb elnök-püspök.

– Feleségével hol ismerkedtek meg?
– Pécsett, amikor a templom kapujá-

ban vártam a gyermek-istentiszteletre a
fiatalokat, egyszer csak jött egy csinos,
fiatal hölgy két kisfiúval, az unokaöccse-
ivel kézen fogva. Õ volt Schmidtbauer
Margit. Tavaly ünnepeltük a hatvanadik
házassági évfordulónkat.

– Két fiuk és egy lányuk született…
– …és van már öt unokánk és két déd-

unokánk. Egyik fiunk Miskolcon vezet
egy vállalkozást, a másik egy bank kül-
ügyi igazgatója Budapesten, lányunk pe-
dig Genf legnagyobb gimnáziumának
igazgatóhelyettese. Férje világszerte is-
mert haiti agrármérnök.

Pécsrõl jut eszembe, hogy a gyermek-
istentiszteleteimre még Schreiber fõrabbi
is eljött, mert õ is be akarta vezetni azt a
módszert, hogy a padok között járkálva
beszélgettem a fiatalokkal, kérdéseket
tettem föl nekik. 

– Életének mely idõszakát tekinti a legemlé-
kezetesebbnek, legizgalmasabbnak?

– A szó legszorosabb értelmében vett
izgalmakat „természetesen” a háború
alatt éltük át. Elevenen él egyik gyõri
emlékem a háború idejébõl, amikor az
oroszok elfoglalták Magyarországot, s a
németek visszavonultak. Ekkor a légol-
talmi pincékbe küldtük le a nõket, a
gyerekeket, száz-százharminc fõt. A
pincét mi, lelkészek védtük. Mikor jöt-
tek az oroszok, nem engedtük be õket.
Apor Vilmost ott lõtték agyon, a többie-

ket pedig fölvitték az udvarra, s elkezd-
tek lövöldözni. A pincében maradtak
meg voltak gyõzõdve róla, hogy minket
is kivégeztek…

Tudja, hogyan mentettük az asszo-
nyokat és a lányokat? A gyõri Öregtemp-
lomnak van egy óriási padlása, följárója
viszont nincs, létrával lehet csak fölmen-
ni. Ezen a létrán az asszonyok, lányok
fölmentek, a létrát fölhúzták maguk
után, így nem történt velük semmi baj, az
Öregtemplom padlása megvédte õket.
Két-három hónapig ment ez így. Közben
Luther-kabátban szekereken jártuk a vá-
rost, gyûjtöttük a téglát és a cserepet a
tönkrement egyházi épületekhez.

– Akkor valószínûleg nem gondolta volna,
hogy megéri a kilencven évet.

– Bizony, ez csoda! Hatalmas ajándék,
hogy én a kilencvenedik évemet megér-
hettem, és ma is dolgozhatok, írhatok.
Mióta 1989-ben nyugdíjba mentem,
megírtam a Dogmatika elsõ kötetét és a
második kötet elsõ felét. Megírtam az el-
sõ európai evangélikus szociáletikát. To-
vábbra is szeretnék még az egyházain-
kat ma foglalkoztató kérdésekrõl tanul-
mányokat írni. Eddig ötvenkét ország-
ban jelentek meg írásaim. Mind az öt vi-
lágrészen jártam is, sõt elõadásokat is
tartottam. Egészségi állapotom ma már
nyilvánvalóan nem engedi meg, hogy
hosszabb utakat tegyek. 

– Püspök úr milyen nyelveken beszél?
– Angolul és németül anyanyelvi szin-

ten, franciául és finnül egy keveset. Az
északiakkal a mai napig szívesen ápo-
lom a viszonyt, de máig kapcsolatban
vagyok a Lutheránus Világszövetség ve-
zetõivel is.

– Ugyanakkor mindig is erõteljesen mun-
kálkodott a keresztény egység, az ökumené ér-
dekében…

– Valóban, hosszú idõn keresztül az
Egyházak Világtanácsa vezetõségének is
tagja voltam. Teológiai igazgatója vol-
tam továbbá az Európai Egyházak Kon-
ferenciájának.

Két dolog van, amire teológiai mun-
kámban, cikkeimben és napi munkám-
ban mindig is odafigyeltem. Az egyik,
hogy az evangélikusságot, a lutheri
örökséget hûségesen megõrizzük. A
másik fontos dolog, hogy az ökumeni-

kus kapcsolatokat szorosabbra fûzzük
és ápoljuk. Meggyõzõdésem, hogy a ke-
reszténység a 21. századot csak úgy élhe-
ti túl, ha az ökumené kiteljesedik, azaz a
katolikusok, reformátusok, ortodoxok,
evangélikusok és a kisebb egyházak job-
ban összefognak.

– Lát erre esélyt?
– Igen, például a mostani pápa, XVI.

Benedek – akit Ratzinger bíborosként is-
merhettünk meg – nagyon bölcs és jó
teológus, folytatja II. János Pál pápa egy-
házpolitikáját. Jól ismerem a pápákat,
sokszor voltam a Vatikánban is. Nekem
már csak a bencés múltam miatt is na-
gyon könnyû volt kapcsolatot találnom
hozzájuk. Én is azt szeretném, hogy a
keresztények ne az ellentéteket nézzék,
hanem a sokkal többet, azt, ami össze-
kapcsol. Krisztus urunk értünk elszen-
vedett kereszthalála ez: a bûnbocsátó
kegyelem és a szeretetben munkálkodó
hit, az agapé. Az a hit, amely nem össze-
húzódik, nem vonul be egy szûk kamrá-
ba, hanem dolgozik a világban, és segít
mindenütt az embereknek, ahol tud. Ezt
a kettõt látom a legfontosabbnak hang-
súlyozni: maradjunk hûek a reformációi
örökséghez, de ugyanakkor maradjunk
ökumenikus közösségben.

Mindemellett nagyon fontosnak tar-
tom az Ó- és Újszövetség egységét. Az írás
önmagát magyarázza. Megértéséhez pe-
dig a teljes Bibliát ismerni kell.

– Ha visszatekint az elmúlt kilencven évre,
mit tenne másként?

– Ó, van ilyen! Például az evangélikus
tanításban nem erõltettem volna annyi-
ra kizárólag a reformációt, hanem töb-
bet szóltam volna a többi egyházról és

arról, hogy ott is vannak kincsek, ame-
lyekbõl tanulhatunk. A reformáció óriá-
si emlékmûve ott áll Genfben. Elõtte egy
hatalmas márványtömb, amelyre csak
egy szó van írva: „Luther”. Hát igen, Lu-
ther az alap, a márványalap, de tovább
kell építkezni rajta…

– Püspök úr néhány éve az Evangélikus Or-
szágos Levéltárba adta az iratait…

– …negyven bálával. Másfél éven ke-
resztül válogattam és rendezgettem az
iratokat. Örülök, hogy ezzel a jövõnek
dolgozhattam…

g Szeverényi Ágnes

Kilencven esztendõ
Születésnapi interjú D. dr. Nagy Gyula nyugalmazott püspökkel
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Tatabánya – 1950-tõl Komárom, majd
1990-tõl Komárom-Esztergom megye
székhelye – négy település (Alsógalla,
Felsõgalla, Bánhida és a régi Tatabánya,
az eredeti bányásztelepülés) összekap-
csolásával született meg 1947-ben. Evan-
gélikusok a 19. század végétõl, a bányá-
szat megindulásától telepedtek ide az
ország minden részérõl.

A betelepült evangélikusok 1930-ban
alakították meg önálló gyülekezetüket.
Ettõl kezdve a kicsiny, de nagy területen
élõ közösség körében egészen 1970-ig
két-három lelkész teljesített szolgálatot,
azóta pedig egy lelkész szolgál.

A tatabányai evangélikusság hánya-
tottságát jól illusztrálja „ingatlanhelyze-
tének” története. A gyülekezet megala-
kulásakor semmilyen épülettel nem ren-
delkezett. Elsõ temploma 1937-ben épült
fel Bánhidán. Egy évvel késõbb pedig
megépült az ennél jóval nagyobb, körül-
belül ötszáz férõhelyes újtelepi temp-
lom. Ennek ma már csak a romjai látha-
tóak, ugyanis a hatvanas években a ható-
ság mindhárom történelmi felekezet Új-
telepen álló templomát – némi kártala-
nítás ellenében – lefoglalta. Az evangéli-
kus gyülekezet a kapott kártalanítási
pénzbõl Alsógallán családi házat vásá-
rolt, és az udvaron imatermet épített. Ez
lett a bánhidai templom mellett a gyüle-
kezet másik közösségi helyisége, illetve
lelkészi hivatala.

A gyülekezet „kétlakisága” és bizo-
nyára az egykori nagy templom emléke
is táplálja sokak azon álmát, hogy a kö-
zeljövõben új templom épüljön a város
egy könnyen megközelíthetõ, közpon-
ti fekvésû helyén. E terv megvalósulását
– mely néhány éve már szerzõdésköté-
si fázisba jutott – mindeddig a város-
ban levõ nehezítõ erõk megakadályoz-
ták. A készség azonban megvan, hogy
ha úgy adatik, elkezdõdjön az álomnak
a megvalósulása. Ehhez azonban nél-
külözhetetlen a közösség megújulása,

lelkiekben való gyarapodása és össze-
gyûjtése a városból. Ezt a célt szolgál-
ják – a hagyományos gyülekezeti mun-
ka és egy közösségi mag egyre aktívabb
szolgálata mellett – a Lámpás címû gyü-
lekezeti újság, mely évente négyszer
minden családhoz és érdeklõdõhöz el-
jut, a Magvetõ címû internetes kiadvány,
amely hétrõl hétre megjelenik a temp-
lomi istentiszteletek írásban rögzített
szövegével, valamint a gyülekezet min-
denki elõtt nyitott levelezõlistái; ez
utóbbiakra jelentkezni lehet a lelkészi
hivatalban.

A bánhidai templom új orgonája –
mely 2006 óta szolgál az istentisztelete-
ken – szintén a tervezett új templom
számára épülõ nagy orgona elsõ üteme-
ként készült.

A bánhidai templom felszentelésének
hetvenedik évfordulóját az elmúlt év ad-
ventjén ünnepelte a gyülekezet. Ez alka-
lomból egy gyülekezettörténeti és is-
mertetõ füzet is megjelent a presbitéri-
um gondozásában, a közösség részletes
történetével, a valaha itt konfirmáltak és
itt szolgálók névsorával, fényképekkel
és dokumentumokkal. Ez és sok más in-
formáció is elérhetõ a gyülekezet inter-
netes oldalán, a http://tatabanya.luthe-
ran.hu honlapon.

I S T E N T I S Z T E L E T - K Ö Z V E T Í T É S  A  R Á D I Ó B A N

Evangélikus
istentisztelet
a Magyar
Rádióban

Szeptember 28-án, vasárnap 10.04-
tõl istentiszteletet hallhatunk az
MR1 – Kossuth rádió hullámhosszán
Tatabányáról. Igét hirdet Schermann
Gábor lelkész.

Bemutatkozik a Tatabányai
Evangélikus Egyházközség

Evangélikus mûsorok a Magyar Televízióban
Gutenberg Bibliája címmel szeptember 21-én, vasárnap 11.15-kor az m1-
en dr. Rozsondai Marianna ismertetésében bemutatjuk a könyvnyom-
tatás egyik elsõ kiadványát, a Gutenberg által nyomtatott Bibliát. A

mûsort aznap délután 14.30-kor az m2-n megismétlik.
Evangélikus templomok címmel szeptember 21-én, vasárnap 11.25-kor az m1-en

Kõvágóörsre és Várpalotára látogatunk. A mûsort aznap 14.45-kor az m2-n
megismétlik.

Mindkét mûsor szerkesztõje Nagy László, rendezõje Nemes Takách Ágnes.
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Tisztelt Szerkesztõség!
Mint az EvÉlet több évtizedes hûséges olvasója, nem egyszer estem kísértésbe, hogy
egyes – egyházi életünket érintõ – cikkekkel kapcsolatban véleményt nyilvánítsak. Ez
történt most is, amikor lapjuk 33–34. számában elolvastam dr. Bencze József országos
rendõrfõkapitány úrnak a történelmi egyházak vezetõihez küldött levelét.

Elnézést kérek a következõ profán kitérõért. Nemrég láttam a tévében egy, az
1940-es években készült magyar filmet, amelyben többször felhangzott az alábbi slá-
ger: „Késõ a bánat, kedvesem…” Nos, helyben vagyunk, mivel ez a megállapítás pon-
tosan illik az egyházakhoz intézett S. O. S. segítségkérésre. Mert mirõl is van szó töb-
bek között az írásban? Idézek:

1. „…Úgy gondolom, akadnak olyan fiatalok, akiket (…) a kétszeres világbajnok Mika Hä-
kkinennek a figyelemfelhívó kampánya nem ér el, viszont a lelkészükre hallgatnak. (…) Az isten-
tisztelet, a hittan- vagy a bibliaóra ideális fórum lehet a fiatalok megszólítására…” – Már itt
nagy tévedésben van a rendõrfõkapitány úr. Ugyanis azok a fiatalok, akik az említett
helyeken egymással találkoznak – hitem és meggyõzõdésem szerint –, nem járnak
diszkóba, nem isznak mértéktelenül, nem ülnek ittasan a volán mögé, és nem dro-
goznak. Ugyanez fordítva is igaz.

2. „Egyik legfontosabb megóvandó társadalmi csoport a fiatalok sokasága.” – Csak most,
húsz év elteltével, amikor egymás után nyíltak a diszkók? Amennyiben az elsõ bal-
esetek után bezárták volna õket, ma nincsenek keceli halálos balesetek.

3. „…a média és a szórakoztatóipar szereplõi azonban nem érhetnek el mindenkit.” – Dehogy-
nem! Csak éppen ellenkezõ hatást, eredményt érnek el. Úgy látszik, a rendõrfõkapi-
tány úr nem néz tévét. Javaslom neki, hogy csak egyetlenegy napig élvezze a kereske-
delmi csatornák kínálatát. Fertõ, ami onnan a filmekbõl, reklámokból a nézõkre zú-
dul. A csábítás trükkjével biztat a gyilkolásra, a szexre. Vedd el a másikét, gázolj át
mindenkin és mindenen, aki vagy ami az utadba kerül! És nehogy kilógj a sorból,
mert akkor megnézheted magad! Nem beszélve az úton-útfélen szemünket „kápráz-
tató” sajtótermékek pornográf képeirõl. Hadd tanuljon a gyerek!

4. A vallás alapeszményét stb., amelyre a levélíró hivatkozik, régen magukévá kel-
lett volna tenniük azoknak, akik az ország irányításáért, a biztonságos élethelyzet
megteremtéséért, az emberi lélek, fõleg a fiatalok lelkének a formálásáért felelõsek.

Hittestvéri üdvözlettel:
Lászik Mária (Budapest)

Késõ bánat?

Felgyorsultak az események a böngé-
szõk piacán. Csupán két hete, lapunk
szeptember 7-i számában számoltam be
a Firefox 3 közelmúltbeli fejlesztéseirõl
(Új Firefox böngészõ), máris itt van az új
konkurens. Augusztus elején közölte a
legnépszerûbb on-line keresõ, hogy
megjelenteti a Google Chrome böngészõ-
jét. A szoftver, úgy tûnik, forradalmasí-
tani fogja az internet használatát.

Bár ez utóbbi kijelentés talán merész-
nek tûnik, mégsem gondolom alapta-
lannak. Két hete a Firefox 3 további fej-
lesztései kapcsán arról írtam, hogy ha-
marosan kijön a még újabb változat,
amelyik a JavaScriptek végrehajtását
gyorsítja. A Chrome már gyorsította is!
És ezzel még csak sejtetem az új prog-
ram elõnyeit.

A Google váratlanul lépett a nyilvános-
ság elé az új böngészõvel, a fejlesztését
titokban tartották. Azért is, mert a Firefox
fejlesztését egy még évekig tartó támoga-
tási szerzõdéssel éppen a Google finanszí-
rozta. A szakma egyébként sem új bön-
gészõt, sokkal inkább egy webalapú ope-
rációs rendszer megjelentetését várta a
keresõóriástól. Nem így történt, de lás-
suk csak, mirõl van szó!

A Google Chrome számos olyan fejlesz-
tést tartalmaz, amelyekre alapozva már
most is kijelenthetõ, hogy a szoftver
gyorsabb, biztonságosabb a vetélytársai-
nál, a Firefox és az Internet Explorer (IE) bön-
gészõnél. A Chrome kitûnõen illeszkedik

a Google fejlesztései közé, a webes alkal-
mazások akár a böngészõ megnyitása
nélkül is használhatók. A lapokat a bön-
gészõbõl kihúzva új ablakokat hozha-
tunk létre, illetve fordítva, több ablakos
böngészést egyesíthetünk. Ellátták a
szoftvert összeomlás elleni védelemmel;
minden lap egymástól függetlenül fut, ha
az egyik összeomlik, a másik fut tovább.
Inkognitó módban a program eltünteti a
böngészés elõzményeit, a munkahelyi
fõnökök nem tudják megnézni, milyen
honlapokat látogattunk.

A Chrome figyelmezteti a felhasználót,
ha veszélyes honlapot látogat, ezt például
a Firefox csak külön telepítendõ kiegészítõ-
vel teszi meg. Az új alkalmazás meg-
könnyíti továbbá a könyvjelzõk vagy a le-
töltések kezelését, ha pedig valaki egy ko-
rábban használt böngészõ beállításait is
szeretné használni a Chrome-mal, az utóbbi
könnyûszerrel átveszi azokat telepítés
közben. Fentieken kívül, illetve éppen
miattuk is, az új alkalmazás gyors, még a
valóban gyors Firefox 3-at használók szá-
mára is látványos gyorsulás tapasztalható.

Két hete lelkendeztem, hogy a Firefox 3
sikere a szabad szoftverek világának si-
kere. Bár a Chrome egy multinacionális
nagyvállalat terméke, a program mégis
nyílt forrású, ha valaki rendelkezik az
ehhez szükséges tudással, akár bele is ja-
víthat, változtathat, bõvítheti.

A Firefox 3 és a Google Chrome megjele-
nésével felmerül a kérdés, miként hat ez

a böngészõk piacára. Miként hat ez a
Google legnagyobb piaci vetélytársának,
a Microsoftnak a fejlesztéseire? A redmon-
ti szoftveróriás jelenleg is komoly lema-
radásban van az Internet Explorer fejleszté-
sével a többiekhez képest. De nem csu-
pán az említett két böngészõ, hanem a
norvég fejlesztésû Opera és az Apple fej-
lesztette Safari is többet tud nála. Felte-
hetõen felgyorsul az IE fejlesztése, min-
den bizonnyal figyelembe veszik a ve-
télytársak piacra dobott fejlesztéseinek
irányát. Az átlagfelhasználó nyer a ver-
sennyel, hiszen válogathat majd a jobb-
nál is jobb programok között.

A verseny szempontjai között szere-
pet fog játszani a HTML-szabványok mi-
nél jobb megjelenítése, a rendszeres fris-
sítések gyakorisága, de talán az operációs
rendszerek közötti átjárhatóság is. Jelen-
leg ugyanis a Firefox az egyetlen böngé-
szõ, amelyet a legnépszerûbb platfor-
mok (Mac, Windows, Linux) mindegyikén
el lehet érni. Én már nagyon várom, hogy
a Chrome-ot Linuxon is kipróbálhassam.

g – erdelyik –

Google Chrome, avagy élesedik
a verseny a böngészõk piacán

E G Y H Á Z  É S  V I L Á G H Á L Ó

Rovatgazda: Erdélyi Károly

Szinte nincs olyan ember, aki ne hallott volna már az im-
munrendszerrõl. Azt azonban kevesen tudják, hogyan
mûködik, és hogyan õrizhetjük meg kiegyensúlyozott ál-
lapotát.

Külsõ-belsõ ellenségek

Védekezõrendszerünk feladata, hogy megvédjen a külsõ és
belsõ idegen, nemkívánatos anyagoktól, kórokozóktól. A bo-
nyolult feladat összetett mûködést kíván. Rendelkezünk ve-
lünk született immunitással, melyet a falósejtek, a természe-
tes ölõsejtek és az úgynevezett komplementrendszer biztosít
számunkra, amely egymás után aktiválódó kémiai anyagok
összességét jelenti. Ha valamilyen kórokozó kerül a szerve-
zetbe, ezek a sejtek és kémiai anyagok azonnal elpusztítják,
bekebelezik, vagy feloldják a külsõ burkát.

Ha túl sok idegen anyag jut be egyszerre a szervezetbe, és
az imént bemutatott mechanizmusok már nem elegendõk,
akkor közbelépnek a szerzett immunitás sejtjei, a B- és a T-
nyiroksejtek. Ezek a sejtek rendkívül sokfélék, annak megfe-
lelõen lép mûködésbe az egyik vagy a másik, hogy milyen
idegen anyagot kell felismerniük. Ha a számukra „megfelelõ”
anyag bekerül a keringésbe, azonnal aktiválódnak, és ellen-
anyagokat, illetve a kórokozók elpusztításához szükséges fe-
hérjéket termelnek. Munkájuk során memóriasejtek is kelet-
keznek, melyek hosszú idõre, akár életünk végéig is megjegy-
zik a kórokozóval történt találkozást, így védekezõrendsze-
rünk legközelebb már rövidebb idõ alatt képes választ adni.

Vannak azonban olyan helyzetek, melyek az immunrend-
szer csökkent mûködését okozhatják, így például bizonyos
gyógyszerek (szteroidok, kemoterápiás szerek, fájdalomcsil-
lapítók, antibiotikumok) szedése, valamint egyes betegségek

(cukorbetegség, daganatos megbetegedések, leukémia). So-
kan nem is gondolják, hogy vannak olyan élettani állapotok
is, például a terhesség idõszaka vagy az idõskor, amikor az
immunrendszer csökkenten mûködhet. Pedig sokszor lehet
arról hallani (mondjuk influenzajárvánnyal összefüggésben),
hogy az idõsek különösen veszélyeztetettek. Egy-egy vírusos
megbetegedést leküzdeni idõsebb korban gyakran nehezebb
és hosszabb ideig tart. Ilyenkor különösen fontos immun-
rendszerünk támogatása.

Mit tehetünk?

Nem is gondolnánk, hogy mi magunk is mennyit tehetünk
azért, hogy immunrendszerünk kiegyensúlyozottan mûködjön!

A modern kor emberére sajnos jellemzõ a nyomelemhiány,
mely a rendszertelen és egészségtelen táplálkozás következ-
ménye. Figyeljünk hát oda táplálkozásunkra!

Gyümölcsök és zöldségek rendszeres fogyasztásával hoz-
zájárulhatunk szervezetünk megfelelõ vitamin-, ásványia-
nyag- és nyomelemkészletének pótlásához.

Az sem újdonság, hogy a különbözõ élvezeti szerek – így
az alkohol és a nikotin is – negatív hatással vannak védekezõ-
rendszerünk mûködésére. 

A megfelelõ, kiegyensúlyozott étrend mellett immunrend-
szerünk megerõsítésében nagy segítséget nyújthat a Béres
Csepp, amely már több évtizede bevált magyar készítmény.
A Béres Csepp olyan arányban tartalmaz ásványi anyagokat
és nyomelemeket, ahogy azt a szervezet igényli, így hozzájá-
rul ideális mûködéséhez, immunrendszerünk megerõsítésé-
hez. Napi 2×20 Béres Csepp és a felszívódásához nélkülöz-
hetetlen C-vitamin szedésével könnyebben kivédheti a beteg-
ségek támadásait!

Védje magát!

A Béres Csepp® vény nélkül kapható roboráló gyógyszer.
A kockázatokról és a mellékhatásokról olvassa el a betegtájékoztatót, vagy kérdezze meg kezelõorvosát, gyógyszerészét!

HIRDETÉS

Diszkóbalesetekkel foglalkozó riportunk az Evangélikus Élet augusztus 17–24-i (33–34.)
összevont lapszámában olvasható.

Augusztus utolsó szombatján a tállyai evangélikus templom elõtti téren ünneplõbe
öltözött sokaság gyülekezett a napsugaras reggelen. Kossuth keresztelõtemplomában
ezen a napon tartottuk a Borsod-Hevesi Egyházmegye hagyományos csendesnapját,
melyen részt vett a Hajdú-Szabolcsi Egyházmegye is.

A Biblia évéhez igazodva Gyõri János Sámuelné lelkésznõ nyitóáhítata után férje elõ-
adását hallgattuk a Biblia mai jelentõsége címmel.

Kiemelkedõ eseménye volt az alkalomnak a kijelölt tizenhat bibliaismereti állomás
felkeresése, ahol a hívek feleleveníthették mindazt, amit e tárgykörben tudnak. Érté-
kes pontokat ért minden jól teljesített feladat, melynek eredményeként a legjobbak
jutalomban részesültek.

Urunk kegyelmes szeretete hatotta át ezt a játékos bizonyságtételt. Együttlétünket
a tállyai énekkar és a Crossroad együttes zenei mûsora, valamint bizonyságtételek so-
ra színesítette.

Öröm volt látni a sok fiatalt és hallgatni olykor a gyermekzsivajt. Szórványokban
élõ egyházmegyénk evangélikusainak önértékelési napja volt ez. Megmutatta: ha
összegyülekezünk, sokan vagyunk. Isten Szentlelke vezette oda mindazokat, akik Jé-
zus közelében testvéri közösségben kívánják mindenkor megélni hitüket.

Köszönet a tállyai gyülekezetnek, amelynek tagjai erejükön felül, Isten akaratából
megszervezték számunkra a vendéglátást, az ebédet.

A közös úrvacsora ezen a napon is igazi testvéri közösséggé kovácsolt bennünket,
így sokáig szívünkben marad ennek a napnak minden áldása.

Balázs Tibor (Miskolc)

Ó, Uram, a te igéd lámpás

Hozzávalók a tésztához: 4 db tojássárgája,
15 dkg Rama margarin, 5 dkg élesztõ,
1 evõkanál kristálycukor, 35 dkg liszt,
csipetnyi só, 2 dl tej. A krémhez: 50 dkg
túró, 15 dkg kristálycukor, 1 csomag va-
níliás cukor, 4 db tojásfehérje, 1 evõka-
nál liszt, tetszés szerint mazsola, cit-
romhéj.

A tészta elkészítéséhez elõször verjük ha-
bosra keverõgéppel a tojássárgákat a
margarinnal. Az élesztõt futtassuk fel a
cukros langyos tejben, majd az elõbbi
margarinos masszával együtt gyúrjuk

össze a többi hozzávalóval. Viszonylag
lágy tésztát fogunk kapni.

A krém elkészítéséhez keverjük össze a
túrót, a kétféle cukrot, a lisztet és a tojás-
fehérjékbõl vert kemény habot. Ízlés
szerint ízesítsük mazsolával és citrom-
héjjal.

Felezzük meg a tésztát, és tegyük egy
körülbelül 35×35 centiméteres, sütõpa-
pírral kibélelt tepsibe az egyik, méretre
nyújtott adagot. Kenjük rá a krémet,
majd fedjük be a másik tésztalappal. Így
kelesszük még hozzávetõleg egy órát, és
160 Celsius-fokra elõmelegített sütõben
körülbelül fél óra alatt süssük készre.

Habos túrós pite
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A magyar kulturális örökség napjai kereté-
ben szeptember 20-án és 21-én 14 és 17
óra között megtekinthetõ a józsefvárosi
evangélikus templom, a Magyarországi
Evangélikus Egyház könyvtára, vala-
mint – most elõször! – a Podmanicz-
ky–Degenfeld család könyvtára az eredeti
kastély bútorzatával és harmincezres
könyvállományával (a keszthelyi Feste-
tics-kastélyon kívül az egyetlen megma-
radt fõúri családi gyûjtemény!). A temp-
lomban Horthy Ákos építészmérnök, a
könyvtárban dr. Hubert Gabriella és dr.
Mányoki János tart idegenvezetést. Cím:
1085 Budapest, Üllõi út 24.

A Vajda Sára Ifjúsági Kulturális Egyesü-
let és a Pusztaföldvári Evangélikus Egy-
házközség jótékonysági orgonahang-
versenyt szervez a pusztaföldvári evan-
gélikus templomban szeptember 26-
án, pénteken 19 órakor. Közremûködik
Somogyi-Tóth Dániel orgonamûvész,
brácsán játszik Jankó Zita. Belépõdíj
nincs, adományaikat köszönettel fo-
gadjuk.

A budapesti Kisdeák Óvoda alapításá-
nak tizedik évfordulója alkalmából
szeptember 27-én, szombaton óvodai
napot tartunk a Deák téri gyülekezet
épületeiben. A 10 órakor kezdõdõ há-
laadó istentisztelet és a szülõk szerep-
lésével megrendezendõ, 15 órakor kez-
dõdõ jótékonysági hangverseny kö-
zött sor kerül az emlékek felidézésére,
tánc-, játék- és kézmûves-foglalkozás-
ra. A megjelenteket szerény ebéd is
várja. Minden érdeklõdõt szeretettel
hívunk!

Útitársak missziói bibliaóra lesz október
2-án és november 20-án, csütörtökön
este 18 órai kezdettel az Országos Iroda
földszinti termében (Budapest VIII., Ül-
lõi út 24.). Az alkalom házigazdája Sze-
verényi János.
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A Magyarországi Evangélikus Egyház hetilapja

V A S Á R N A P

11.15 / m1
Gutenberg Bibliája
11.25 / m1
Evangélikus templomok
12.02 / Duna II. Autonómia
Semper reformanda
(magyar dokumentumfilm-
sorozat) (30')
4. rész
Éneklõ reformáció
Észak-Magyarországon
12.05 / Duna Tv
Élõ egyház
(vallási híradó) (26')
17.20 / m2
Balczó András – Hetvenéves
az öttusázó-legenda
19.35 / Bartók Rádió
A Biblia éve 2008
Bach: Máté-passió
Buxtehude: g-moll prelúdium

H É T F Õ

13.30 / Kossuth rádió
Erõs vár a mi Istenünk!
Az evangélikus egyház félórája
16.30 / m2
A Budapesti Fesztiválzenekar
koncertje. Ravel: La valse (30')
17.15 / m2
100 év – Játék a színház (45')
18.00 / Bartók rádió
Máig ható reneszánsz
A Weiner–Szász Kamara-
szimfonikusok sorozata
a reneszánsz év alkalmából
1. rész
20.45 / PAX
Gospelest a Magyar Tudományos
Akadémia kupolatermében
(koncertfilm) (102')
23.05 / Duna Tv
Három nõ (magyar dokumentum-
film, 2007) (46')

K E D D

11.00 / Duna II. Autonómia
„A magok oltalmára…” –
Erdélyi erõdtemplomok
(magyar ismeretterjesztõ film-
sorozat, 2002) (13')
Marosvásárhely
15.50 / m1
Sírjaik hol domborulnak…
(dokumentumfilm)
18.30 / Bartók rádió
Mendelssohn: V. (Reformáció)
szimfónia
A Londoni Filharmonikus
Zenekart Bernard Haitink
vezényli
22.40 / m1
Médiamix (30')
Médiaolimpia 2008, Kína
23.25 / m1
Hétköznapi mennyország
(svéd filmdráma, 2004) (130')

S Z E R D A

11.25 / Duna II. Autonómia
Nyelvõrzõ
13.30 / Kossuth rádió
„Tebenned bíztunk eleitõl fogva…”
A református egyház félórája
14.00 / Bartók rádió
A hét zeneszerzõje: Bartók Béla
Népzenegyûjtések és
-feldolgozások
16.34 / M. Katolikus Rádió
Testvéregyházaink életébõl
Jelentések a protestáns világból
21.00 / Duna II. Autonómia
A leningrádi pályaudvar
gyermekei
(lengyel dokumentumfilm,
2005) (38')
23.55 / m1
Hotel Ruanda
(amerikai–angol–olasz–dél-afrikai
filmdráma, 2004) (121')

VASÁRNAPTÓL VASÁRNAPIG
Ajánló a rádió és a televízió mûsoraiból szeptember 21-étõl szeptember 28-áig

C S Ü T Ö R T Ö K

9.30 / m2
Mátyás király és a reneszánsz
(magyar ismeretterjesztõ film-
sorozat, 2008) (20') 4. rész
14.55 / Duna Tv
Európa kék szalagja, a Duna
(magyar ismeretterjesztõ film-
sorozat, 2000) (27')
15. rész: Dunapest
15.45 / m2
A világörökség újabb kincsei
(holland ismeretterjesztõ
filmsorozat, 2004) (15')
Gammelstad, a templomfalu
20.00 / Duna Tv
Hogyan éltem túl a világvégét
(román–francia filmdráma, 2006)
22.45 / PAX
Itt az Isten köztünk
(dokumentumfilm) (12')
Evangélikusok Japánban

P É N T E K

11.15 / M. Katolikus Rádió
Musica Sacra
Kodály Zoltán: Missa brevis
13.21 / Bartók rádió
A Biblia éve 2008
100/51. rész
Max Stern: Haazinu – kantáta
nagybõgõre és zenekarra
13.35 / M. Katolikus Rádió
A magyar mûvészet élõ legendái
Szokolay Sándor – Nagy
Gáspár: Október végi tiszta
lángok
18.20 / m2
Mestersége színész (60')
Kállai Ferenc
19.30 / Hír Tv
Õsök tere
20.20 / Spektrum
Zöld energia
(dokumentumfilm) (53')

S Z O M B A T

12.05 / Duna Tv
Isten kezében (26')
18.04 / Kossuth rádió
Rendszerváltoztatók –
húsz év után
18.05 / PAX
Minden lehetséges
(koncertfilm) (68')
22.55 / m2
Deus ex machina
(marokkói–palesztin–francia–
német romantikus dráma, 2002)
(90')
23.05 / HBO
Az ellenség nyelve
(amerikai filmdráma, 2006)
(104')
23.15 / m1
21 gramm
(amerikai filmdráma, 2003)
(124')

V A S Á R N A P

10.00 / m1
Evangélikus magazin
10.04 / Kossuth rádió
Evangélikus istentisztelet
közvetítése Tatabányáról
Igét hirdet Schermann Gábor
lelkész.
10.25 / m1
Evangélikus ifjúsági mûsor
12.05 / Duna Tv
Élõ egyház
(vallási híradó) (26')
13.00 / PAX
Raffay Sándor (magyar
dokumentumfilm, 2007) (36')
20.40 / PAX
Lélek és építészet (portréfilm) (20')
Benczúr László
21.15 / Bartók rádió
A Biblia éve 2008
100/52. rész

Vasárnap
Én vagyok az Úr, ez a nevem, nem adom dicsõségemet másnak, sem dicséretemet a bálványoknak.
Ézs 42,8 (Mk 12,32; Mk 12,28–34; Róm 14,17–19; Zsolt 142) Mózes a Hóreb hegyénél Is-
ten nevét szerette volna megtudni. Arra hivatkozott, hogy ha majd megkérdezik tõle
Izrael fiai, mi a neve atyáik Istenének, nem tud mit mondani. Isten azonban Mózes ag-
godalmaskodására azt felelte: „A Vagyok küldött engem hozzátok.” (2Móz 3,14) Nekünk is
így mutatkozik be Isten: õ a Vagyok, a Létezõ, az élet Ura. Bármit teszünk, bárkibe vet-
jük bizalmunkat Istenünkön, az Úron kívül, mindig szembesülni fogunk a lét dicsõsé-
gének és az élet dicséretének hiányával. Mert egyedül õ az Úr, és nincs rajta kívül isten.

Hétfõ
Nemcsak kenyérrel él az ember, hanem mindazzal él az ember, ami az Úr szájából származik.
5Móz 8,3 (1Tim 6,17; 1Thessz 4,9–12; Jer 30,1–3) Nincs még egy nyelv a magyaron kí-
vül, amelyben a búzát életnek is hívnák. A régi magyar ember nem véletlenül nevezte
így gabonáját! A búzaszemben egyfelõl megtalálható minden olyan tápanyag, amely
szükséges a sarjadó növény fejlõdéséhez, másfelõl tápértéke, rostjai megfelelõek a ke-
nyerét verejtékkel keresõ számára. Mi talán egy kicsit jobban értjük, mit jelent a ke-
nyérbõl való élet. Jó lenne azt is megértenünk, mit jelent az Úr szájából hangzó igé-
vel való élet! Jézus Krisztus mondja magáról, hogy õ az élet kenyere…

Kedd
Bizony, itt van Isten, a mi Istenünk örökkön-örökké, õ vezet minket mindhalálig. Zsolt 48,15 (1Pt
3,18; 1Tim 1,1–8/9–11/; Jer 31,18–20.31–37) Azt gondolhatnánk, sokkal felvilágosultab-
bak vagyunk a régi korok népeinél, amelyek számos istenséget, bálványt kreáltak ma-
guknak. Ma már csak mosolygunk azon, hogy még ajándékokat is vittek az istenek-
nek. Pedig nem sok alapunk van a fejcsóválásra – ma is megvannak az isteneink, ame-
lyeknek idõt, energiát, anyagiakat szentelünk. S nem vesszük észre, hogy ezek is
ugyanolyan bálványok, mint Asérá vagy Baal. De nekünk olyan Istenünk van, aki nem
hagy cserben, mellettünk áll, és kész vezetni bennünket egy egész életen keresztül.

Szerda
Új nevet adnak neked, melyet az Úr maga határoz meg. Ézs 62,2b (Gal 2,20; Énekek 8,4–7; Jer
36,1–32) A gyerekek gyakran beceneveket találnak ki egymásnak valamilyen külsõ-bel-
sõ tulajdonság alapján, amelyet kidomborít az új név. Azonban nem mindig pozitív
tulajdonságok szülnek vállalható új elnevezéseket: elõfordul, hogy valakit épp a gúny-
neve kísér el egész élete során. Próbál szabadulni tõle, de magán hordozza, mint egy
pecsétet. Istenünk lát minket, és pontosan tudja, hogy életünk során milyen elnevezé-
sek ragadtak ránk. Azonban õ új nevet akar adni. Így lett Jákóbból (csalóból) Izrael (Is-
ten uralkodik); így kaphatunk mi is új nevünk mellé új életet Krisztusban!

Csütörtök
Jézus miután rátekintett, megkedvelte, és ezt mondta neki: „Egyvalami hiányzik még belõled: menj,
add el, amid van, és oszd szét a szegények között, akkor kincsed lesz a mennyben; azután jöjj, és kö-
vess engem.” Mk 10,21 (Jer 31,3; ApCsel 6,1–7; Jer 37,1–21) Mindig van egyvalami az éle-
tünkben, ami közénk és a Mester közé áll. Igaz, hogy rendes fiú volt ez az ifjú, igye-
kezett betartani a törvényt, mégis volt egyvalami az életében, a vagyon, ami elválasz-
totta Isten országától. Pedig ha törvénytisztelõ életet élt, bizonyára befizette a temp-
lomadót. Valószínûleg nem gondolt arra, hogy pont az anyagiak választják el az Úr-
tól. A mi életünkben is sokszor adódik valami, ami becsúszik, és letérít a követés út-
járól; a legkisebbek, a legjelentéktelenebbnek látszóak az igazán veszélyesek…

Péntek
Az Úr harcol értetek, ti pedig maradjatok veszteg! 2Móz 14,14 (2Kor 4,9; Lk 23,32–34; Jer 38,1–13)
Mi, emberek alapvetõen szeretjük kézben tartani a dolgokat. Nehezen bízzuk rá magun-
kat másokra, nem szeretünk függni senkitõl. Félünk, hogy más nem képviseli megfelelõ-
en az ügyünket. Nehezen bízunk meg másokban. Vannak azonban olyan területei az éle-
tünknek, ahol nem tehetünk semmit, mert nem rajtunk áll vagy bukik a gyõzelem. A te-
hetetlenségét érzõ embernek nem marad más, mint széttárni a karját, várni, reményked-
ni. Nem a léhaság tétlensége ez, sokkal inkább az Istenbe vetett bizalom próbája. Mert õ
az, aki munkálkodik bennem és a másik emberben is. Sokszor azzal rontunk el mindent,
hogy türelmetlenek vagyunk, és nem várjuk meg munkájának eredményét.

Szombat
Tudom, kiben hiszek, és meg vagyok gyõzõdve, hogy neki van hatalma arra, hogy a rám bízott kin-
cset megõrizze. 2Tim 1,12 (Zsolt 39,8; Mt 5,17–24; Jer 38,14–28) Azt még talán könnyebb
megmondani, hogy kinek hiszek. De hogy akiben hiszek, annak van hatalma, és meg-
tart életem utolsó napjáig, sõt még azon túl is – ezt már sokkal kevesebben merik ál-
lítani! Sokan és sokszor buktak már el az emberiség történelme során, amikor meg-
gyõzõdésüket valami olyasmibe vetették, amirõl késõbb kiderült, hogy nem képes
megtartani õket. Az ember sokszor menekül az Istenbe vetett hit elõl, mondván, va-
lami modernebbre van szüksége. De újra és újra rá kell döbbennie: nincs értelme
mást keresni. Bárcsak mi is mindig ki tudnánk mondani: „Igen, tudom, kiben hiszek,
és meg vagyok gyõzõdve arról is, hogy õ megtart örökre.”

g Csorba János

Templomok, templomtornyok felújítá-
sa, villámvédelem kiépítése. 26 év refe-
renciával. Bede László, 30/943-5089.

37 éves, 160 cm magas, 55 kg, hûtlen fele-
ség miatt elvált, Istenben hívõ, vallását
gyakorló fiatalember szeretne megismer-
kedni házasság céljából hozzá illõ, szolid,
hûséges, evangélikus vagy református
vallású (protestáns) hölggyel, aki hûséges
társa lenne. Jelige: „Hûség és szeretet”.

Az égre mutató kereszt alatt a templom-
torony legszebb dísze a toronyóra. Ön-
nél mûködik? Toronyóra-, harangjáték-,
haranglengetõ-, vezérlõóra-készítés, -ja-
vítás. 5 év garancia. Konkoly Mûvek
Toronyóragyára, 1102 Budapest, Állomás
u. 14., telefon: 1/260-7065, 30/949-2915.

A P R Ó H I R D E T É S

Új nap – új kegyelem

50 ÉVE HARANGÖNTÉS
ÕRBOTTYÁNBAN
GOMBOS MIKLÓS
aranykoszorús
harangöntõmester

Kiváló magyar szakemberek által készí-
tett, külföldön is elismert magyar termé-
keket gyártunk a harangokkal kapcsola-
tos bármely munkához.
Referencia: www.harangontes.hu.
Levélcím: 2162 Õrbottyán, Rákóczi u. 121.
Tel.: 28/360-170; mobil: 30/948-9575.
E-mail: gombosmi@harangontes.hu;
gombosmi@invitel.hu.

A Gyülekezeti Gondoskodásért Alapítvány, Lajoskomárom kuratóriuma szere-
tettel megköszöni a felajánlók 2006. év jövedelemadójából kapott 1%-ot, mely
28 862 Ft volt. Ezen összeget és a korábbi évekbõl tartalékolt összegeket felhasz-
nálva vásároltunk kihangosító berendezést a templomba.

HIRDETÉS

A Pápai Evangélikus Egyházköz-
ség és a Veszprémi Egyházmegye
szeretettel meghívja a szeptember
27-én, szombaton 15 órakor kez-
dõdõ ünnepi istentiszteletre a pá-
pai evangélikus templomba. Ezen
a napon beiktatják hivatalába Pol-
gárdi Sándort, a gyülekezet megvá-
lasztott lelkészét, egyben az egy-
házmegye esperesét. Az istentisz-
teleten igét hirdet, és az iktatás
szolgálatát végzi: Ittzés János elnök-
püspök és Görög Zoltán lelkész. Ün-
nepi alkalmunkra szeretettel hív-
juk és várjuk!
Az egyházközség, illetve az egyházmegye

elnöksége és presbitériuma

HIRDETÉS

Fény/törések
A hetvenéves Féner Tamás fotómûvész
köszöntése és kiállításának megnyitása

A Csillaghegyi Evangélikus Egyház-
község szeretettel hívja az érdeklõ-
dõket szeptember 21-ére a békásme-
gyeri templomba (1038 Budapest,
Mezõ u. 12.; tel.: 1/368-6118) az össze-
gyülekezés napjára. Délelõtt 10 óra-
kor az istentiszteleten Donáth László
prédikál. Délben ebédre várjuk ven-
dégeinket. 14 órakor „A kõ, amelyet az
építõk megvetettek, szegeletkõvé lett”
(Zsolt 118,22) címmel Féner Tamás tár-
latát Schweitzer József és Donáth László
nyitja meg. Közremûködik Fekete
László. Az egyházközség minden al-
kalma ingyenes, önkéntes adomá-
nyokat azonban jó szívvel fogadunk.

HIRDETÉS
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